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Борисовка 

Плохой хозяин растит сорняк,

Хороший выращивает рис,

Умный культивирует почву,

Дальновидный воспитывает работника.

Японская мудрость

Методическая работа является важным звеном непрерывного образования педагогических кадров. Серьезные изменения в развитии общего образования в Российской Федерации потребовали изменений в содержании и организации этой работы. Методическая работа – это основной вид образовательной деятельности, представляющий собой совокупность мероприятий, проводимых администрацией школы и педагогами в целях: 
· овладения методами и приемами учебно-воспитательной работы;
· творческого применения их на уроках и во внеклассной работе;
· поиска новых, наиболее рациональных и эффективных форм и методов организации, проведения и обеспечения образовательного процесса. 
Методическая работа в МОУ «Борисовская СОШ №1 имени А.М. Рудого» ведется на 5-х уровнях: 
· федеральном (реализуется на основе нормативно-правовых документов министерства РФ);

· региональном (реализуется на основе нормативно-правовых документов департамента образования, культуры и молодёжной политики Белгородской области, БеЛРИПКППС);
· муниципальном (реализуется на основе нормативно-правовых документов МУ «Отдел образования администрации Борисовского района», информационно-методического кабинета и решений районных предметных МО);
· общешкольном (реализуется через решения педагогического и методического советов);

· учительском (реализуется через предметные МО, самообразование учителей, внеурочную деятельность).
Методическая работа в школе – это специальный комплекс практических мероприятий, базирующийся на достижениях науки, передового педагогического опыта и направленный на всестороннее повышение компетентности и профессионального мастерства каждого учителя. Этот комплекс ориентирован, прежде всего, на повышение творческого потенциала педагогического коллектива в целом, и, в конечном счете – на повышение качества и эффективности образовательного процесса: роста уровня образованности, воспитанности и развития учащихся.
Основная миссия методической службы школы:
· формирование и реализация единой методической политики школы;
· разработка и научно-методическое обеспечение стратегии развития образования;

· создание системы стимулирования творческой инициативы и профессионального роста педагогов.
Деятельность научно-методической службы школы и направления её работы регламентируются нормативной базой, включающей в себя 53 локальных акта, отражающих особенности организации деятельности школы. Условно их можно выделить в следующие группы:

· регламентирующие деятельность отдельных структур школы;

· регламентирующие организацию учебно-воспитательного процесса в школе;

· регламентирующие организацию дополнительного образования;

· регламентирующие организацию внеклассной деятельности.

Методическая работа школы строится на основе проблемно-ориентированного анализа. Аналитическая деятельность ведётся на основе непрерывного мониторинга по направлениям: 

· качество образования; 

· результаты участия в олимпиадах, смотрах, конкурсах; 

· уровень физической подготовки учащихся; 

· участие в семинарах, конференциях, педагогических чтениях;
· наличие публикаций и т.д.

В школе систематически ведётся работа, направленная на выявление профессиональных затруднений и потребностей педагогов: анкетирование, анализ уроков и мероприятий, блиц-опросы и т.д. Координатором этой работы является методический кабинет школы. Методический кабинет школы – это центр инновационной деятельности педагогов. Задачей деятельности кабинета является создание условий для совершенствования профессионального мастерства учителя, роста его творческого потенциала, направленного на формирование и развитие учащихся. Основной целью организации работы методического кабинета является обеспечение оперативной помощи в работе с педагогическим коллективом и учащимися, регулирование своевременного оборота основных фондов кабинета и их использование. Работа методического кабинета в школе предназначена для обеспечения творческой работы учителей по своему предмету, самообразованию и совершенствованию педагогического мастерства, а так же для анализа и обобщения опыта методической работы, накопленного в школе.


Методический кабинет школы оборудован стандартной офисной мебелью и оснащен техническими средствами: два компьютера, два принтера (цветной и чёрно-белый), ксерокс, перёплётная машина, два ламинатора формата А4 и один формата А3; есть Интернет и локальная сеть.


Для своевременного осуществления помощи учителям в методическом кабинете созданы условия для оптимального доступа к любой необходимой информации. Фонд кабинета систематизирован и визуально подразделён на отделы:

I отдел – нормативно-правовое обеспечение; 

II отдел – учебно-методическая литература в помощь учителю, классному руководителю, социальному педагогу, воспитателю ГПД, психологу;

III отдел – работа с одарёнными детьми;

IV отдел – работа с педагогическими кадрами;

V отдел – экспериментальная работа.
Основными задачами методической работы школы являются:

· повышение качества проведения учебных занятий на основе внедрения новых информационных технологий;

· обеспечение высокого методического уровня проведения всех видов занятий;

· выявление, обобщение и распространение положительного педагогического опыта творчески работающих учителей;

· анализ, апробация и внедрение нового методического обеспечения образовательного процесса; 

· организация взаимодействия с другими учебными заведениями с целью обмена опытом и передовыми технологиями в области образования;

· приведение методического обеспечения учебных предметов в соответствие с требованиями новых руководящих документов в области образования, учебных планов и программ;

· проведение работы по повышению качества ведения всех документов по организации и учёту методической работы и их разработки на следующий учебный год.

С этой целью заместитель директора по научно-методической работе:

· изучает передовой педагогический опыт, современные образовательные технологии, нормативные документы и материалы;

· формирует и пополняет библиотеку методической литературы;

· формирует банк данных, аналитических справок, методических рекомендаций по вопросам, касающимся аттестации педагогических кадров; итоговой и промежуточной аттестации учащихся; организации деятельности школьников в системе работы научно-исследовательских обществ учащихся;

· обобщает и распространяет передовой педагогический опыт учителей школы;

· формирует и пополняет банк передового педагогического опыта учителей школы; 

· накапливает контрольно-аналитические материалы (тексты контрольных работ, тесты);

· формирует банк данных (рекомендаций, памяток, программ, олимпиадных заданий) по работе с одаренными детьми.
Формами работы методической службы нашей школы являются:

· тематические педагогические советы;

· научно-методический совет;

· методические объединения; 
· работа учителей над темами самообразования;

· открытые уроки, их анализ;

· предметные недели;

· разработка методических рекомендаций в помощь учителю;

· индивидуальные беседы по организации и проведению урока;

· организация и контроль курсовой подготовки учителей.

Методическая служба школы имеет свою иерархическую структуру.

Высшей формой коллективной методической работы в нашей школе является педагогический совет. Педагогический совет является постоянно действующим коллективным органом самоуправления педагогических работников школы. На его заседаниях рассматриваются вопросы совершенствования образовательного процесса, информация о современных образовательных технологиях, утверждаются коррективы, вносимые в образовательные программы и локальные акты школы, обеспечивающие её развитие. Формы проведения заседаний педсоветов разнообразны, и чаще всего они носят дискуссионный характер. Педагогические советы проводятся в форме «творческих мастерских» с применением компьютерных технологий. Для их проведения создаются временные творческие группы учителей, которые тщательно отбирают материал для докладов и готовят слайдовые презентации. 
Во главе методической службы школы стоит научно-методический совет, который осуществляет руководство методической, экспериментальной и практической деятельностью педагогического коллектива и реализует поставленные задачи. Он координирует всю методическую работу школы, в которой функционирует десять методических объединений, пять творческих групп учителей, два школьных исследовательских общества. Членами научно-методического совета школы являются опытные педагоги и представители администрации школы. На заседания научно-методического совета выносятся важные вопросы, связанные с управлением образовательным процессом школы, а также вырабатываются предложения по их реализации. 
Методические объединения учителей начальных классов, физико-математического цикла, естественно-географического цикла, исторических дисциплин, учителей русского языка и литературы, учителей иностранных языков, учителей технологии, учителей физической культуры и ОБЖ, учителей образовательной области «Искусство», классных руководителей являются основным структурным подразделением методической службы, осуществляющим проведение учебно-воспитательной, методической, экспериментальной и внеклассной работы по учебным предметам. Методические объединения имеют большие возможности для повышения профессионального уровня педагогов и результатов своего труда.
Основными направлениями деятельности методических объединений школы являются: 

· анализ результатов образовательной деятельности по предметам методического объединения; 

· подготовка и обсуждение учебно-методических пособий и дидактических материалов по предметам; 

· проведение открытых занятий и открытых внеклассных мероприятий по предметам; 

· подготовка и обсуждение докладов по вопросам методики преподавания учебных предметов; 

· обсуждение докладов по методике изложения принципиальных вопросов программы, обсуждение и рассмотрение рабочих программ; 

· рассмотрение вопросов организации, руководства и контроля проектно-исследовательской работой учащихся; 

· организация и проведение педагогических экспериментов по поиску и внедрению инновационных технологий обучения. 
Творческие группы учителей нашей школы работают по следующим направлениям: «Общее развитие детей 5-6 лет в школе будущих первоклассников», Творческая группа по вопросам преемственности обучения математике учащихся I и II ступени, Творческая группа учителей, работающих по проблеме «Развивающее обучение в школе», Творческая группа учителей, работающих по проблеме «Технология проблемного обучения в урочной и внеурочной деятельности учащихся», Творческая группа учителей, работающих по проблеме «Развитие творческих способностей учащихся на основе проектного метода обучения».
Заседания исследовательских обществ учащихся: школьного литературного общества «Открытым сердцем говоря…» и школьного этнографического общества «Истоки» - помогают ученикам нашей школы в углублении знаний по предметам, обеспечивают выполнение учебных программ, способствуют вооружению учащихся глубокими знаниями. Творческие группы систематически ведут ознакомление с новинками научной и педагогической литературы, разрабатывают тематику и виды творческих работ учащихся. В плане работы творческих групп сочетаются коллективные и индивидуальные формы работы. 

Деятельность всех структурных подразделений научно-методической службы школы ориентирована на развитие единой методической темы. Это возможно через разработку программы повышения квалификации по единой методической теме для педагогов школы. Педагогический коллектив школы работает по следующей методической теме: «Повышение качества знаний учащихся как результат создания комплексной информационно-образовательной среды школы». Цель работы педагогического коллектива школы: создание условий для формирования информационно-методологической грамотности учителей и учащихся как одной из ключевых характеристик образованности и повышения качества знаний учащихся через освоение новых программ, изучение компьютерных технологий, профессиональное обучение, дополнительное образование. Каждое методическое объединение школы определило свои узкоспециальные методические темы и задачи. 

Развивать педагогическое творчество – это значит стимулировать мотивацию учителя к педагогическому труду, систематически пополнять знания учителей, создавать психологический настрой на творчество, помогать учителю видеть собственные достижения, выявлять проблемы и находить пути их решения. Для успешного осуществления данной работы необходима целенаправленная диагностика педагогического опыта коллектива учителей и каждого учителя в отдельности. Поэтому одним из направлений в работе методической службы школы с педагогическими кадрами является процесс оценивания результатов труда учителя. Без оценки педагогического труда в школе невозможно прогнозировать её дальнейшее развитие. Для того, чтобы объективно оценить труд учителя по принципу результативности необходим процесс его диагностики и контроль за педагогической деятельностью. В нашей школе ведётся мониторинг, т.е. продолжительное отслеживание и анализ результатов деятельности каждого учителя на уровне методических объединений, творческих групп, педагогического коллектива в целом. По итогам внутришкольного контроля в школе создана база данных на учителей (портфолио учителя), которая включает в себя: карту профессионального роста учителя (информация об образовании, стаже работы, учебной нагрузке, курсах ПК, методической проблеме, над которой работает учитель, и формах отчёта о педагогической деятельности), карту достижений учителя (информация о результатах конкурсов и олимпиад, о личных достижениях учителя, о КЗ), карту результатов контроля ЗУН учащихся (сведения о результатах контрольных срезов, директорских контрольных работ и переводных экзаменов). 
Посещение и анализ уроков, внеклассных занятий – одна из действенных форм методической помощи учителям-предметникам. Особенно серьезно методическая служба школы подходит к проведению открытых уроков и внеклассных мероприятий. Основная задача открытых уроков и мероприятий – конкретное раскрытие своего опыта, показ реально существующих лучших образцов педагогического труда. Открытые уроки в нашей школе проводятся в рамках единого информационно-методического дня. Цель – демонстрация опыта, накопленного педагогами, их педагогического мастерства. При подготовке к урокам учителя тщательно отбирают материал для уроков, осуществляют индивидуальный подход, используют элементы проблемного и проектного обучения, активно применяют информационные технологии. Разработки открытых уроков и слайдовые презентации к ним размещены на странице сайта «Я иду на урок».
Традиционным видом методической работы является организация и проведение интегрированных предметных недель. В течение учебного года в школе проходит семь предметных недель: Неделя природы, Неделя русского языка и литературы, Неделя иностранного языка, Неделя мужества, Неделя книги, Неделя науки и Неделя творчества. Для их организации используются самые разнообразные формы и методики проведения. При подборе форм проведения мероприятий педагоги учитывают особенности учащихся и уровень их подготовки по предметам. По итогам предметных недель членами школьной издательской лаборатории «Поиск» выпускаются одноимённые сборники со сценариями данных мероприятий.

Методическая работа – важнейшее звено системы непрерывного образования членов педагогического коллектива школы. Методическая деятельность предполагает подготовку, переподготовку и повышение квалификации кадров по всем аспектам преподаваемых предметов и по всем видам педагогической деятельности. Учителя нашей школы ежегодно повышают свой методический уровень через:

· участие в научно-методической работе школы и района;

· творческие семинары, районные методические объединения учителей-предметников;

· аттестацию педагогических работников;

· курсы повышения квалификации.

Методической службой школы проводится большая работа по обобщению опыта работы учителей. Все члены педагогического коллектива ведут систематическую, планомерную самообразовательную работу по индивидуальной методической теме. Результаты работы над темами освещаются на заседаниях МО, педагогических советах. В школе ведётся работа по обобщению опыта работы педагогов. В школьном методическом кабинете собран опыт работы 48 учителей. В 2009-2010 учебном году на муниципальном уровне обобщён опыт работы 17 педагогов школы. На уровне области обобщён опыт работы 3 учителей нашей школы. Инновационный опыт работы учителей школы – победителей национального приоритетного проекта «Образование» и дипломанта областного конкурса «Учитель года» размещены на сайте БелРИПКППС. 
В целях систематизации опыта, накапливаемого специалистами, для определения направления его развития в школе используется один из современных методов профессионального развития – метод «портфолио». Наиболее полно опыт работы, накапливаемый учителем, его знания, пути развития педагогического мастерства отражены в портфолио учителей: Белоус И.Н., Головко И.В., Житниковой М.М., Задеренко Р.В., Зениной О.Д., Казначеевой Е.Е., Кривошей Л.М., Куравиной Т.Л., Куртовой Е.П., Максименко Г.М., Мыц Н.Н, Назаренко Е.В., Назаренко Т.В., Поповой Г.Т., Синицыной В.А., Целих Д.Г., Черненко Л.И., Юдовой Е.А., Ямпольской М.И.
Распространение опыта работы учителей ведётся через видеоконференции, семинары-практикумы, мастер-классы, заседания РМО. На базе школы ежегодно проводятся региональные и районные семинары. Следует отметить, что 5 педагогов нашей школы являются руководителями РМО. 
Важным направлением методической работы школы является постоянное совершенствование педагогического мастерства учителей через курсовую систему повышения квалификации и стимулирование педагогов школы к аттестации на более высокие квалификационные категории. 

Сравнительный анализ кадрового потенциала школы показывает рост числа педагогов, повысивших профессиональный уровень путём прохождения категорийной аттестации, обучения на курсах, участия в работе семинаров, конференций различного уровня.

Курсовая переподготовка учителей способствует успешному решению многообразных проблем образовательного процесса: систематическая корректировка и своевременное обновление учебно-воспитательного процесса, совершенствование методов и форм обучения, освоение образовательных технологий. В этом учебном году 27 педагогов нашей школы прошли курсовую переподготовку на базе БелРИПКППС. В школе имеется перспективный план прохождения курсов повышения квалификации работников школы, в соответствии с которым педагоги школы проходят курсы повышения квалификации. 
Кроме участия в курсах повышения квалификации, организованных БелРИПКППС, педагоги школы принимают участие в семинарах, тематических круглых столах, организованных педагогами образовательных учреждений района.

Аттестация учителей – составная часть повышения мастерства учителя. Она предполагает повышение профессионализма, развитие творческой активности, стимулирование деятельности, дифференцированную оценку результатов педагогического труда. В течение года проводится индивидуальная работа с аттестуемыми учителями, работают экспертные группы и аттестационная комиссия, проводятся консультации по требованиям к описанию опыта педагогической работы при аттестации на квалификационные категории и оформлению портфолио учителя, инструктивно-методические консультации для учителей, планирующих проходить аттестацию в следующем учебном году, действует стенд по аттестации. Администрация школы и члены аттестационных предметных комиссий посещают уроки аттестующихся учителей. 

Школа работает в режиме развития. Есть личностный и профессиональный рост педагогов, который проявляется в повышении их активности, самостоятельности, творчества, в увеличении количества педагогов, имеющих квалификационную категорию. На сегодняшний день 3 педагога награждены правительственными и 10 - отраслевыми наградами. Высшую квалификационную категорию имеют – 20 учителей, I – 20 педагогов, II – 13 педагогических работников. Качественный состав работников указывает на то, что в коллективе трудятся опытные, знающие педагоги готовые к применению новых технологий. 

Систематизация методической работы в МОУ «Борисовская СОШ №1 имени А.М. Рудого» осуществляется с помощью:

· оформления методических выставок;

· картотеки педагогической литературы;

· методических разработок лучших уроков и внеклассных мероприятий;

· выпуска школьного методического журнала «Поиск» с материалами по темам самообразования, разработками открытых уроков, внеклассных мероприятий, методическими рекомендациями и пособиями в помощь учителю;
· сайта школы.

августовская педагогическая секция заместителей директоров по УВР и ВР





Содержание деятельности базовой (опорной) школы 
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