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Методическая рекомендация педагогам дополнительного образования эколого-биологической направленности по написанию учебно-исследовательской работы.

Ежегодно на региональном и муниципальном уровнях проводится фестиваль «Наука. Творчество. Развитие». Этот фестиваль состоит их трех конкурсов: «ЮНИОС», «Моя малая Родина: природа, культура, этнос» и «Подрост».

Фестиваль проводится с целью активизации творческой, познавательной, интеллектуальной инициативы школьников, вовлечения их в исследовательскую и иную творческую деятельность в различных областях науки и культурно-исторического прошлого.
Задачи
— Формировать интерес к окружающе​му миру и стремление беречь природу;

—  углублять знания детей о многооб​разии организмов, их взаимодействии между собой и с окружающей средой, вза​имосвязи с окружающим миром;

— преодолевать потребительское отно​шение к природе, формировать у детей экологическое сознание и соответствую​щие ценностные ориентации.
  Наука экология изучает наш дом — планету Земля, на которой мы с вами живем, и то, как надо жить в этом доме. Как вы считаете, могут ли растения, животные, воздух, вода существовать от​дельно друг от друга и от Солнца? (Все в нашем доме взаимосвязано, все зависят друг от друга: если погаснет Солнце., все замерзнет и покроется мраком; если ис​чезнут воздух и вода — нечем будет ды​шать и нечего будет пить; если исчезнут растения — нечего будет есть животным и человеку...)

Лес — это легкие планеты, которые производят кислород. По-другому его еще называют лесной фабрикой. 
  В переводе с латинского название дерева сосна означает «скала». Корни в 12 раз длиннее, чем у ели, и в 24 раза, чем у пихты. Хвоинки живут 2—3 года, а про​цесс созревания семян длится 22—23 ме​сяца. Крона ажурная, лес, состоящий из этих деревьев, светлый. Очень чувстви​тельно это дерево к загрязнению окружа​ющей среды, воздуха. Выделяет фитонци​ды, убивающие микробы туберкулеза. 

  Хвоинки дерева ели живут 5—7 лет, располагаются поодиночке. Цветет раз в 4—5 лет. В лесу это дерево выглядит таин​ственно, под ногами ковер из мхов, ниж​ние ветви покрыты лишайником. Пора​зительна его живучесть, в древесине во​локна распределены равномерно, из нее получаются музыкальные инструменты с изумительным звуком и резонансом. 

  Хвоя дерева пихты живет 10—12 лет. Шишки подняты вверх, как свечи, созрев, рассыпаются на части, оставляя стержень. На коре много вздутий, до 700, а в них прозрачная «пахучая» жидкость, ее назы​вают «бальзам». Зимой эта смола защища​ет дерево от холода, в другое время — от насекомых, пытающихся проникнуть под кору. 

  Хвоинки дерева лиственницы мягкие и шелковистые. На зиму это дерево сбрасывает свою хвою. Долгожитель. После «смерти» хорошо со​храняется древесина. Санкт-Питербург построен на сваях из этого дерева. Коло​ды-саркофаги, боевые колесницы с коле​сами раньше строили из него. Шишки овальной формы. 

  В переводе с латинского дерево дуб «кверкус» — это красивое дерево. Долгожитель. Очень устойчив к нападению вредителей, сильным бурям, засухе. Олицетворение силы, мощи, крепости. Венком из ветвей этого дерева награждали за спасение жизни и воинские подвиги. Древние славяне это дерево почитали как магическое, связан​ное с богом грома и молнии Перуном, а древние греки связывали его с богом Солнца, науки и искусства Аполлоном.
  Дерево березы отличается от других деревьев цве​том коры, в ней находится белое вещест​во — бетулин. В любую погоду кора его остается прохладной. 

  Дерево вяз— прекрасный пылесос, который впи​тывает в себя пыль и сажу, топором ру​бить его невозможно: топор увязает в нем. Древесина срубленного дерева не треска​ется при высыхании, не коробится от воды. Постройки «самого мокрого» горо​да в мире — Венеции — стоят на сваях этого дерева. 

  В древесине дерева клена есть «млеч​ный» сок, в котором содержится каучук. На листьях этого дерева не бывает каких-либо повреждений, сделанных гусеница​ми и жуками, — насекомые почему-то не трогают листву дерева. По «слезам» дере​ва можно предсказать приближение дож​дя. 

 За нежный и красивый облик де​рево липы древние славяне связывали к Ладой, богиней любви и красоты. Название произошло от греческого слова «птилон» — крыло. Ли​стья сердцевидной формы. Большое дере​во в период цветения дает 12 кг меда, ко​торый считается самым лучшим. 

  Древесина дерева осины быстро гни​ет, а живет оно мало — 80—100 лет. Осе​нью в период листопада дерево сбрасы​вает с себя и лишние ветки. Когда нет листьев, дерево можно узнать по вкусу коры — чувствуются горечь и запах. Цве​тет дерево до появления листьев. От пня поросль не дает. 

 Дерево дуб-долгожитель, живет до 2000 лет. В древности славяне использовали его в магических обрядах, посвященных богу грома и молнии Перуну. Из него выруба​ли статую и разжигали перед ней огонь. В дубовых рощах приносились жертвы, со​вершались обряды, жрецы и князья схо​дились судить, рядить о важных делах. Боясь, что срубленное дерево принесет несчастье, деревья в рощах не рубили. В Греции дерево посвящено богу Солнца, науки и искусству — Апполону. Ветвь его означала могущество. Венком из его ве​ток награждали за спасение жизни и во​инские подвиги. 

  Дерево вяз-долгожитель, живет более 500 лет. Многие детали на кораблях и от​делка на нем сделаны из этого дерева. Постройки «самого мокрого города» в мире — Венеции — стоят на сваях из это​го дерева, хотя волокна его древесины не​ровные, плохо отделяются друг от друга и топор увязает в полене. Это прекрасный «пылесос», очищающий воздух от пыли и сажи. 

 Дерево ольха, как и хамелеон, тоже изменяет свою окраску; срубленное — краснеет, подсохнет — становится нежно-розового цвета. Красновато-оранжевый лубяной слой сменяется на буро-корич​невый, потом становится фиолетовым. Кора дерева всегда остается гладкой, даже в старом возрасте, на ней нет трещин. У него липкие и почки, и побеги, и моло​дые листья. «Пылит» раньше других де​ревьев. Листья не меняют цвета, всегда остаются зелеными. 

  Дерево липа живет долго. Листья по​хожи на сердечки. За красивый и нежный

облик древние славяне посвящали его богине любви и красоты Ладе. Взрослое дерево дает 12 кг меда, который считает​ся лучшим. 

  Дерево осина живет мало, около 100 лет, потому что часто ломается от ветра и дре​весина его гниет. Цветет до появления листьев. Если нет листьев, то по вкусу, горькому и специфическому запаху мож​но определить, что это за дерево. Также отличается от других тем, что осенью его листочки расцвечиваются и вместе с лис​топадом происходит ветвепад: живые вет​ки с почками падают — так дерево само освобождается от лишних ветвей. Порос​ли от пня у этого дерева не бывает. 

  Дерево лиственница после «смерти» хорошо со​храняется. Из него делали колоды-сарко​фаги, боевые колесницы, на сваях из это​го дерева по повелению Петра I построи​ли г. Санкт-Петербург. 
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