Отзыв
на урок алгебры в 7 классе

учителя математики МБОУ "Берёзовская средняя общеобразовательная школа им. С. Н. Климова" 
Учитель: Артеменко Инна Викторовна

Урок алгебры  был проведён в 7 классе  по теме  «Формулы сокращённого умножения». Данный урок повторительно-обобщающий, позволяющий не только обобщить и закрепить полученные знания, но перейти на новый виток изучения темы. 

 Цели урока актуальны и поставлены с учётом особенностей материала, места данного урока в системе уроков по теме и уровня подготовленности учащихся 7 класса. Структура урока соответствует  его целям, удачно продумана. Этапы урока логически и последовательно взаимосвязаны, направлены  на реализацию обучающей цели, на применение полученных знаний в новой изменённой ситуации: решение уравнений; выполнение заданий по преобразованию выражений.
Артеменко Инна Викторовна  верно подобрала методы, приёмы и средства обучения, их соответствие содержанию учебного материала. 
Учащиеся класса на всех этапах урока были активны, работоспособны, удачно применяли знания в различных ситуациях, быстро овладевали практическими навыками, умело выделяли новое. Накопляемость оценок на уроке высокая. Оценки выставлены объективно и мотивированно. 
Урок проведён на высоком методическом уровне.
Методист 
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Подпись Калашник Е.В. заверяю.
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