Отзыв
на урок английского языка в 8 классе 
по теме «To watch or to participate?»
учителя английского языка  МБОУ "Борисовская средняя общеобразовательная школа №1 имени 
Героя Советского Союза А.М. Рудого"      

                                 Борисенко Натальи Владимировны
Урок английского языка в 8 классе был проведён по теме «To watch or to participate?». Деятельность на уроке строилась поэтапно, в ходе чего были представлены все виды коммуникативных умений и навыков (чтение, письмо, говорение). Виды работ для обучающихся разнообразны. Учащиеся работали в группах, индивидуально, в парах (составляли диалог). На уроке были использованы личностно – ориентированный подход, мозговой «штурм», что соответствует требованиям ФГОС нового поколения. 

Борисенко Наталья Владимировна на уроке создала благоприятную атмосферу. Материал урока был построен на спортивной жизни данного класса (презентация, видеоматериалы). Учитель воспитывала у обучающихся гордость за родной край; патриотизм, через спортивные достижения спортсменов – земляков; старалась заинтересовать и вовлечь в деятельность всех обучающихся. Этому способствовали задания – интервью и ролевая игра.
Социокультурный компонент, физкультминутка, фонетическая зарядка присутствовали на данном уроке. 

Учитель методически грамотно построила учебное занятие (урок). Соблюдены все этапы урока. На учебном занятии (уроке) применялись ИКТ, что сделало урок содержательным и насыщенным. Во время проведения урока были использованы здоровьесберегающие технологии.  
Цели урока достигнуты.

Накопляемость оценок - высокая. Оценки выставлены объективно и мотивированно. Урок проведён на высоком методическом уровне.
22 марта 2013 года.
     Методист ИМК МКУ "Управление
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