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Теоретическая часть.

      Основным документом в воспитании и образовании  детей является закон об образовании Р.Ф. В статье 18 говорится: «Для воспитания детей дошкольного возраста, охраны и укрепления их физического и психического здоровья, развития индивидуальных способностей и необходимой коррекции  нарушений развития этих детей в помощь семье действует сеть дошкольных образовательных учреждений».

    Одновременно с такими значимыми для человека понятиями, как «жизнь» и «смерть», в далекой древности сформировалось и понятие «здоровье». Вначале оно соотносилось в основном с физическим состоянием человека: здоровый человек — значит, не больной человек. 

И здоровье определялось как нормальное состояние организма, при котором правильно действуют все его органы. С развитием общества и различных наук это понятие наполнялось новым содержанием, а определение «здоровый» стали соотносить с образом жизни человека, его духовным развитием и психическим состоянием. 

Значимость здоровья для человека отразилась и в формировании языка народа. Самое общеупотребительное приветствие «здравствуйте» означает не что иное, как пожелание здоровья. «Здравия желаю» — воинское приветствие младшего по званию старшему. Прощаясь, мы нередко произносим «будь здоров!», а также спешим сказать эти слова тому, кто неожиданно чихнул. Краткая торжественная речь с пожеланием здоровья именуется здравицей. Удивляясь и оценивая нечто положительно, мы нередко восклицаем: «вот здорово!». Общеупотребительными стали такие выражения, как, например, «здоровый образ жизни», «здоровый быт», «здоровый климат», «здоровая семья», и многие другие. 

    «Здоровью цены нет», «болезнь человека не красит», — гласит народная мудрость. Известный русский врач и писатель В. Вересаев так оценивал здоровье: «…с ним ничего не страшно, никакие испытания, его потерять — значит потерять все; без него нет свободы, нет независимости, человек становится рабом окружающих и обстановки; оно — высшее и необходимое благо, а между тем удержать его так трудно».

       Учение о здоровье человека имеет глобальное значение, ничуть не меньшее, чем, например, биология, химия или физика. А по своей практической значимости эта проблема считается одной из сложнейших проблем современной науки. Тем не менее, как отмечают ученые, при всей важности понятия «здоровье» не так просто дать ему исчерпывающее определение, а их к настоящему времени в науке сложилось более 79. Но такого, которое устроило бы всех, пока еще не найдено. Обобщая мнение специалистов, можно утверждать, что в абсолютном смысле здоровья не существует и оно, по существу, идеал. Каждый человек здоров условно и каждый человек может быть здоровым в определенных условиях.

   Г.С. Никифоров, опираясь на ряд научных исследований, в которых была сделана попытка определить сущностные элементы здоровья, выделил несколько концептуальных подходов к определению этого понятия. 

1. Здоровье — это нормальная функция организма на всех уровнях его организации.

При таком подходе нормальное функционирование организма в целом является одним из основных элементов понятия «здоровье». Для всех характеристик человеческого организма (анатомических, физиологических, биохимических) вычисляются среднестатистические показатели нормы. Организм здоров, если показатели его функций не отклоняются от их известного среднего состояния. Отклонение от нормы рассматривается как развитие болезни. Однако не всякое отклонение от нормы является болезнью. Граница между нормой и болезнью расплывчата и в достаточной степени индивидуальна.

2. Здоровье — это динамическое равновесие организма и его функций с окружающей средой.
Вообще такой признак, как равновесие, в определении здоровья встречается с давних времен. Пифагор, древнегреческий философ, математик и врач, определял здоровье как гармонию, равновесие, а болезнь — как их нарушение. Гиппократ считал здоровым человека, у которого имеется равновесное соотношение между всеми органами тела.

 3. Здоровье — это способность организма приспосабливаться к постоянно меняющимся условиям существования в окружающей среде, способность поддерживать постоянство внутренней среды организма, обеспечивая нормальную и разностороннюю жизнедеятельность, сохранение живого начала в организме.
Это тоже очень распространенный признак в определениях здоровья. В нем делается акцент на адаптацию, как на одно из самых главных и универсальных качеств биосистемы.

4. Здоровье — это отсутствие болезни, болезненных состояний, болезненных изменений.

Этот признак здоровья столь очевиден и поэтому традиционно здоровье связывают именно с ним. В его основе лежит простая логика: здоровы те люди, которые не нуждаются в медицинской помощи.

5. Здоровье — это способность к полноценному выполнению основных социальных функций.
Этот признак также используется во многих определениях здоровья и указывает на важность участия человека в социальной деятельности.

6. Здоровье — это полное физическое, духовное, умственное и социальное благополучие. Гармоническое развитие физических и духовных сил, принцип единства организма, саморегуляции и уравновешенного взаимодействия всех органов.
Этот признак созвучен с определением здоровья, которое было приведено в преамбуле Устава Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) в 1948 г. и которым принято пользоваться до сих пор, несмотря на то, что оно все чаще подвергается критической оценке. Всемирная организация здравоохранения трактует это понятие как «такое состояние человека, которому свойственно не только отсутствие болезней или физических дефектов, но полное физическое, душевное и социальное благополучие».

Технология опыта.

    Основополагающим документом по охране жизни детей являются санитарно – эпидемиологические требования к содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных  учреждений. В своей практической работе я опираюсь на требования программы «Детство» а также программы Н.Н Авдеевой «Охрана безопасности детей дошкольного возраста».

   В последние годы заметно возросло количество физически ослабленных детей. Кроме того, мышечная нагрузка у детей уменьшается в силу объективных причин,  так как дети очень мало играют в подвижные игры, а некоторые родители чрезмерно увлекаются интеллектуальным развитием своих детей. Именно поэтому дети часто болеют. А основная задача детского сада, исходя из типового положения о детском саде, и моем личном глубоком убеждении, заключается в охране жизни и здоровья детей.

Работая более 20 лет в детском саду я отметила, что в иерархии ценностей маленького человека доминируют игра и общение со взрослыми. В понимании детей роль физического, психического и социального здоровья и соответствующего здорового образа жизни еще не находят должного места. Биологические потребности  (голод, жажда и пр.), потребность в безопасности, любви, присущие ребенку ни по отдельности, ни вместе не создают потребности в здоровом образе жизни. Ее возникновение прямо связано со взрослыми людьми, окружающими ребенка. А так как ребенок большую часть своего времени проводит в детском саду, то ведущая роль отводится  воспитателю. Считаю, что дошкольный возраст самое благоприятное время для выработки положительных привычек, которые в сочетании с обучением дошкольников методам совершенствования и сохранения здоровья приведут к положительным результатам. Однако проблема формирования у детей знаний о собственном здоровье – не компания одного дня, а целенаправленная систематическая работа на протяжении ряда лет. Поэтому работу по формированию у детей положительных привычек по уходу за собственным здоровьем я начинаю с самого младшего возраста.

Перед собой я ставлю следующие задачи:

· Формирование у детей навыков личной гигиены.

· Овладение системой понятий о своем организме, здоровье и здоровом образе жизни.

· Формирование понятия: от привычки к потребности – от потребности к здоровому образу жизни.

Начиная работу с младшими дошкольниками, я прежде всего, уделяю внимание формированию навыков личной гигиены. В данном случае «гигиену» я трактую шире, чем это принято в медицинской практике. Микросреда моей группы должна отвечать не только санитарно – гигиеническим требованиям. Прежде всего это гигиена нервной системы, психологической безопасности, гигиены социальных отношений .Важно обеспечить детям комфортность пребывания в дошкольном учреждении в течении всего дня. Поэтому, начинаем мы свой день с ритуала приветствия, с пожеланиями здоровья и добра друг другу. Еще в младшей группе ребенок в раздевалке видит свою фотографию и фотографии своих сверстников, поворачивает свою фотографию и говорит: «Здравствуйте, я пришел!»

     В старших группах работу усложняю. Ребенок приходит в детский сад в самом разном настроении и свое настроение он обязательно отражает в уголке настроения. Если у ребенка плохое настроение, то это сигнал для меня: что-то с ним случилось, требуется помощь. Совместно с психологом организуем игры и упражнения на развитие эмоциональной сферы: «Если бы ты бабочкой», Бездомному всегда плохо», «Я кленовый листочек»; игры – тренинги на подавление отрицательных эмоций: «Зеркало», «Зеркало наоборот»; игры на коррекцию поведения: «Зоопарк», «Светофор», «Бояре» и др.

       Вторым по важности условием формирования личной гигиены – приобретение детьми комплекса необходимых навыков и привычек ухода за собой, своим телом.

     Дело в том, что многие потребности связаны с привычками. Например, ребенок привыкший утром и вечером чистить зубы, чувствует себя некомфортно, если по каким либо причинам лишен этой возможности У ребенка незнакомого с зубной щеткой подобной проблемы не возникает. Поэтому соблюдению правил личной гигиены я уделяю самое большое внимание с ранних лет. Для более успешного решения этой проблемы использую алгоритмы (последовательность умывания, одевания, режима дня),опорные схемы.

      Создавая гигиеническую среду обитания в своей группе предполагающую обеспечение необходимых условий для приобретения детьми навыков здорового образа жизни я учитываю эффект задержанной обратной связи. Не  получив быстрых результатов от полезных для своего здоровья действий, дети теряют к ним интерес и выполняют их механически, а если появляется возможность, то попросту увиливают. Эффект задержанной связи – одна из главных причин негативного поведения детей. Поэтому провожу большую разъяснительную работу среди детей и родителей.

    Следующим условием формирования у детей потребности в здоровом образе жизни является овладение системой понятий о своем организме, здоровье и здоровом обрезе жизни. 

Позиция ребенка в отношении своего здоровья и здоровья окружающих базируется на его потребности в здоровье, здоровом образе жизни, а также самооценке им состояния своего здоровья. Проблема заключается в том, что, как таковой, потребности в здоровье у ребенка нет. Она есть у родителей, детского сада, общества. Но у каждого малыша огромное желание скорее вырасти, стать сильным, не отличаться от сверстников, а еще лучше хоть в чем-то превосходить их. 

   Ребенок не замечает своего здоровья и воспринимает его как естественную данность. Он верит в его нерушимость. Пока ребенок мал, многое кажется ему достижимым. Но по мере взросления он начинает осознавать свои возможности, их неадекватность своим мечтам. Так начинают образовываться комплексы.

      В укреплении и сохранении собственного здоровья определяющая роль принадлежит самому ребенку. С этим неразрывно связано и его умение оценивать свое здоровье и свои физические возможности. Эффективность самооценки здоровья прямым образом зависит от знания себя. Оно для ребенка дошкольного возраста предусматривает:

· знание наиболее опасных факторов риска для здоровья и жизни;

·  знание о том, как устроен человек, какие органы нуждаются в особой      защите;

· знание о своем физическом развитии, уровне физической подготовленности.

Система знаний о собственном организме, здоровье представляет собой целостный, интегрированный курс. Информацию  по данному вопросу я включаю в другие разделы программы: самостоятельную деятельность, при организации прогулок, занятий познавательной деятельностью, изобразительным искусством, что позволяет не перегружать детей. В процессе проведения всех видов деятельности обязательно использую физминутки, коррекционные упражнения, направленные на формирование правильной осанки, профилактику заболеваний органов зрения, слуха и др. Целенаправленные занятия с детьми организую таким образом, чтобы дети сами могли сформулировать  соответствующие выводы. Становясь активным участником образовательного процесса, ощущая его органическую связь с тем, что я требую от них в плане ухода за своим телом, дети полнее осознают связь между состоянием своего организма и их собственной заботой о нем. Проводимые мною занятия: « Что есть у меня и у игрушки», «Мои веселые глазки», «Зачем нужен нос», «Наши ушки», «Знакомство с носовым платком» помогли детям узнать и называть части тела,  познакомиться с функциональным назначением каждой части тела. При проведении  занятий я разноображу используемые методические приемы: художественное слово, игровые и практические ситуации, использую ТРИЗ, беседы с детьми, различные эксперименты.
   Немаловажную роль отвожу использованию психогимнастики, пальчиковой гимнастики. 
 Практически на каждом занятии подобного вида рассматриваем практические задания по профилактике предупреждения заболеваний различных органов. В специальной тетради по валеологии дети отражают полученные знания.

Детей учу умению «прислушиваться» к состоянию своего организма, понимать посылаемые им сигналы тревоги, описывать свое физическое и психическое состояние и  своевременно предпринимать соответствующие меры. Как известно, игра является ведущим видом деятельности детей дошкольного возраста, поэтому, закрепляем все полученные знания в сюжетно – ролевых играх. В своей группе оформила игру «Больница» с отделением скорой помощи, зубным кабинетом, лор. кабинетом, кабинетом окулиста.  В фито баре провожу занятия, знакомящие детей с лекарственными растениями, сеансы ароматотерапии, фитопитание, музыкальной терапии. Использую музыкальное сопровождение режимных моментов, музыкальное оформление фона занятий, музыкально – театрализованную деятельность. Имеется прекрасно оборудованный уголок по валеологии, в котором сосредоточены развивающие и дидактические игры:  «Веселые глазки», «Ручки – подружки», «Таблетки на ветке», «Приготовим обед»; необходимый материал для ознакомления с о всеми анализаторами системы человека: предметы из разного материала, мелкий материал для развития моторики пальцев и рук, демонстрационный и раздаточный  материал. 

   Работу по формированию привычки к здоровому образу жизни провожу в процессе всех режимных моментов. При этом использую художественное слово, наглядный пример, возвращаемся к личному опыту детей, читаем художественную литературу.  

      В течение дня выдерживаю двигательный режим детей: подвижные и дидактические, спортивные игры, профилактическую гимнастику – дыхательная, на предупреждение плоскостопия, нарушений зрения, слуха, осанки).  Пешие прогулки за пределы детского сада позволяют детям получить огромный запас бодрости и энергии, а проводимые на природе игры формируют у детей потребность в движении.

   Обязательна утренняя гимнастика и оздоровительная гимнастика после сна, закаливающие процедуры. Прослушала курс лекций по валеологии учителя высшей категории, автора собственной программы по валеологии Латохиной Л.И. По ее рекомендациям применяю элементы йоги. 

  В целях организации самостоятельной двигательной деятельности, в группе имеется уголок здоровья, включающий в себя нестандартное физ. оборудование, атрибуты к подвижным играм, физ. инвентарь. В результате я добиваюсь от детей участия в активном движении, потребности вести здоровый образ жизни.

Ежегодно в детском саду проводится неделя здоровья, неделя по охране безопасности жизнедеятельности детей. Результаты полученных знаний дети отражают в своих работах, рисовании, лепке, аппликации, издаем «книжки – малышки» « Я и мое здоровье», «Скорая помощь», «Витаминки -  мои друзья» и др.

    Ежеквартально дети имеют возможность провести день на свежем воздухе, принять активное участие в дне здоровья, проявить свои физические качества, приобщиться к занятиям спорту. 

  Ежегодно на начало и конец учебного года мы проводим в своей группе сравнительную характеристику: «Как мы растем», сравниваем насколько дети прибавили в росте, выросли их стопы, ладошки. Провожу беседу на тему, почему мы растем, что нужно для того, чтобы расти.

        Самооценка физического здоровья выявляет меру благополучия в функционировании организма. Гармония, функциональное равновесие в его жизнедеятельности отражаются в переживании нами хорошего самочувствия. Но хорошее самочувствие ребенка во многом зависит также от осознания им своей успешности и тех путей, которые могут обеспечить эту успешность.

   Навыки самооценки физического здоровья и напрямую связанных с ним показателей физического развития и физической подготовленности являются предпосылками приобретения детьми дошкольного возраста навыков самооценки своего психического состояния в старшем возрасте. 

    Культурный, в полном смысле этого слова человек, должен уметь «расшифровывать» свое психическое состояние, владеть информацией о соответствующих признаках эмоционального благополучия.  И я в своей работе с детьми  уделяю этому вопросу самое большое внимание. Часть этих навыков, как показали диагностические карты детей, результаты бесед дети моей группы уже усвоили.

   И, конечно же, все усилия детского сада могут быть сведены к нулю, если нет взаимопонимания между воспитателем, детьми и родителями. Просветительскую работу среди родителей я ставлю на важное место. В группе ежемесячно выпускаю газету «Здоровячок», в которой помещаю советы и рекомендации родителям. Ежегодно провожу анкетирование на тему «Здоровье вашего ребенка». Провожу индивидуальные беседы, консультации по интересующим родителей вопросам. Родители неизменные участники всех спортивных мероприятий, проводимых в группе.

Выводы
Подводя итог вышесказанному,  можно сделать следующие краткие выводы:
Здоровье — это многоаспектное интегральное понятие, сущностными характеристиками которого являются физическое, психическое, духовное благополучие ребенка. К главным психофизиологическим и социально-психологическим факторам здоровья следует отнести биологическую надежность организма; надежность личности, показателем которой является постоянство активных отношений и способность к реализации поставленных целей; здоровое поведение, сущность которого заключается в активном созидательном отношении к своему здоровью. 

В результате проводимой мною работы, как показали диагностические срезы детей, видно, что у детей значительно улучшились знания по данному разделу. У детей сформированы навыки личной гигиены (75 % на начало учебного года имеют высокий уровень развития). Дети обладают элементарными знаниями о своем здоровье, умеют его оценивать, знакомы с основами коррекционной гимнастики. Результаты анкетирования родителей показали, что если на начальном этапе только 45 % родителей понимают важность формирования у детей привычки к здоровому образу жизни, то на конечном 83%. 

   Считаю, что поведенная мною работа дала положительные результаты. Уровень заболеваемости у детей в моей группе значительно снизился. На начальном этапе 9 % от общего количества детей, на конечном всего 3 %.
Ответственная за выпуск – Липшеева Л.Г. 
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