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Актуальность опыта
Сегодня на смену увлекательным коллективным подвижным  играм приш​ли компьютерные. Приоритетным становится интеллектуальное, эстетическое развитие ребенка. Не отрицая их значимости, надо признать, что у ребенка остается все меньше времени для под​вижных игр, прогулок, общения со сверстниками. Нарушение баланса между игрой и другими видами детской деятельности, между разными видами игр (подвижными и спокойными, индиви​дуальными и совместными) негативно сказывается как на состоя​нии здоровья, так и на уровне развития двигательных спо​собностей дошкольников. По данным М. Руновой, двигательный режим в дошкольных учреждениях позволяет восполнить лишь 55-60% естественной потребности детей в дви​жениях. Недостаточная физическая активность детей, особенно в период активного роста, когда ускоренное развитие скелета и мышечной массы не подкрепляется соответствующей трени​ровкой систем кровообращения и дыхания, является одной из причин ухудшения их здоровья, снижения жизненного тонуса.

Известно также, что в школе тенденция ухудшения здоровья детей с возрастом усиливается, дети приобретают ряд физических недостатков и вредных привычек. Поэтому необходимо в стенах ДОУ создавать «переходный мостик» психической и физической готовности к школе, чтобы первоклассник мог выдержать сущест​венное напряжение, обусловленное режимом учебного дня.
Теоретическая база опыта

Основным видом деятельности в дошкольном возрасте, как известно, являет​ся  игра, благодаря которой в психике ребенка происходят значительные изменения. Подвиж​ная игра, а также игры с элементами спорта  представляют собой первую доступную для дошкольников форму деятельности, которая предполагает сознательное вос​произведение навыка движений. Основные движения относятся к при​кладным двигательным действиям, они широко используются ребенком для ре​шения двигательных задач в игровой и практической деятельности. Каждое та​кое движение можно выполнять различ​ными способами, из которых лишь неко​торые будут целесообразными для успеш​ного решения двигательной задачи в кон​кретной ситуации. Не случайно П.Ф. Лесгафт подчеркивал, что задачи «физичес​кого образования будут состоять в уме​нии изолировать отдельные движения и сравнивать их между собой, сознательно управлять ими и приспосабливать к пре​пятствиям, преодолевая их с возможно большей ловкостью и настойчивостью; иначе говоря, приучаться с наименьшим трудом в возможно меньший промежуток времени сознательно производить наи​большую физическую работу или дейст​вовать изящно и энергично». 
Многие исследователи констатируют, что подвижные игры и игры с элементами спорта являются средством гармонического развития ребенка, школой управления собственным поведением, формирования положительных взаимо​отношений, благополучного эмоционального состояния.
Специалисты указывают на необходимость гармонического развития двигательных способностей детей путем использования разнообразных средств, направленных, прежде всего на совершен​ствование ловкости, быстроты движений, гибкости, общей выносли​вости и силы отдельных мышечных групп. Ни одна подвижная игра, а тем более игра спортивного характера, не может служить средством развития какого-то одного двигательного качества. Дети преодоле​вают вес, сопротивление противника, правильные действия с мячом, проявляют максимальные усилия для достижения как личной, так и командной победы. Для игр с элементами спорта характерно сочетание таких показателей быстро​ты, как ответная реакция на сигнал и быстрота мышечных сокраще​ний, количество движений, выполняемых в единицу времени, и скорость передвижения тела и его частей в пространстве. Предпо​сылками для развития ловкости в игре с элементами спорта являются координационные сочетания разнообразных движений. От детей требуются быстрота и точность выполнения действий, равновесие, координация во время изменяющихся условий выполнения тех или иных действий. В играх с элементами спорта совершенствуются и «чувство мышечных усилий», «чувство пространства», «чувство времени».
Таким образом, назрела острая проблема поиска путей физи​ческого и духовного оздоровления дошкольников, эффективных средств развития двигательной сферы ребенка, развития интереса к движению как жизненной потребности быть ловким, сильным, смелым. Решение этой проблемы я вижу в совокупности социально-педагогических условий, обеспечивающих целостный воспитатель​ный процесс, гармоничное, физическое и личностное развитие ребенка. Этому способствуют игровые формы организации двигательной деятельности детей.
Ведущая идея опыта 
Значительное место в программах по физическому воспитанию  отведено обучению играм с мячом. Еще в древние времена эти игры носили на только развле​кательный, но и лечебный характер. Римский врач Клавдий Гален прописывал своим больным игры с мячом в качестве лекарства. Создатель системы общественного дошкольного воспитания Фрид​рих Фребель считал, что мяч является средством всестороннего развития ребенка - дошкольника. 
Упражнения в бросании, катании мячей способствуют развитию глазомера, координации, ловкости, ритмичности, согласованности движений. Они формируют умения схватить, удержать, бросить предмет, приучают рассчитывать направление броска, согласовывать усилия с расстоянием, развивают выразительность движения, пространственную ориентировку. В играх с мячом развиваются физические качества ребенка: быстрота, прыгучесть, сила. У детей дошкольного возраста еще слабо развита способность к точным движениям, поэтому любые действия с мячом оказывают положительное влияние на развитие этого качества. Упражнения и игры с мячом при соответствующей организации их проведения благоприятно влияют на физическое развитие и работоспособность ребенка. Упражнения с мячами различного веса и объема развивают не только крупные, но и мелкие мышцы обеих рук, увеличивают подвижность суставов пальцев и кистей, что особенно важно для шестилетнего ребенка готовящегося к обучению в школе. При ловле и бросании мяча ребенок действует обеими руками. Это способствует гармоничному развитию центральной нервной системы и всего организма. В играх с мячом используются самые разнообразные действия, что обеспечивает необходимую физическую нагрузку на все группы мышц ребенка, особенно важны мышцы удерживающие позвоночник при формировании правильной осанки.

В играх с мячом коллективного характера создаются благоприятные условия для воспитания положительных нравственно-волевых черт детей. Такие игры приучают преодолевать эгоистические побуждения, воспитывают выдержку.
В игре ребенок всегда имеет возможность испытать свои силы и убедиться в успешности действий. Эмоциональность, динамичность, разнообразие действий и игровых ситуаций в играх с мячом привлекают детей старшего дошкольного возраста к этим играм.
И сегодня мяч должен быть «спутником детства»: это не только развитие ловкости, быстроты, координации, глазо​мера, но и разгрузка нервной системы, масса радостных эмоций и переживаний, а ребенку, чтобы он был здоровым, очень важно быть счастливым.
Технология опыта

Именно поэтому, в своей работе я уделяю особое внимание играм и упражнениям с мячом. 

Свою работу я провожу, начиная с младшей группы, постепенно усложняя материал и требования к детям. Всю работу  строю на основе программы «Детство» В.И Логиновой, а также «Играйте на здоровье» Л.Н. Волошиной.

Ежегодно, 2 раза в год  провожу диагностику умений выполнения упражнений с мячом детей в каждой возрастной группе. (Приложение)

Как показали результаты контрольных показателей, уровень практических действий с мячом у младших  дошкольников достаточно низкий и составляет чуть больше 20%. Они не владеют знаниями об элементарных спортивных играх с мячом, знают мало подвижных игр с мячами. 
    Основная цель моей работы:

развитие физических  качеств у дошкольников  посредством подвижных игр и упражнений с мячом.
В процессе обучения детей играм с мячом, я ставлю следующие задачи:
· развить физические качества у дошкольников такие как: глазомер, ловкость, координацию движений, быстроту, прыгучесть, силу;

· воспитывать положительные морально-волевые качества: чувства товарищества,  взаимопомощи и взаимовыручки, коллективизма и уважение к сопернику;

·  максимально подготовить детей к школьной программе по физической культуре;

· формирование устойчивого интереса к играм с элемен​тами спорта, спортивным упражнениям, желания исполь​зовать их в самостоятельной двигательной деятельности;
·  обогащение двигательного опыта дошкольников новыми двигательными действиями, обучение правильной тех​нике выполнения элементов подвижных игр с мячом и спортивных игр;
·  содействие развитию двигательных способностей;
· формирование навыков и стереотипов здорового образа жизни.
Свою ра​боту  с детьми, при обучении играм с мячом, строю на следующих основных принципах:
• Доступность - подбор оборудова​ния, упражнений и методов организа​ции занятий в соответствии с возрастом и возможностями детей.

•   Постепенность - от простого к сложному.                                       
•   Повторяемость и систематич​ность занятий (не реже двух раз в неделю).

Работу провожу по следующим направлениям:
1. Организация специальных занятий с детьми;

2. Проведение подвижных, спортивных  игр, игр – эстафет, соревнований, командных эстафет;

3. Использование мячей разного диаметра  и тяжести на утренней зарядке;

4. Самостоятельные игры детей с мячом на прогулке и динамических часах.

5. Организация дополнительных занятий – кружок «Веселый мяч»;

Для организации игр с мячом необходимы соответствующие условия. Материальная база детского сада для подвижных игр с мячами и спортивных игр не совсем соответствует санитарно-эпидемиологическим требованиям  и нормам Сан ПиН 2.4.1.1249 – 03. Но, не смотря на это,  я считаю, что обучать детей играм с мячами довольно таки важно. Потому совместно с администрацией детского сада создана соответствующая предметно развивающая среда зала  и спортивной площадки.  
Игры с мячом я провожу весной, летом, осенью во время прогулок и на занятиях по физическому развитию. В зимнее время в спортивном зале. Продолжительность занятий зависит от возраста детей и в старшем дошкольном возрасте составляет 20 – 25 минут. Сочетаю  игры на прогулке с занятиями по физической культуре. Если занятия проводятся с утра, то игры с мячом  организовываю во время прогулки после дневного сна и наоборот.

Струк​тура занятий с использованием мячей, которой я придерживаюсь:
1. Подготовительная часть - разо​гревание организма и создание по​ложительного эмоционального на​строя. В этой части занятия я провожу упражнения  как с мячами так и без мячей, включаю различные виды ходьбы, бега и музы​кально-ритмические движения.

2.  Основная часть - физическая нагрузка, чередуется с отдыхом и расслаблением. Включаю игры и иг​ровые движения, придающие занятиям эмоциональную окраску. 

3. Заключительная часть - рас​слабление и аутотренинг. В конце занятия я обязательно  проверяю правильность осанки: встать прямо, пятки, голень, ягодицы, плечи, затылок прижать к стене, закрыть глаза и зафик​сировать правильную позу на некото​рое время. Приучаю детей чувствовать свое тело и получать удовольствие от выполненных упражнений.
Использование психогимнастических упражнений на разминке в середине или в конце занятия позволяет всем детям почувствовать ситуацию успеха: правильно все, что они делают, разыгрывая тот или иной образ; при этом каждый делает это по-своему, как может. Возникающие мышечные ощущения и эмоции каждый ребенок улавливает и учится их произвольно регулировать.

Заключительную часть занятия заканчиваю этюдами на рас​слабление мышечного тонуса, как бы закрепляя положительный эффект, который стимулирует и упорядочивает психическую и физи​ческую активность детей: привожу в равновесие их эмоциональное состояние, улучшаю их самочувствие и настроение. Исполь​зую для этого не только этюды, но и хоровое пение под музыку с элементами танцев, хоровод,  скандирование  любимых веселых стихов, сопровождая его движениями. Включаю в занятия и самостоятельные свободные игры, в которых дети спонтанно выполняют понравившиеся им упражнения.

Для закрепления таких благоприятных эмоциональных состоя​ний и 
На физкультурных занятиях после решения поставленной задачи я предлагаю детям осуществлять контроль за конечным результатом и совершать пооперацион​ную оценку. Возможность запомнить правильность выполнения тех или иных элементов движения обеспечива​ется указаниями и напоминаниями пе​дагога, собственными наблюдениями за действиями других детей. Оценка реше​ния задачи облегчается тем, что резуль​тат, как правило, предметно оформлен (задел, перепрыгнул, сбил и т.д.).
Для развития контроля за правильным выполнением движений, я использую такой прием, как наблюдение ребенком за детьми, их вы​полняющими. Этот прием значительно активизировал наблюдательность кон​тролирующего и ответственность кон​тролируемого.
Работу начинаю уже в младшем дошкольном возрасте. С младшей группы я включаю в занятия упражнения с  мячами разной величины.  Занятия с мячами в таком возрасте не проходят бесследно, о чем свидетельствует таблица (см. приложение).

В этом возрасте основной задачей обучения является формирование определенных умений обращаться с мячом. Поэтому в этот период я даю детям много разнообразных действий, а также возможность свободно поиграть с мячом. Первоначально показываю и рассказываю детям, что мяч это – друг, с которым можно весело и с пользой провести время. Для начала  предоставляю детям возможность познакомиться с мячом, ощутить чувство безопасности на заня​тиях с ним. Для этого предоставляю им возможность само​стоятельно поиграть с мячом, научиться его держать, бросать, ловить, догонять. 

Обязательно знакомлю детей с разновидностями мячей. Ведь не один спортивный инвентарь не может быть таким разным, как мячи. Они могут быть большими и малыми, твердыми и мягкими, тяжелыми и легкими. В зависимости от структуры мяча решаются разные задачи

Вот почему я не заостряю внимание только на одном виде мяча, а даю возможность детям как можно больше разных мячей. Дошкольники, изучая свойства различных мячей,  в дальнейшем могут без проблем определить нужный мяч для той или иной спортивной или подвижной игры.
Чаще всего предлагаю детям  игру «Играй, играй, мяч не теряй» (см. приложение). В этой игре важно добиться, чтобы детям понравились занятия с мячом, чтобы они после игр оставались довольными и с нетерпением ждали возможности еще поиграть.
Постепенно задания  усложняю. На следующем этапе учу детей правильно держать мяч обеими руками на уровне груди, пальцы должны быть расставлены, кисти лежать сзади – сбоку, мышцы рук расслаблены. Не менее важно научить детей принимать и в дальнейшем сохранять основную стойку, из которой можно быстро, удобно и успешно выполнять любое действие с мячом и без мяча. При этом ноги согнуты в коленках, расставлены на ширине плеч, одна из них выставлена на полшага вперед. Тело направляется вперед, тяжесть его распределяется на обе ноги. Руки согнуты в локтях и находятся около туловища.

После того как дети научаться правильно стоять, держать мяч, передвигаться по площадке, учу их ловить мяч обеими руками, стоя на месте, затем с выходом навстречу летящему мячу, в стороны, назад и т. д.
Неумение ребенка поймать мяч часто вызывает обиду. Он старается прижимать мяч руками к груди, а когда не успеет это сделать, мяч летит прямо в лицо.
Летящий мяч необходимо встретить руками возможно раньше. Кисти с широко расставленными пальцами образуют как бы половину шара, в котором должен поместиться мяч. Нужно следить за полетом мяча. Как только мяч прикоснется к кончикам пальцев, необходимо захватить его и подтянуть к себе амортизирующим движением к себе.

Выполнение ловли мяча в разных условиях в сочетании с другими действиями способствуют совершенствованию изучаемого действия, умению в дальнейшем самостоятельно применять его в игровых ситуациях.

Параллельно ловле мяча  обучаю детей передавать мяч двумя руками от груди с места, а затем в движении. Детей учу передавать мяч из правильной стойки, держа его двумя руками на уровне груди. В процессе обучения передачи мяча  напоминаю детям, что локти следует опустить вдоль туловища, что нужно стараться бросать на уровне груди партнера, и что мяч следует сопровождать взглядом и руками.

Одним из наиболее важных действий с мячом является его ведение. Это следующий этап моей работы. Оно позволяет игроку, владея мячом, перемещаться по площадке. При ведении мяча дети приучаются передвигаться на слегка согнутых ногах, наклоняя тело несколько вперед. В результате систематического обучения ведению мяча у детей вырабатывается умение успешно управлять мячом даже без зрительного контроля, продвигаясь приставным шагом, изменяя темп бега, высоту отскока мяча и направление перемещения. 

Передачи мяча и броски его в корзину являются сходными по своей структуре движениями. С самого начала обучения обращаю  внимание на то, чтобы дети бросали мяч, стоя в правильной стойке, прицеливались, сопровождали мяч взглядом, не выводили локти в сторону.

В процессе обучения детей играм с мячом,  я варьирую используемые методические приемы. Особое внимание уделяю разучиванию подводящих упражнений. Особенно важную роль они играют при разучивании ловли, передачи, ведения и бросков мяча. Они имеют существенное сходство с основным изучаемым действием, но являются более простыми и более легкими для детей.
Подводящие упражнения позволяют выделить главное звено изучаемого движения, что облегчает освоение двигательного действия.
На начальном этапе формирования навыков владения мячом внимание детей  направляю  на качество выполнения движения, а не на достижение при помощи этого движения определенного результата. Если дети еще полностью не усвоили новое движение, навык еще не сформирован, то соревнования на скорость выполнения движения способствует не правильному их закреплению. Поэтому игры - соревнования я включаю только после полного и правильного усвоения основного движения. Игры-эстафеты, подвижные игры с элементами спорта дают возможность каждому ребенку почув​ствовать важность участия в совместных действиях, помощи друг другу для достижения результата и успеха, т.е. приобщают детей к универсальным ценностям человеческой жизни: доброте, коллек​тивизму, взаимопомощи.
Часто двигательная активность детей зависит от умения передвигаться в колонне по одному и взаимодействовать в команде. Поэто​му непременными правилами таких игр-эстафет я придерживаюсь в следующем:
—  не обгонять друг друга;

—  если при передвижении потерял мяч, шарик — становись в конец колонны и не мешай другим;

—  не терять товарищей при передвижении, не разрывать колонну (если в эстафете дети держат друг друга за ру​ки, плечи, пояс).
Широкое применение игрового метода  с самого раннего обучения действиям с мячом позволяет развить у детей физические качества как можно быстрее. Используя игры и игровые упражнения, которые  составляют 60-70%, всех занятий с детьми, я удовлетворяю  желание детей играть.
 Эффективно использование подвижных игр, где каждый играющий действует за себя, в сочетании с обучением.

В старших группах  применяю подвижные игры, в которых результат команды зависит от участия каждого ребенка действующего независимо от своих партнеров. Такие игры повышают ответственность ребенка перед командой и побуждают его действовать наиболее эффективным способом, мобилизуя максимальные усилия для достижения наилучшего результата. Разнообразные способы достижения цели в игре, относительная самостоятельность действий, отсутствие жесткой регламентации дают возможность широкого выбора деятельности, развития твор​ческих двигательных способностей, благоприятно сказываются на проявлении самостоятельности, инициативности, находчивости.
       При обучении элементам спортивных игр с мячом особенно важно обеспечить сознательное их усвоение. Для сознательного отношения ребенка к действиям с мячом недостаточно разъяснений и показа, поэтому я даю возможность детям упражняться, действовать, активно применять полученные знания в игровой деятельности.
Только при сочетании объяснения техники действий с показом и упражнениями самих детей у них возникает сознательное отношение к действиям с мячом, умение целесообразно пользоваться ими в игровой деятельности. 
Упражнения и игры с мячом при соответствующей организации их проведения и обучения благоприятно влияют на физическое развитие и работоспособность ребенка. Во время дейст​вий с мячом я создаю такие  условия, чтобы в работу включалась левая рука, что важно для полноценного развития ребенка шести - семилетнего возраста. Упражнения с мячами различного объема развивают не только крупные,  но  и   мелкие  мышцы,  увеличивают  подвижность в суставах пальцев и кисти. Они укрепляют мышцы, удер​живающие позвоночник, и способствуют выработке хорошей осанки.

В играх с мячом коллективного характера я создаю благо​приятные условия для воспитания положительных нравственно-волевых черт ребенка. Такие игры приучают детей преодолевать эгоистические побуждения, воспитывают выдержку. Ведь в ходе игры ребенок понимает, что не он один хочет действовать с мячом, попадать им в цель, что его действия должны быть направлены на успех всей команды. Ради интересов команды ребенку часто приходится отказываться от мяча, передавать его партнеру, который имеет более благоприятные условия для ус​пешной игры. Общая цель, которой я добиваюсь, добиться стремления всех игроков команды попасть мячом в цель, что способствует развитию взаимо​понимания, умения считаться с другими, помогать им.

Для этого в группе я создаю команды, поощряю верность друзьям по команде. Часто в играх с мячом возникает необходимость оказывать помощь игроку, попавшему в затруднительное положение, при этом иногда приходится рисковать любимой ролью в игре. К этому я и  приучаю детей.

Значительно улучшить физические качества детей, я смогла на дополнительных занятиях  в кружке «Волшебный мяч»

Цель данного кружка: гармоничное развитие ребенка, способствующее реализации творческого и интеллектуального потенциала и эффективной подготовке к школе на фоне высокого уровня здоровья.
Основные направления кружка «Волшебный мяч»:
· Упражнения и игровые задания с резиновыми  и теннисными мячами разной величины.
·  Обучение элементам спортивных игр: волейбола, баскетбола, футбола.  
· Разучивание народных игр. 
·  Игры развлечения с воздушными шарами. 

· Игры-соревнования с мячами.
В процессе занятий с детьми, я обучаю детей элементам спортивных игр с мячом. Участие в коллективных играх и играх с элементами спорта  требует от ребенка умения согласованно решить дви​гательные задачи и подчиниться определен​ным правилам.

На дополнительных занятиях я ввожу  «фактор необычности» при выполнении привыч​ных действий, который усложняется требованиями к координации движений:

—  ведение мяча с обусловленной реакцией на звуковые или зрительные сигналы;

— ведение мяча с сопротивлением или с дополнительными заданиями;

—  комбинированные игры-эстафеты и т.д. Использование игровых заданий типа провести мяч между кеглями, по узкой дорожке, выполнить броски или удары по воро​там с разного расстояния (2-3 м), действия с мячом в парах, отби​вание мяча с закрытыми глазами — развивает восприятие, анализ пространственных условий действия и одновременно с этим — «чувство пространства» в двигательной деятельности. 
Одна из главных  задач, которую я ставлю на таких занятиях -   развитие скоростно-силовых способностей, обеспечивающих гармоническое формирование мышечной системы. В состав скоростно-силовых упражнений, предусмотренных программой и тематическим планом, я включаю игры с раз​личного рода прыжками, метаниями, толканиями, бросаниями мячей, построенные на скоростных перемещениях цикли​ческого характера («гусиным шагом», «черепашки» — положение лицом вверх, опора на кисти и стопы и др.), быстрой передаче мячей. 
Большое удовольствие дети испытывают в народных играх, незаслуженно забытых современными детьми: 

          Всю работу в кружке «Волшебный мяч», я строю на основе тематического планирования, учитывая принцип постепенности, систематичности и усложнения материала «от простого к сложному». Все занятия обязательно проводятся в игровой форме, поэтому дети не испытывают усталости, они в игре, сами того не замечая, развивают такие физические качества как сила, выносливость, ловкость, взаимопомощь

Дополнительные занятия позволяют выделить одаренных детей, а также провести индивидуальную работу с детьми, испытывающими затруднения в выполнении каких либо движений. 

Кроме того, это прекрасный источник приобщения детей к спорту: именно с таких малых форм организации детей вырастают будущие чемпионы и олимпийские призеры. 
Дети, занимающиеся в кружке  систематически, хорошо владеют мячом: у них увеличились дальность полета мяча при броске, точность броска, ловкость владения мячом, выполняют быстрые и точные ловли-передачи. Ребенок стал более сильным с физической стороны и сильным духом с психологической.

Знания, полученные на занятиях и в повседневной жизни, дети применяют на праздниках и развлечениях. Здесь они проявляют свои физические качества, соревнуясь в силе, ловкости, выносливости. Традиционными стали «Веселые старты»,  

Для того, чтобы интерес к спортивным играм с мячом не угасал у детей, и они играли с ним и дома,  я провожу работу среди родителей. Знакомлю их с играми, правилами спортивных и подвижных  игр, провожу консультации, беседы. Информацию размещаю  в родительских уголках. Привлекаю родителей к участию в совместных праздниках и развлечениях.

Вывод

Таким образом, упражнения и игры с мячом являются средством, гар​монически развивающим ребенка, дающим значительный обра​зовательный, оздоровительный и воспитательный эффект.
Как показали результаты повторной диагностики, практические навыки детей, значительно повысились уже в 1-ой младшей группе:

Определение уровня владения мячом

	Группа (воспитатели -Людмила Александровна, Ирина Ильинична)
	2007-2008 уч. год

	
	Начало уч. года
	Конец уч. года

	1-я младшая 
	23%
	45,6%

	
	2008-2009 уч. год

	
	Начало уч. года
	Середина уч. года

	2-я младшая 
	50,6%
	60,6%


	Группа (воспитатели -Елена Владимировна, Лидия Алексеевна)
	2008-2009 уч. год

	
	Начало уч. года
	Середина уч. года

	1-я младшая 
	23%
	50,4%


В  старшем дошкольном возрасте заметно повысились физические качества.

Высокий уровень физических качеств 

дошкольников 4-7 лет
	Учебный год
	Физические качества детей 4-7 лет, %

	
	сентябрь
	январь
	май

	2007-2008
	23,75
	33
	47

	2008-2009
	46,5
	59
	


Средний  уровень физических качеств 

дошкольников 4-7 лет

	Учебный год


	Физические качества детей 4-7 лет, %

	
	сентябрь
	январь
	май

	2007-2008
	36
	37,5
	35,25

	2008-2009
	33
	27
	


Уровень ниже среднего физических качеств 

дошкольников 4-7 лет

	Учебный год
	Физические качества детей 4-7 лет, %

	
	сентябрь
	январь
	май

	2007-2008
	23
	16,25
	12,5

	2008-2009
	12,5
	10
	


Низкий  уровень физических качеств 

дошкольников 4-7 лет

	Учебный год
	Физические качества детей 4-7 лет, %

	
	сентябрь
	январь
	май

	2007-2008
	17,25
	13,25
	5,25

	2008-2009
	8
	4
	


  Игры с элементами спорта, подвижные игры с мячами, игры малой и большой подвижности способствовали развитию двигательных способностей детей старшего дошкольного возраста, что доказывают результаты контрольных испытаний. 

Та​ким образом,  использование игр с мячом позволило стиму​лировать у детей двигательную  деятельность, пробу​дить  желание пробовать свои силы в но​вых упражнениях, повысить их физические качества.

Использование мячей на занятиях, а также в самостоятельной деятельности, знакомство с элементами спортивных игр, позволили развить  физические  качества у детей. Они научились  прояв​лять  инициативу, творчество, но самое важное – полюбили игры с мячом и стали применять их в повседневной жизни.  
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Рецензенты:   

Липшеева Л.Г. методист по дошкольному образованию информационно-методического кабинета  муниципального учреждения "Отдел образования администрации Борисовского района" 

Ткаченко Л.А. старший воспитатель МДОУ - центр развития ребёнка - детский сад "Сказка" 
Развитие физических качеств посредством подвижных игр с мячом у дошкольников. Материалы из опыта работы Плахотник Татьяны Владимировны, инструктора по физической культуре МДОУ - центр развития ребёнка - детский сад "Сказка".  – п. Борисовка: МУ "Отдел образования администрации Борисовского района",-2009,-  с. 147
В сборнике представлена система работы по обучению детей элементам спорта, даны методические рекомендации педагогам для работы с детьми. Материал сборника предназначен для инструкторов по физическому воспитанию в ДОУ, тренеров-преподавателей и воспитателей образовательных учреждений, реализующих программу дошкольного образования в  районе. 
ИМК. 2009

Рецензия 

на актуальный педагогический опыт инструктора по физической культуре МДОУ - центр развития ребёнка - детский сад "Сказка" Плахотник Татьяны Владимировны

    Опыт представлен на тему «Развитие физических качеств посредством подвижных игр с мячом».

    Данный опыт отличают корректное использование педагогических терминов, конкретность формулировок и наличие актуальности проблемы.

     В опыте удачно показаны алгоритм работы инструктора по данной проблеме и  методическая система, которая включает в себя структуру занятий и игр развивающего и оздоровительного характера по физическому воспитанию с дошкольниками.

     Плахотник Татьяна Владимировна три года занимается созданием собственных и применением готовых игр и упражнений развивающего характера для дошкольников (в её арсенале их более 130).

     В описании опыта работы Татьяна Владимировна умело проводит мысль о том, что «физическое воспитание тесно связано с развитием нравственно – волевых качеств дошкольников».       

     Для данного опыта характерна логика в построении и систематичность в изложении материала, чёткое разграничение понятий.

     Содержание опыта работы подкреплено материалами занятий.  

     Актуальный педагогический опыт работы Плахотник Татьяны Владимировны заслуживает положительной оценки и рекомендуется к внедрению в практику работы с дошкольниками инструкторов по физическому воспитанию и тренеров - преподавателей района.

3 декабря 2009 года.

Рецензент: методист  ИМК МУ «Отдел образования

                 администрации Борисовского района»                          Л. Липшеева
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