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Отличительные для конца XX — начала XXI века изменения в характере образования - в его направленности, целях, содержании — все более явно ориентируют его на «свободное развитие человека», на творческую инициативу, самостоятельность обучаемых, конкурентоспособность, мобильность будущих специалистов. Однако происходящие в мире и России изменения в области целей образования, соотносимые, в частности, с глобальной задачей обеспечения вхождения человека в социальный мир, его продуктивной адаптации в этом мире, вызывают необходимость постановки вопроса обеспечения образованием более полного, личностно и социально интегрированного результата. 

В качестве общего определения такого интегрального социально-личностно-поведенческого феномена как результата образования в совокупности мотивационно-ценностных, когнитивных составляющих и выступило понятие «компетенция/компетентность». 
Вопрос о ключевых компетенциях стал предметом обсуждения во всем мире. Особенно актуальна эта проблема звучит сейчас в связи с модернизацией Российского образования. В «Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года» зафиксировано положение о том, что «…общеобразовательная школа должна формировать целостную систему универсальных знаний, учений, навыков, а также опыт самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, то есть ключевые компетенции, определяющее современное качество образования».

Введение компетенций в нормативную и практическую составляющую образования позволяет решать проблему, типичную для российской школы, когда ученики могут хорошо овладеть набором теоретических знаний, но испытывают значительные трудности в деятельности, требующей использования этих знаний для решения конкретных жизненных задач или проблемных ситуаций.

Особое внимание в последнее время уделяется ключевым компетенциям. Этот процесс развивается как под влиянием международных тенденций, так отчасти и независимо от них. В настоящее время не существует общепринятого определение компетенции. Общим для всех определений является понимание ее как способности личности справляться с самыми различными задачами. 

В работе Дж. Равена «Компетентность в современном обществе», появившейся в Лондоне в 1984г., дается развернутое толкование компетентности. Компетентность «состоит из большого числа компонентов, многие из которых относительно независимы друг от друга... некоторые компоненты относятся скорее к когнитивной сфере, а другие — к эмоциональной... эти компоненты могут заменять друг друга в качестве составляющих эффективного поведения». При этом, как подчеркивает Дж. Равен, «виды компетентности» суть «мотивированные способности.

37 видов компетентностей, по Дж. Равену 
1. тенденция к более ясному пониманию ценностей и установок по отношению к конкретной цели; 

2. тенденция контролировать свою деятельность; 

3. вовлечение эмоций в процесс деятельности; 

4. готовность и способность обучаться самостоятельно; 

5. поиск и использование обратной связи; 

6. уверенность в себе; 

7. самоконтроль; 

8. адаптивность: отсутствие чувства беспомощности; 

9. склонность к размышлениям о будущем: привычка к абстрагированию; 

10. внимание к проблемам, связанным с достижением поставленных целей; 

11. самостоятельность мышления, оригинальность; 

12. критическое мышление; 

13. готовность решать сложные вопросы; 

14. готовность работать над чем-либо спорным и вызывающим беспокойство; 

15. исследование окружающей среды для выявления ее возможностей и ресурсов (как материальных, так и человеческих); 

16. готовность полагаться на субъективные оценки и идти на умеренный риск; 

17. отсутствие фатализма; 

18. готовность использовать новые идеи и инновации для достижения цели; 

19. знание того, как использовать инновации; 

20. уверенность в благожелательном отношении общества к инновациям; 

21. установка на взаимный выигрыш и широта перспектив; 

22. настойчивость; 

23. использование ресурсов; 

24. доверие; 

25. отношение к правилам как указателям желательных способов поведения; 

26. способность принимать решения; 

27. персональная ответственность; 

28. способность к совместной работе ради достижения цели; 

29. способность побуждать других людей работать сообща ради достижения поставленной цели;

30. способность слушать других людей и принимать во внимание то, что они говорят; 

31. стремление к субъективной оценке личностного потенциала сотрудников; 

32. готовность разрешать другим людям принимать самостоятельные решения;

33. способность разрешать конфликты и смягчать разногласия; 

34. способность эффективно работать в качестве подчиненного;

35. терпимость по отношению к различным стилям жизни окружающих; 

36. понимание плюралистической политики;

37. готовность заниматься организационным и общественным планированием. 

Опираясь на проведённые ранее исследования, следует отличать синонимически используемые часто понятия «компетенция» и «компетентность».

Существуют достаточно конкретные определения компетенции как умения, необходимые для того, чтобы добиться успеха на работе, в учебе и в жизни (опредения QCA).

Компетенция в переводе с латинского языка означает круг вопросов, в которых человек хорошо осведомлен, обладает познаниями и опытом.

По мнению доктора педагогических наук Германа Селевко, что компетенция – готовность субъекта эффективно организовать внутренние и внешние ресурсы для постановки и достижения цели. Под внутренними ресурсами понимаются знания, умения, навыки, надпредметные умения, компетентности (способы деятельности), психологические особенности, ценности и т.д. Компетентности – качества, приобретенные через проживание ситуаций, рефлексию опыта.

Появилась необходимость определиться в самом понятии “компетенция” и “ключевая компетенция”. Под компетенцией нами понимается круг вопросов, в которых личность обладает познанием и опытом, что позволяет ей быть успешной в собственной жизнедеятельности. Сущностными признакам компетенции являются следующие характеристики - постоянная изменчивость, связанная с изменениями к успешности взрослого в постоянно меняющемся обществе. Компетентностный подход предполагает четкую ориентацию на будущее, которая проявляется в возможности построения своего образования с учетом успешности в личностной и профессиональной деятельности. Компетенция проявляется в умении осуществлять выбор, исходя из адекватной оценки своих возможностей в конкретной ситуации, и связанна с мотивацией на непрерывное образование. 

Доктор педагогических наук, академик Международной педагогической академии, г. Москва, Хуторской Андрей Викторович даёт своё понимание сегодняшнего термина компетенция – отчужденное, заранее заданное социальное требование (норма) к образовательной подготовке ученика, необходимой для его эффективной продуктивной деятельности в определенной сфере.

Необходимо раскрыть составляющие элементы понятия "компетенция":
· знания - это набор фактов, требуемых для выполнения работы. Знания - более широкое понятие, чем навыки. Знания представляют интеллектуальный контекст, в котором работает человек. 

· навыки - это владение средствами и методами выполнения определенной задачи. Навыки проявляются в широком диапазоне; от физической силы и сноровки до специализированного обучения. Общим для навыков является их конкретность. 

· способность - врожденная предрасположенность выполнять определенную задачу. Способность также является приблизительным синонимом одаренности. 

· стереотипы поведения означает видимые формы действий, предпринимаемых для выполнения задачи. Поведение включает в себя наследованные и приобретенные реакции на ситуации, и ситуационные раздражители. Наше поведение проявляет наши ценности, этику, убеждения и реакцию на окружающий мир. Когда человек демонстрирует уверенность в себе, формирует из коллег команду, или проявляет склонность к действиям, его поведение соответствует требованиям организации. Ключевым аспектом является возможность наблюдать это поведение. 

· усилия - это сознательное приложение в определенном направлении ментальных и физических ресурсов. Усилия составляют ядро рабочей этики. Любому человеку можно простить нехватку таланта или средние способности, но никогда - недостаточные усилия. Без усилий человек напоминает вагоны без локомотива, которые также полны способностей, однако безжизненно стоят на рельсах. 

Компетентность – совокупность личностных качеств ученика (ценностно-смысловых ориентаций, знаний, умений, навыков, способностей), обусловленных опытом его деятельности в определенной социально и личностно-значимой сфере.

Под ключевыми компетенциями подразумеваются наиболее универсальные по своему характеру и степени применимости компетенции. Их формирование осуществляется в рамках каждого учебного предмета, по сути, они – надпредметны.
Образовательная компетенция – требование к образовательной подготовке, выраженное совокупностью взаимосвязанных смысловых ориентаций, знаний, умений, навыков и опыта деятельности ученика по отношению к определенному кругу объектов реальной действительности, необходимых для осуществления личностно и социально значимой продуктивной деятельности.

С учетом данных позиций и опираясь на проведенные исследования, определены следующие группы ключевых компетенций: 
- Ценностно-смысловые компетенции. Это компетенции, связанные с ценностными ориентирами ученика, его способностью видеть и понимать окружающий мир, ориентироваться в нем, осознавать свою роль и предназначение, уметь выбирать целевые и смысловые установки для своих действий и поступков, принимать решения. Данные компетенции обеспечивают механизм самоопределения ученика в ситуациях учебной и иной деятельности. От них зависит индивидуальная образовательная траектория ученика и программа его жизнедеятельности в целом. 

- Общекультурные компетенции. Познание и опыт деятельности в области национальной и общечеловеческой культуры; духовно-нравственные основы жизни человека и человечества, отдельных народов; культурологические основы семейных, социальных, общественных явлений и традиций; роль науки и религии в жизни человека; компетенции в бытовой и культурно-досуговой сфере, например, владение эффективными способами организации свободного времени. Сюда же относится опыт освоения учеником картины мира, расширяющейся до культурологического и всечеловеческого понимания мира 

- Учебно-познавательные компетенции. Это совокупность компетенций ученика в сфере самостоятельной познавательной деятельности, включающей элементы логической, методологической, общеучебной деятельности. Сюда входят способы организации целеполагания, планирования, анализа, рефлексии, самооценки. По отношению к изучаемым объектам ученик овладевает креативными навыками: добыванием знаний непосредственно из окружающей действительности, владением приемами учебно-познавательных проблем, действий в нестандартных ситуациях. В рамках этих компетенций определяются требования функциональной грамотности: умение отличать факты от домыслов, владение измерительными навыками, использование вероятностных, статистических и иных методов познания. 

- Информационные компетенции. Навыки деятельности по отношению к информации в учебных предметах и образовательных областях, а также в окружающем мире. Владение современными средствами информации (телевизор, магнитофон, телефон, факс, компьютер, принтер, модем, копир и т.п.) и информационными технологиями (аудио- видеозапись, электронная почта, СМИ, Интернет). Поиск, анализ и отбор необходимой информации, ее преобразование, сохранение и передача.

- Коммуникативные компетенции. Знание языков, способов взаимодействия с окружающими и удаленными событиями и людьми; навыки работы в группе, коллективе, владение различными социальными ролями. Ученик должен уметь представить себя, написать письмо, анкету, заявление, задать вопрос, вести дискуссию и др. Для освоения этих компетенций в учебном процессе фиксируется необходимое и достаточное количество реальных объектов коммуникации и способов работы с ними для ученика каждой ступени обучения в рамках каждого изучаемого предмета или образовательной области.

- Социально-трудовые компетенции. Выполнение роли гражданина, наблюдателя, избирателя, представителя, потребителя, покупателя, клиента, производителя, члена семьи. Права и обязанности в вопросах экономики и права, в области профессионального самоопределения. В данные компетенции входят, например, умения анализировать ситуацию на рынке труда, действовать в соответствии с личной и общественной выгодой, владеть этикой трудовых и гражданских взаимоотношений. 

- Компетенции личностного самосовершенствования направлены на освоение способов физического, духовного и интеллектуального саморазвития, эмоциональной саморегуляции и самоподдержки. Ученик овладевает способами деятельности в собственных интересах и возможностях, что выражаются в его непрерывном самопознании, развитии необходимых современному человеку личностных качеств, формировании психологической грамотности, культуры мышления и поведения. К данным компетенциям относятся правила личной гигиены, забота о собственном здоровье, половая грамотность, внутренняя экологическая культура, способы безопасной жизнедеятельности.

Основные функции компетенций, которые выделены на основании анализа их роли и места в обучении:

1. отражать социальную востребованность на молодых граждан, подготовленных к участию в повседневной жизни;

2. быть условием реализации личностных смыслов ученика в обучении, средством преодоления его отчуждения от образования;

3. задавать реальные объекты окружающей действительности для целевого комплексного приложения знаний, умений и способов деятельности;

4. задавать опыт предметной деятельности ученика, необходимый для формирования у него способности и практической подготовленности в отношении к реальным объектам действительности;

5. быть частью содержания различных учебных предметов и образовательных областей в качестве метапредметных элементов содержания образования;

6. соединять теоретические знания с их практическим использованием для решения конкретных задач;

7. представлять собой интегральные характеристики качества подготовки учащихся и служить средствами организации комплексного личностно и социально значимого образовательного контроля.

Компетенции различаются по своей значимости. В соответствии с разделением содержания образования на общее метапредметное (для всех предметов), межпредметное (для цикла предметов или образовательных областей) и предметное (для каждого учебного предмета), выстраиваются три уровня: 

1. ключевые компетенции - относятся к общему (метапредметному) содержанию образования;

2. общепредметные компетенции – относятся к определенному кругу учебных предметов и образовательных областей;

3. предметные компетенции - частные по отношению к двум предыдущим уровням компетенции, имеющие конкретное описание и возможность формирования в рамках учебных предметов.

Овладение ключевыми компетенциями учащимися школы возможно при соблюдении целого ряда требований:

1. Дидактические требования: 

1. Чёткое формирование образовательных задач

2. Определение оптимального содержания урока

3. Прогнозирование уровня усвоения учащимися научных знаний

4. Выбор наиболее рациональных методов, приёмов, средств обучения, стимулирования и контроля

5. Реализация на уроке всех дидактических принципов.

2. Психологические требования: 

1. Определение содержания и структуры урока в соответствии с принципами развивающего обучения

2. Особенности самоорганизации учителя

3. Организация познавательной деятельности

4. Организация деятельности мышления и воображения учащихся в процессе формирования новых знаний и умений

5. Организованность учащихся

6. Учёт возрастных особенностей

3. Требования к технике проведения урока: 

1. Урок должен быть эмоциональный

2. Темы и ритм урока должен быть оптимальным

3. Полный контакт учителя и учащихся.

4. Атмосфера доброжелательности и активного творческого труда.

5. Смена видов деятельности

6. Обеспечение активного учения каждого ученика.

Невозможно говорить об овладении школьниками ключевых компетенций если не соблюдать гигиену школы и класса

4. Требования к гигиене урока: 

1. Температурный режим

2. Проветривание

3. Освещение

4. Предупреждение утомления

5. Чередование видов деятельности

6. Физкультминутка

7. Правильная рабочая поза учащихся.

8. Соответствие роста школьной мебели.

Формируются компетентности, если: 

1. Обучение носит деятельностный характер.

2. Идёт ориентация учебного процесса на развитие самостоятельности и ответственности ученика за результаты своей деятельности  (для этого необходимо увеличить долю самостоятельных работ творческого, поискового, исследовательского и экспериментального характера).

3. Если создаются условия для приобретения опыта и достижения цели.

4. Применяются такие технологии преподавания, в основе которых лежат самостоятельность и ответственность учителя за результаты своих учеников (проектная методика, реферативный подход, рефлексия, исследовательский, проблемный методы, программированное обучение, интеграция, дифференцированное обучение, развивающее обучение, КСО).

5. Усиление практической направленности школьного образования (через деловые, имитационные игры, творческие встречи, дискуссии, круглые столы).

6. Если учитель умело управляет обучением и деятельностью ученика. 
Формирование учащихся ключевых компетентностей в учебном процессе называется компетентностным подходом.

Его специфика состоит в том, что усваиваются не “готовые знания”, кем- то предложенные к усвоению, а “прослеживаются условия происхождения данного знания”. Ученик сам формирует понятия, необходимые для решения задач. При таком подходе учебная деятельность, периодически приобретая исследовательский или практико-преобразовательный характер, сама становится предметом усвоения.

 Итак, что такое “компетенция” и “компетентность”?

Компетенция – 1) круг вопросов, в которых кто-нибудь хорошо осведомлен; 2) круг чьих-то полномочий, прав.

Компетентный – 1) знающий, осведомленный; авторитетный в определенной отрасли; 2) специалист, владеющий компетентностью

Компетенция – это круг вопросов, явлений, в которых человек обладает авторитетностью, познанием , опытом.

Например: образовательная компетенция учащихся, педагогическая компетенция учителя, медицинская компетенция врача и т.д.

Другими словами, компетентность – это способность установить и реализовать связь между “знанием – умением” и ситуацией.

И. Хасан отмечает, что компетенции – это цели (поставленные перед человеком), а компетентности – это результаты. 

Компетентный специалист, компетентный человек – это очень выгодная перспектива. Предложена формула компетентности. Каковы ее основные составляющие?

Во-первых, знание, но не просто информация, а та, что быстро изменяется, разновидная, которую необходимо уметь найти, отсеять от ненужной, перевести в опыт собственной деятельности.

Во-вторых, умение использовать эти знания в конкретной ситуации; понимание, каким способом можно получить эти знания.

В-третьих, адекватное оценивание – себя, мира, своего места в мире, конкретных знаний, необходимости или ненужности их для своей деятельности, а также метода иx получения или использования. Эта формула логично может быть выражена в такой способ:

Компетентность = мобильность знаний + гибкость метода + +критичность мышления
На сегодняшний день перед учителем географии поставлена сложная методическая задача – реализовать на практике компетентностный подход, т.е. сформировать у учащихся готовность использовать усвоенные знания, умения и способы деятельности в реальной жизни для решения практических задач и жизненно значимых ситуаций. 

Решение ее координируется с требованиями, сформулированными в стандарте географического образования, в рубрике «применение географических знаний и умений в практической деятельности и повседневной жизни». Речь идет об особом уровне учебно – познавательной деятельности учащихся - овладении умениями применять географические знания и умения в повседневной жизни. [5 ]

Содержание дисциплины «география» становится средством подготовки личности к жизни, к поведению в окружающей среде, в обществе.

Географическое образование должно вооружить школьников умениями пользоваться различными источниками географической информации, интегрировать эту информацию, вести наблюдения на местности, правильно ориентироваться в пространстве, прогнозировать тенденции развития окружающей геосреды. 

Поэтому в содержании географического образования увеличился объем практической компоненты. 

Усиление практической направленности как дидактический принцип ориентирует учителя на использование компетентностного подхода в обучении географии, реализовать его возможно, если в комплексе всех видов учебной деятельности и форм учения школьников самостоятельным работам придать особую весомость. 

Для усиления практической направленности в содержание уроков по географии могут быть включены следующие виды заданий:

· ориентирование на местности и проведение съемок местности;

· проведение наблюдений за объектами, процессами, явлениями, их изменениями в результате природного и антропогенного воздействия; наблюдения за погодой, состоянием воздуха, воды и почвы своей местности;

· проведение самостоятельного поиска географической информации из различных источников: картографических, статистических, геоинформационных, космических;

· выполнение задач на определение качества окружающей среды, по ее использованию, сохранению и улучшению по оценке последствий хозяйственной деятельности человека.
      Деятельностный подход ломает многие привычные стереотипы подготовки и проведения уроков, меняет саму систему взаимоотношений "учитель - ученик". Сразу же возникает множество вопросов: 

· Какой должна быть структура урока? 

· Как его подготовить? 

· Как добиться того, чтобы дети включались в деятельность, а. не ждали, пока учитель сам им все расскажет? и т.д. 

  Ответ на эти и многие другие вопросы дает построенная В. В. Давыдовым теория учебной деятельности, которая может служить конкретным руководством к построению и проведению уроков. Как известно, учебная деятельность включает в себя следующие компоненты:

· Учебная задача.

· Учебные действия.

· Действия самоконтроля и самооценки.

Любая деятельность характеризуется, прежде всего, наличием цели, личностно значимой для человека, осуществляющего эту деятельность, и побуждается различными потребностями и интересами (мотивами). Точно так же учебная деятельность может возникнуть лишь там и тогда, когда цель обучения личностно значима для учащегося, "присвоена" им. Поэтому первым необходимым элементом учебной деятельности является учебная задача.

  Учебная задача - это цель, личностно значимая для ученика, которая мотивирует изучение нового материала. Учебная задача ставится перед учащимися в форме проблемной ситуации. Она, с одной стороны, способствует осознанию целесообразности введения нового понятия, а с другой - активизирует и делает осмысленным сам процесс учебных действий. При постановке учебной задачи необходимо выполнение следующих требований: 

· учебная задача должна быть личностно значима для учащихся и ориентировать их на поиск нового способа действия; 

· учебная задача должна содержать новизну, которая может быть разрешена в результате творческого применения известных способов действия. 

  Отсюда видно, что обычное сообщение темы урока не является постановкой учебной задачи, так как при этом познавательные мотивы не становятся личностно значимыми для учащихся. Чтобы возник познавательный интерес, надо столкнуть их с "преодолимой трудностью", то есть предложить им такое задание, которое они не могут решить известными методами, а вынуждены изобрести, "открыть" новый способ действия.   Учитель подводит их к этому открытию, предлагая систему специальных вопросов и заданий. Отвечая на них, учащиеся выполняют предметные и мыслительные действия, которые называют учебными действиями.   Таким образом, учебные действия - это предметные и мыслительные действия учеников, направленные на разрешение учебной задачи и "открытие" нового знания.

  Третьим необходимым компонентом учебной деятельности являются действия самоконтроля и самооценки, когда ребенок сам оценивает результаты своей деятельности и осознает свое продвижение вперед. На этом этапе чрезвычайно важно создать для каждого ребенка ситуацию успеха, которая становится стимулом для дальнейшего продвижения его по пути познания.

В своей практике я использую элементы следующих технологий обучения:

· Технология проблемного обучения.
· Технология развития критического мышления

· Технология модульного обучения

· Технология коммуникативно-диалоговой деятельности 

· Технология интенсификации обучения на основе  схемных и знаковых моделей учебного материала (В. Шаталова).

1. Логические опорные конспекты (ЛОК)

2. Графический конспект

3. Моделирование
В приложениях представлены материалы учебного проекта «Восток-дело тонкое» и методика синхронного моделирования.
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Приложение 1.

СИНХРОННОЕ МОДЕЛИРОВАНИЕ КАК СРЕДСТВО ФОРМИРОВАНИЯ

ГЕОГРАФИЧЕСКИХ ЗНАНИЙ  И ОРГАНИЗАЦИИ АКТИВНОЙ ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧАЩИХСЯ

                    Как учителя географии, меня в большей степени волнует вопрос,      что влияет на процесс восприятия и осознания материала, а в конечном итоге, на формирование знаний? Какие приемы позволяют наиболее эффективно организовать целенаправленную познавательную 

деятельность учащихся? Иными словами, как построить изучение географии, чтобы  в с е  ученики были вовлечены в урок, чтобы масса абстрактных географических понятий стала понятна, чтобы детям было интересно, и они работали бы с увлечением. Именно поэтому меня заинтересовала тема, над  которой работаю ряд лет: "Синхронное моделирование как средство формирования географических знаний и организации активной познавательной деятельности учащихся."

          Опираясь на знания психологии, на свой собственный практический опыт, детально знакомясь с педагогической литературой я пришла к выводу, что дети с большим интересом воспринимают объяснение учителя, если оно сопровождается рисунком, схемой, которые выполняются синхронно: учитель на доске - ученик в тетради. Тем самым, достигается сразу несколько целей: во время изучения материала у ребенка задействованы все доступные анализаторы (зрительный, слуховой, тактильный), в е с ь  класс работает синхронно, к а ж д ы й  ученик вовлечен в активную познавательную деятельность. 

         Моя методическая система, если можно так сказать, родилась в результате продолжительных поисков наиболее эффективных форм и методов организации процесса обучения географии. Она основывается на комбинации традиционных форм и методов и блочно - модульного обучения, включает элементы методики В.Шаталова (ЛОС) как способа подачи материала, и элементы коллективного способа обучения (КСО) как формы организации познавательной деятельности учащихся.

        Уже имея некоторые представления о работе В.В. Шаталова, о его ЛОС, в том числе разработанных по курсу географии, я пробовала их применять на своих уроках. Но в отличие от методики Шаталова (где ЛОС даются в готовом виде на этапе предъявления материала, а потом заучиваются многократным воспроизведением и повторением), я интуитивно стала 

использовать методику синхронного моделирования.

        Д е й с т в и е  м о д е л и р о в а н и я  - основа содержания учебной деятельности. 

        С и н х р о н н о е  м о д е л и р о в а н и е - это письменная работа учащихся, конспект, которую они выполняют в процессе восприятия рассказа или объяснения учителя.

        Р е з у л ь т а т   м о д е л и р о в а н и я  - модель понятия, процесса или объекта природы.

 М о д е л и р о в а н и е  как учебное средство может использоваться в обучении для многих целей:

      - для фиксации и наглядного представления ориентировочной основы действия (ООД); (в географии это план характеристики географических объектов);
      - для фиксации и наглядного представления изучаемых абстрактных понятий;

      - для фиксации и наглядного представления общих способов действий по решению широкого класса задач (инструкционные карты при    выполнении практических работ)
        Создание наглядных образов (моделей) требует от учащихся определенных знаний и активной познавательной работы с этими моделями. И эта работа имеет наибольший эффект, если ученики принимают непосредственное участие в разработке и построении моделей.

        Синхронное моделирование как методический прием может быть применимо на разных уровнях обучения: репродуктивном, частично-поисковом и исследовательском.

        Сочетание методики синхронного моделирования с блочно-модульной структурой подачи знаний по схеме: 

     Блок - урок                        Уроки - исследования                  Урок- контроля 

( вводная лекция с                - практикумы                                     знаний 

охватом всей темы)             (закрепление и 

                                                 расширение

                                                    знаний)

позволяет построить процесс изучения нового материала, многократно его повторяя и закрепляя. Систематический курс географии в школе построен так, что подавляющее большинство уроков - это уроки изучения нового материала. Только лишь однократное предъявление знаний снижает эффективность обучения.

               В общем виде процесс обучения строится следующим образом:

  I. Этап предъявления материала

     а) - рассказ учителя, эвристическая беседа, лекция +  синхронное выполнение ЛОС;

или

     б) - комментированное чтение текста учебника, выделение главного,

          продумывание зрительного образа для его изображения

          (рисунок, схема, таблица ), построение ЛОС в тетрадях и на доске;

     в) - повторение рассказа учителем с опорой на ЛОС, дети в это время следят за изложением молча и внимательно.

II. Этап первичного закрепления материала.

     а) - проговаривание порции (части) ЛОС учениками в парах;

III. Этап вторичного закрепления материала.

     а) - пересказ всей темы с опорой на ЛОС в парах;

     б) - пересказ всего материала с опорой на ЛОС в парах 

          сменного состава;

IV. Этап творческого применения сформированных навыков.

     а) - самостоятельная работа учащихся с текстом учебника и создание 

          собственной ЛОС;

   ( конкурс на наиболее точное, логичное структурирование текста)

IV. Этап контроля усвоения знаний.

     а) - воспроизведение материала учениками по ЛОС в парах (на следующем уроке), оценивание ответов одноклассниками;

     б) - воспроизведение материала по ЛОС у доски; 
          (оценивание ответов учителем с комментариями)

      Такое поэтапное применение данной методики позволяет учителю целенаправленно развивать умение выделять главное, стимулирует развитие образного и логического мышления, ассоциативной памяти, развивает графические навыки. 
Методика синхронного моделирования помогает систематизировать знания учащихся, активизировать восприятие материала, развивает творческие способности учащихся, обучает учащихся высказываться логично. 

       Работа в парах во время пересказа, в том числе, и во время контроля знаний, снимает психологические барьеры: боязни сделать ошибку во время ответа учителю нет, так как ты отвечаешь своему соседу по парте.

И, в тоже время, работа в парах создает условия для выработки у учеников навыков само- и взаимоконтроля.

      Именно такая последовательность работы с опорными схемами при изучении и закреплении материала позволяет добиваться наиболее эффективного усвоения знаний на уровне понимания, а не простого механического запоминания.

      Ребенок может и не помнить, куда дует летний муссон, но опираясь на логику рассуждений и извлекая из памяти образ, он без труда восстановит истину.

      Соединение идей В.Шаталова (ЛОС), организационных форм КСО (работа в парах) в сочетании с традиционными методами (комментированное чтение, лекция ...) позволило мне найти наиболее оптимальный путь к достижению успеха в обучении детей.

      Использование методики синхронного моделирования возможно на всех этапах обучения, в том числе и на старшей ступени. В старших классах результатом моделирования является не столько яркий и красочный рисунок, сколько опорный конспект, содержащий схемы, таблицы.

     Так, познакомившись однажды с опорным конспектом урока-лекции по США (журнал "География в школе"N5,1993г.) учителя Поневиной из Хабаровска, я разработала свои собственные ЛОС по региональному обзору России и сопредельных государств, используя форму конспекта, которая ,на мой взгляд наиболее удачно отражает специфику данных тем.

     Стремлюсь использовать эту методику и в 11 классе, где преподаю курс "Глобальная география". Материал обширен, а достаточного времени на его изучение нет (1 час в неделю). Здесь также не так много  рисунков, но продуктом моделирования является легко читаемый конспект.

      Обучение учащихся созданию своих собственных конспектов - процесс достаточно длительный. И здесь, важным компонентом является действие по образцу. Как правило, такая работа основана на самостоятельной работе с текстом учебника. Иллюстрацией такой работы служит фрагмент урока географии материков и океанов.

 7 класс, тема «Антарктида»

Тема урока: «Климат. Основные черты органического мира».
Ц е л и: 

· Познакомить учащихся с климатом и основными чертами   органического мира Антарктиды;

· Совершенствовать навыки работы с текстом учебника и картографическим материалом;

· Развивать навыки конспектирования;

М е т о д ы: исследовательский метод.

Ф о р м ы: самостоятельная работа учащихся в парах.

О б о р у д о в а н и е : карты (настенная и карты атласа), картины природы Антарктиды.

1. И з у ч е н и е   н о в о г о   м а т е р и а л а.
     Инструктирующий рассказ учителя:

Задача: докажите, что Антарктида самый холодный материк на Земле.

План работы:

а) - проанализируйте климатическую карту Антарктиды и выясните:

       1. Каковы средние температуры января (антаркт. лето)?

       2. Какова самая высокая температура января?

       3. Каков абсолютный температурный минимум?

       4. Какова средняя температура июля?

б) - сравните эти данные с данными других материков (анализ климатической карты мира);

     - сделайте вывод;

     - полученные данные и вывод оформите в виде таблицы в тетради;

     - прочтите параграф в учебнике и найдите причины, оформите их в виде логической цепочки;

     - выясните основные особенности органического мира материка и объясните причины такого положения;

     - докажите или опровергните такие характеристики Антарктиды, как "ледяной континент"," материк за облаками"," страна морозов и жестокого солнца", " страна Пурги " (устно).

  Вы можете работать как индивидуально, так и в парах.

  Результаты работы учеников в тетрадях могут выглядеть следующим образом:

    Антарктическое лето                            | Сев. Америка   | Евразия

          средние t января    = -32                |                           |

          абсолютный максимум = +1          |                           |

    Антарктическая зима                            |                           |

          средние t июля     = - 64; - 48 -32   |                           |

          абсолютный минимум = - 92          |                           |

     Выводы: Антарктида - самый холодный материк.

     Причины:

            * Географическое положение в высоких широтах ==== наличие полярной ночи ==

             === сильное выхолаживание материка зимой

            * Особенности циркуляции атмосферы:

              Область постоянного высокого давления ==== преобладание нисходящих потоков воздуха ====малая облачность === материк отдает беспрепятственно отдает много тепла в космос === еще более сильному выхолаживанию.
            * Ледяной покров отражает до 90% солнечного тепла.

            * Это самый высокий материк на Земле ( известно, что

              t   на каждые 100 м )=== при прочих равных условиях

              Антарктида будет холоднее других материков на 6 - 7 

            Растительный и животный мир 

 р а с т и т е л ь н о с т ь                            ж и в о т н ы е   с у ш и

      мхи                                                    птицы: пингвины /Адели, Императорские,..

      лишайники                                       буревестники

      водоросли                                        бакланы             "птичьи базары"

      злаковые: щучка                              чайки- поморники           

                гвоздика                                    ж и в о т  н ы е  о к е а н а:

      водоросли                                        киты /синие, кашалоты, касатки.../
           Выводы: животный и растительный мир беден по сравнению с другими материками из-за суровых климатических условий. Нет достаточного тепла== мало разнообразие. 

 II. Закрепление.

           Инструкция : 

                - пользуясь полученными данными (результат работы с картами и текстом учебника ) объясните друг другу, работая в парах, названия этого континента.( см. в начало урока) 

 Комментированное чтение учебника. 

      Методика синхронного моделирования может принести успех лишь при выполнении некоторых условий. Необходимо обратить серьезное внимание на инструктаж учащихся при выполнении моделирования. Инструктаж должен быть четким, выполнение синхронным, контроль за исполнением команд учителя всеобъемлющим:

- Отступите три клеточки сверху. 

- Отступите восемь клеточек слева. 

- Запишите печатными буквами красным карандашом слово"..."....

При этом необходимо добиваться, чтобы  в с е ученики выполнили первую команду, прежде, чем они приступят к выполнению следующей. Невыполнение этих простых, на первый взгляд, требований может оказать негативное влияние как на качество опорного конспекта, так и прежде всего на понимание материала. Если ученики вместо того, чтобы синхронно с учителем выполнять моделирование будут спрашивать друг друга: " Где рисовать? Что писать?"- эффективность этого приема может свестись к нулю. Именно четкое инструктирование и строгое выполнение команд ведет к успеху.

     В целях совершенствования умения ориентироваться по карте и более продуктивного запоминания номенклатуры я использую упражнение, которое я называю "минутка". Суть его заключается в следующем: ученики получают задание внимательно рассмотреть и изучить какой - либо конкретный участок карты со строго ограниченным заданием в течении 30 секунд. Затем карта закрывается и ученики по памяти должны записать все географические объекты или в виде перечня, или в виде графической схемы их расположения. Начало и окончание работы "фотографирование" участка карты) выполняется только по команде учителя, с четкой фиксацией времени. Например, 

 - В течение 30 секунд рассмотрите физическую карту "Восточно-Европейская равнина". Затем , перечислите все ее возвышенности.

-  Начали. /учитель засекает время/. Изучи и запомни!

     Более сложным видом работы является задание по этой же теме: нанести взаимное расположение возвышенностей.

      Этот прием позволяет развивать оперативную  зрительную память, концентрировать внимание учеников. После выполнения задания в полном объеме ученики открывают карту и проверяют себя самостоятельно, тем самым формируются навыки самоконтроля.

       Из достаточно большого арсенала упражнений направленных на развитие логического мышления мне особенно нравится прием классификации объектов по каким-либо признакам. Например, перечисленный ряд понятий необходимо распределить по смысловым группам. Признаки отнесения того или иного понятия к какой-либо группе определят сам ученик, он же определяет и число групп.

Понятия даются в алфавитном порядке. Например,:

архипелаг     озеро              КЛЮЧ: внутренние воды   части Мирового океана.

болото          остров                   река                  море

залив            река                       озеро               залив

ледник          пролив                   болото            пролив

материк

море                                   суша в океане
                                       материк

                                       остров

                                       архипелаг

        Задание может сопровождаться игрой: кто быстрее, правильнее и как можно больше выделит смысловых групп - тот и победитель. 

Задание выполняется письменно на листочках, затем проверяется устно, с комментариями учителя и учеников. Устная часть необходима, чтобы еще раз повторить понятия, вызвавшие затруднения. Отводя на выполнение этого упражнения 2-3 минуты на каждом уроке, можно успешно закреплять и повторять термины, понятия, номенклатуру.
(Из опыта работы Аносовой Натальи Петровны, учителя географии МОУ «Березовская СОШ имени С.Н.Климова»).
