Отзыв
на урок по теме «Афинская демократия при Перикле» в 5 классе 
учителя истории  МБОУ "Хотмыжская средняя общеобразовательная школа"     

Бурменской Ольги Владимировны
Урок истории в 5 классе по теме «Афинская демократия при Перикле» был проведён 15 марта 2013 года в рамках заседания районного методического объединения учителей истории. Урок построен методически грамотно. Все этапы логически и последовательно взаимосвязаны. Ольга Владимировна использовала разнообразные формы работы: индивидуальную, с историческими документами, с карточками.
 Цели урока актуальны и поставлены с учётом особенностей материала, места данного урока в системе уроков по теме и уровня подготовленности обучающихся 5 класса. Структура урока соответствует  его целям, удачно продумана и отвечает требованиям современного учебного занятия. Бурменская О.В.применяла на уроке мультимедийное оборудование, иллюстративный материал. 

Анализируя материал обучающиеся давали оценки государственным деятелям, извлекали информацию из довольно сложного текста и делали собственные выводы.
Обучающиеся принимали проблемные ситуации урока, что свидетельствует о степени доверия между педагогом и воспитанниками. 

Бурменская Ольга Владимировна верно подобрала методы, приёмы и средства обучения, их соответствие содержанию учебного материала, а также форме проведения урока.
Учащиеся 5 класса на всех этапах урока были активны, работоспособны, удачно применяли знания в различных ситуациях, быстро овладевали учебными навыками, умело выделяли новое. 
Накопляемость оценок на уроке высокая. Оценки выставлены объективно и мотивированно. Урок проведён на высоком методическом уровне.
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«Заверяю»
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Начальник МКУ "Управление образования 

администрации Борисовского района"                          Н. Золотарёва

