Отзыв
на урок литературы по теме «Историческая хроника или любовная повесть? (А.С. Пушкин «Капитанская дочка»)» (8 класс)  
     учителя русского языка и литературы  МБОУ "Борисовская средняя общеобразовательная школа №1 имени Героя Советского Союза А.М. Рудого" 
Поповой Галины Тимофеевны
 Урок литературы в 8 классе по теме «Историческая хроника или любовная повесть? (А.С. Пушкин «Капитанская дочка)» был проведён 26 ноября 2012 года в рамках заседания областного семинара учителей русского языка и литературы, на котором присутствовал автор учебников по литературе Г.С. Меркин. 
Урок построен на высоком профессиональном уровне. Вид урока – дискуссия с элементами дебатов. 
         Учитель грамотно поставил цели урока, на которые методически верно вывел обучающихся. Все этапы урока чётко спланированы и выдержаны. В течение всего урока шла активная познавательно – развивающая деятельность обучающихся. 
Попова Г.Т. на уроке применяла следующие методические приёмы: работу с текстом, выразительное чтение, инсценировку, обучение культуре ведения дискуссии, аргументированные выступления обучающихся.
В ходе урока обучающиеся выделяли сюжетные линии произведения, повторяли литературоведческие понятия (жанр, композиция, сюжет), выражали личное отношение к историческим процессам. 
На уроке Галина Тимофеевна использовала мультимедийный проектор, презентацию, сценические декорации и костюмы.
Для формирования навыков полемической речи (в процессе дискуссии) Попова Г.Т. разделила класс на две команды (команда «Утверждения» и команда «Отрицания»). В командах обучающиеся работали активно, не скрывали своих эмоций, не стеснялись выражать мысли вслух. 
Накопляемость оценок на уроке высокая. Оценки выставлены объективно и мотивированно. Урок проведён на высоком методическом уровне.
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«Заверяю»
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Начальник МКУ "Управление образования 
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