Отзыв
на урок английского языка в 10 классе 
по теме «YOUTH PROBLEMS»
учителя английского языка 

 МБОУ "Борисовская средняя общеобразовательная

 школа №1 имени Героя Советского Союза А.М. Рудого"     

                                   Кулаковой Виктории Викторовны
Урок английского языка в 10 классе был проведён по теме «YOUTH PROBLEMS». Тип урока - урок обобщения, систематизации и применения полученных знаний на практике (в свободном общении обучающихся).
 Цели урока актуальны и поставлены с учётом особенностей материала, места данного урока и уровня подготовленности обучающихся 10 класса. Структура урока соответствует  его целям, удачно продумана и отвечает требованиям современного учебного занятия. Этапы урока логически и последовательно взаимосвязаны.
На уроке были созданы условия для саморазвития и самореализации обучающихся. На данном уроке решался комплекс развивающих, образовательных и воспитательных задач, которые были направлены на повышение теоретических и практических знаний по английскому языку у обучающихся 10 класса. 
      Кулакова Виктория Викторовна на уроке направляла деятельность обучающихся на совершенствование грамматических навыков говорения, аудирования и чтения; на развитие речевых навыков (монологическая форма речи) по темам «Молодежь в современном обществе», «Досуг молодежи»; на формирование терпимого отношения и уважения мнения другого человека и потребности осознания своего права на собственную позицию, а также на развитие умения читать с целью полного понимания прочитанного и с целью поиска конкретной информации.
    Виктория Викторовна  удачно подобрала методы, приёмы и средства обучения, их соответствие содержанию учебного материала, а также типу и форме проведения урока.
Учащиеся 10 класса на всех этапах урока были активны, работоспособны, удачно применяли знания в различных ситуациях.
Цели урока достигнуты.

Накопляемость оценок на уроке высокая. Оценки выставлены объективно и мотивированно. Урок проведён на высоком методическом уровне.
        22 марта 2013 года.
     Методист ИМК МКУ "Управление
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«Заверяю»
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