Материалы на совещание с начальника 

муниципальных органов управления образования 

по вопросу «О ходе введения ФГОС нового поколения

 в общеобразовательных учреждениях области»
2010 год является знаковым для системы начального общего образования как России в целом, так и Белгородской области в частности. С 1 января 2010 года введен в действие стандарт начального общего образования второго поколения. ФГОС начального общего образования утвержден приказом Министерства образования и науки РФ от 6 октября 2009 года № 373 (зарегистрирован Минюстом России 22 декабря 2009 года № 15785), ФГОС основного общего образования утвержден приказом Министерства образования и науки РФ от 17 декабря 2010 года № 1897. ФГОС среднего (полного) общего образования - в стадии доработки (после внесения проекта в Совет по ФГОС Минобрнауки России в декабре 2010 года).
Принципиальное отличие нового Федерального государственного стандарта начального общего образования от прежних в том, что он устанавливает систему трех взаимосвязанных требований:

- к результатам освоения основных образовательных программ;

- к структуре основных образовательных программ;

- к условиям реализации основных образовательных программ.

Стандарт нового поколения впервые нацеливает на достижение предметных, метапредметных и личностных результатов школьников. Ведущими являются требования, ориентированные не только на достижение предметных образовательных результатов, но и на формирование личности учащихся и овладение ими универсальными способами учебной деятельности. Формирование совокупности универсальных учебных действий должно обеспечивать компетенции «научить учиться», способность учащихся к саморазвитию и приобретению социального опыта. Красной нитью в стандарте проходит идея воспитания гражданственности и патриотизма у обучающихся начальных классов, реализация основных направлений внеурочной деятельности. Новый стандарт закрепляет идею общественного договора между государством, обществом и семьёй. Родители обучающихся получили возможность непосредственно влиять на образовательный процесс. Сегодня в школах, приступивших к апробации ФГОС НОО нового поколения родители учащихся определяют 20 %  содержания образования для начальных классов (10 часов внеурочной деятельности). 

Чем старше ступень, тем больше предполагается таких возможностей регулирования. Например, старшеклассники вместе с родителями будут выбирать профиль образования и сами определять, какое дополнительное образование им необходимо, тем самым получая возможность формировать индивидуальные образовательные траектории.

Наряду с этим родители обучающихся имеют, закрепленное в Стандарте, право предъявить требования к организации материально-технической среды в образовательном учреждении.

В целях подготовки к внедрению ФГОС в общеобразовательные учреждения Белгородской области департаментом образования, культуры и молодежной политики области был утвержден план мероприятий по реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» в Белгородской области на 2010 год, а также на 2011-2015 годы. В рамках реализации данного плана  был разработан новый БУП для начальных классов, участвующих в апробации ФГОС второго поколения.
В феврале – марте 2010 года проведен мониторинг готовности общеобразовательных учреждений области, педагогов  и обучающихся  первых классов к работе по внедрению федерального государственного образовательного стандарта второго поколения. По результатам мониторинга были определены школы, приступившие к апробации ФГОС НОО нового поколения.

На региональном уровне была разработана следующая нормативная правовая документация, регламентирующая введение федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования нового поколения:

· Распоряжение Губернатора Белгородской области «О создании Координационного Совета при Губернаторе области по реализации направлений ФГОС начального общего образования» от 23.04.2010 г. № 221-р;

· Приказ департамента образования, культуры и молодежной политики области «Об утверждении состава рабочей группы по реализации направлений ФГОС начального общего образования» от 02.03.2010 г. № 552;

· Приказ департамента образования, культуры и молодежной политики области «Об утверждении дорожной карты по реализации направлений ФГОС начального общего образования» от 29.03.2010 г. № 855;

· Приказ департамента образования, культуры и молодежной политики области «Об утверждении списка общеобразовательных учреждений и педагогов области, участвующих в эксперименте по введению ФГОС» от 29.03.2010 г. № 856; 

· Приказы департамента образования, культуры и молодежной политики области от 07.05.2010 г. № 1376 «О проведении независимой экспертизы проектов ФГОС ООО», от 24.11.2010 г. № 2973 «О проведении независимой экспертизы проектов ФГОС С(П)ОО» (Белгородская область выступила в качестве экспертной организации по проектам ФГОС ООО и ФГОС С(П)ОО); 

· Инструктивно-методические письма департамента от 02.07.2010 г. №9-06/3882-ВА «Об использовании БУП в общеобразовательных учреждениях области, участвующих в эксперименте ФГОС в 2010-2011 уч. г.», от 01.10.2010 г. №9-06/5901-ВА «Об изменении методики распределения ФОТ общеобразовательных учреждений области, в части учета неаудиторной занятости»; 

· Долгосрочная целевая программа «Развитие образования Белгородской области на 2011-2015 годы», утвержденная постановлением правительства области от 02.10.2010 г. №325-пп (подпрограмма «Введение ФГОС второго поколения».  
· Белгородским региональным институтом повышения квалификации и переподготовки специалистов разработан и размещен на сайте ряд методических рекомендаций:

· Нормативно-правовое сопровождение введения Федеральных государственных стандартов начального общего образования в Белгородской области; 

· Организация деятельности общеобразовательного учреждения в условиях введения Федеральных государственных стандартов начального общего образования  в Белгородской области;

· Методические рекомендации по проектированию основной общеобразовательной программы  начального общего образования;

· Методические рекомендации по разработке Программы воспитания и социализации обучающихся начальной школы;

· Методические рекомендации по организации внеурочной деятельности в образовательных учреждениях во второй половине дня.

Белгородским региональным институтом повышения квалификации и переподготовки специалистов ведется систематическая курсовая подготовка руководящих и педагогических работников по актуальным вопросам введения федерального государственного образовательного стандарта нового поколения в соответствии с графиком обучения, утвержденным  департаментом образования, культуры и молодежной политики области. Обучение по программам повышения квалификации в течение 2010 года прошли:

· учителя начальных классов – 616 чел.;

· руководители образовательных учреждений – 117 чел.;

· руководители и специалисты муниципальных органов управления образования - 66 чел.
Проводятся семинары, круглые столы с целью информационно-методического сопровождения введения ФГОС. Организуются встречи учителей начальных классов с авторами-разработчиками учебно-методических комплексов, что способствует ознакомлению с возможностями реализации ФГОС на материале конкретного УМК. Такого рода семинары были проведены в г. Губкине с участием автора УМК «Школа России» (В.Н. Канакиной), в г. Белгороде с участием автора УМК «Начальная школа 21 века» (М.В. Рожковой), автора УМК «Система Л.В. Занкова» (Н.В. Селюниной), автора УМК «Перспективная начальная школа» (М.А. Галуга).
С целью оказания научно-методической помощи учителям начальных классов с марта 2010 года на сайте института повышения квалификации функционирует интерактивный раздел «Федеральные государственные образовательные стандарты».

С 1 сентября 2010 года 31 общеобразовательное учреждение области (78 классов-комплектов, 1763 обучающихся) апробирует ФГОС НОО второго поколения. С 1 сентября 2011 года обучающиеся 1-х классов всех общеобразовательных учреждений области в обязательном порядке перейдут на ФГОС НОО второго поколения. С 1 сентября 2015 года федеральный государственный образовательный стандарт станет обязательным для 5-го класса, а на ступени среднего (полного) общего образования (10-й класс) новый стандарт будет обязательным с 1 сентября 2020 года. 

Переход на ФГОС может осуществляться и поэтапно, по ступеням общего образования после утверждения соответствующих Стандартов и по мере готовности образовательных учреждений к введению ФГОС: в 5 классах, начиная с 2012-2013 учебного года, и в 10 классах – с 2013-2014 учебного года (распоряжение Правительства РФ от 7 сентября 2010 года № 1507-р).

В рамках областной целевой программы «Развитие образования Белгородской области на период 2007-2010 годов»  в 2010 году для начальных классов 31 общеобразовательного учреждения, приступившего к апробации ФГОС было закуплено 37 комплектов мультимедийной продукции, 34 комплекта учебно-наглядных пособий, 34 комплекта инструментов для кабинетов начальных классов, 31 глобус, 31 комплект энциклопедической литературы, 31 комплект библиотеки школьника  на общую сумму 5,929 млн. рублей. На весь период реализации долгосрочной целевой программы «Развитие образования Белгородской области на 2011-2015 годы» для приобретения в образовательные учреждения области оборудования в целях обеспечения введения ФГОС начального общего и основного общего образования предусмотрено выделение денежных средств областного бюджета в размере 43,82 млн. рублей, в том числе в 2011 году – 6,274 млн. рублей.
В рамках ФГОС НОО нового поколения в регионе решаются следующие задачи:

· формирование единого образовательного пространства Белгородской области в условиях многообразия образовательных систем и видов образовательных учреждений;

· совершенствование нормативно-правового обеспечения введения федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования;

· совершенствование ресурсного потенциала в ходе введения федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (кадрового, программно-методического, материально-технического);

· содействие духовно-нравственному, физическому  развитию и воспитанию обучающихся на ступени начального общего образования, становлению их гражданской идентичности как основы развития гражданского общества, социализации подрастающего поколения;

· формирование преемственности основных образовательных программ дошкольного, начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования, начального и среднего профессионального образования.

В целях повышения эффективности и изучения состояния введения ФГОС НОО второго поколения на территории области в 2010 году в соответствии с приказом департамента образования, культуры и молодежной политики Белгородской области от 24 ноября 2010 года № 2986 в период с 25 октября по 1 декабря 2010 года были посещены общеобразовательные учреждения, апробирующие федеральный государственный образовательный стандарт. 

Результаты проверки показали, что во всех посещенных территориях сформирован пакет документов как на муниципальном так и на школьном уровнях, регламентирующий введение ФГОС НОО.

В районах созданы Координационные Советы, разработаны дорожные карты по реализации ФГОС НОО, определены муниципальные координаторы введения федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, изданы приказы о переходе 1-х классов общеобразовательных учреждений на обучение по ФГОС НОО, утверждены основные образовательные и рабочие программы, учебные планы (на основе БУП). В большинстве территорий подавляющее число объединений внеурочной деятельности (94 %) ведут учителя начальных классов и учителя предметники (учителя физической культуры, музыки, ИЗО, иностранного языка).

Следует указать на наиболее благоприятный вариант организации процесса перехода начальной школы на новые стандарты в тех образовательных учреждениях, которые работают в составе «детский сад-начальная школа», а также тот вариант, когда начальный блок работает в самостоятельном здании. Хорошо, если для учащихся первых классов имеются в школе спальные комнаты для организации щадящего  режима при  переходе от детского сада к школьному обучению. Такие условия имеются в Головчинской СОШ Грайворонского района, МОУ «Начальная школа № 31 г. Старого Оскола», Волоконовской СОШ № 1.

Общеобразовательные учреждения, участвующие в апробации ФГОС НОО работают над созданием условий необходимых для введения федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования второго поколения (закуплены конторки, ростовая мебель, массажные коврики, сенсорные кресты, тренажеры для гимнастики глаз, созданы игровые зоны).

Анализ состояния введения ФГОС НОО в школах области выявил следующие типичные проблемы:

· В большинстве посещенных школ основная образовательная программа не адаптирована на конкретное образовательное учреждение, а является копией примерной программы;
· Самые большие трудности вызвала разработка и реализация программ внеурочной деятельности. В школах отсутствуют базовые программы внеурочной деятельности. Рабочие программы не соответствуют требованиям к оформлению и содержанию программ. Четко не определено назначение программы, ее структура, объем часов, перечень основных разделов программы, отсутствует содержание программы, определены только темы занятий. По результатам проверки наиболее низкий уровень разработки программ и, соответственно низкое качество обеспечения внеурочной деятельности, зафиксировано в школах Вейделевского, Ивнянского, Прохоровского, Красногвардейского и Ровеньского районов;

· Программы воспитания общеобразовательных учреждений не переработаны в соответствии с требованиями стандартов второго поколения, в них не определено конкретное содержание воспитания и социализации по каждой школе, классу с учетом реальных условий, индивидуальных особенностей младших школьников, потребностей учащихся и родителей;

· Слабое привлечение к организации внеурочной деятельности работников учреждений дополнительного образования детей, культуры, спорта, что явилось причиной того, что в общеобразовательных учреждениях практически не реализуются направления: научно-техническое, эколого-биологическое, физкультурно-спортивное, художественно-эстетическое, туристско-краеведческое. Учитывая, что данная ситуация складывается в общеобразовательных учреждениях, которые являются базовыми (т.е. находятся в местности с обширной инфраструктурой и располагают возможностью привлечения учреждений дополнительного образования, учреждений культуры и спорта), можно с уверенностью предположить, что в сельских малокомплектных школах все часы, предназначенные для внеурочной работы, будут отданы только учителям школ. Так, в школе Красногвардейского района все 10 часов внеурочной деятельности ведут только учителя начальных классов;
· Нерациональное распределение часов внеурочной деятельности в ряде школ. Так, в МОАУ лицей № 38 г. Белгорода 3 часа в неделю для учащихся 1 класса проводятся занятия по исследовательской деятельности. В Валуйской СОШ № 4 и Уразовской СОШ Валуйского района организовано волонтерское движение в рамках внеурочной деятельности, которое не соответствует возрасту детей и является результатом реализации программы воспитания и социализации; 

· Во всех образовательных учреждениях при организации внеурочной деятельности организуется класс-группа, не создаются свободные объединения учащихся из разных классов с выходом в перспективе на разновозрастные группы;

· Материально-техническое и учебно-методическое оснащение общеобразовательных учреждений не в полной мере соответствует новым стандартам. В части  ресурсного обеспечения слабым звеном для  реализации двигательной активности первоклассников является отсутствие:

- оборудованных игровых и спортивных комнат и площадок,     спортивного и игрового инвентаря;

- настольно-печатных игр, атрибутов для  сюжетно-ролевых игр;

- уголков отдыха, уголков «творческой деятельности»; 

- перечня учебных таблиц и оборудования для оснащения учебных кабинетов;
· Отсутствуют учебники, соответствующие требованиям нового ФГОС начального общего образования. До их выпуска и экспертизы федеральными органами власти преподавание в 2010-2011 учебном году будет осуществляться с использованием учебников, соответствующих стандартам первого поколения. 
На основании вышеизложенного, в целях эффективного введения ФГОС НОО  нового поколения в 1 – х классах всех общеобразовательных учреждений  области с 1 сентября 2011 года муниципальным органам управления образования, руководителям муниципальных общеобразовательных учреждений необходимо:

· в срок до 1 марта 2011 года провести мониторинг соответствия материально-технического, кадрового и ресурсного обеспечения общеобразовательных учреждений требованиям ФГОС  НОО нового поколения;

· на основании результатов мониторинга сформировать перечень УМК, учебно-наглядных пособий, мультимедийной продукции, школьной мебели, необходимых для приобретения в рамках ФГОС НОО нового поколения;

· в срок до 21 марта 2011 года разработать дорожные карты перехода всех подведомственных общеобразовательных учреждений на ФГОС НОО нового поколения;

· разработать на муниципальном уровне локальные акты, регламентирующие переход общеобразовательных учреждений на ФГОС НОО нового поколения;

· в срок до 21 марта 2011 года привести в соответствие с требованиями ФГОС нового поколения  основные образовательные программы, программы внеурочной деятельности, программы воспитания и социализации;

· определить оптимальную для реализации модель организации образовательного процесса, обеспечивающую организацию внеурочной деятельности обучающихся (например, модель взаимодействия с учреждениями (ем) дополнительного образования детей);

· организовать работу по регулярному предоставлению отчетности образовательными учреждениями, включенными в апробацию. На основании представленной отчетности можно будет выявить школы, являющиеся передовыми в данном вопросе, и определить их в качестве стажерских площадок для тех общеобразовательных учреждений, которые будут включены в процесс внедрения ФГОС позднее. 
