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Предупреждение детского дорожно-транспортного травматизма посредством формирования у детей позиции полноценного субъекта дорожного движения  Материалы из опыта работы Козловой Е..В.  воспитателя МДОУ - "Центр развития ребёнка - детский сад "Сказка"   – п. Борисовка: ИМК МУ "Отдел образования администрации Борисовского района",-2010,- 113 с.
Детский травматизм, в нашей стране в десятки и сотни раз превышающий травматизм в других странах, требует перестать относиться к обучению безопасному поведению ребенка на дорогах  и изучению им правил дорожного движения как к второстепенному предмету. Изучение правил должно стать составной частью общего воспитательного процесса, призванного бережно относиться к своей жизни не только на дорогах, но и в повседневных делах.
Система работы, предложенная Козловой Е.В., позволяет воспитать ребёнка как полноценного субъекта дорожного движения и, в конечном итоге, сохранить ему жизнь.
ИМК. 2009
Детский  дорожно-транспортный травматизм (ДДТТ) в России приобрел признаки нацио​нальной катастрофы. В нашей стране погибших в ДТП детей в расчете на 100 тысяч населения почти в 3 раза больше, чем в Италии, в 2 раза больше, чем во Франции и Германии, и ситуация быстро ухудшается. Одна из причин - недоста​точная профилактика ДТП.
Анализ статистики в области безопасности до​рожного движения (государственный доклад «О состоянии безопасности дорожного движения в Российской Федерации», ежегодные обобщен​ные сведения по дорожно-транспортным проис​шествиям в России, материалы «Заболеваемость населения России, отраслевая статистическая от​четность») показывает: за последние 5 лет в на​шей стране в ДТП погибли 7574 детей и подрост​ков, 116 012 получили травмы. Многие стали ин​валидами. В среднем ребенок пострадал в каждом восьмом (12,2%) ДТП. Ежедневно в них попадают более 70 детей. Свыше половины из пострадав​ших до 7 лет - пешеходы. Две трети (66,7%) погиб​ших и травмированных на дорогах несовершенно​летних были активными участниками дорожного движения (пешеходами, велосипедистами и води​телями), треть - пассажирами транспортных средств. Более половины пострадавших в ДТП де​тей - школьного возраста (от 7 до 14 лет). 
Елена Владимировна считает, что решение такой приоритетной задачи образовательного учреждения, как охрана жизни и здоровья детей, предполагает формирование у детей системы  устойчивых знаний и навыков безопасного поведения на дорогах и улицах с помощью изучения Правил дорожного движения, их практической отработки во всех видах  деятельности. Безопасность и здоровый образ жизни – это не просто сумма усвоенных знаний, а стиль жизни, адекватное поведение в различных, в том числе и неожиданных, ситуациях на улицах.
Знакомство с опытом Козловой Е.В. внесёт новую струю в Ваше взаимодействие с ребёнком.
Редакционная коллегия
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Теоретическая часть.

Проблема безопасности человека в дорожном движении возникла с появлением колеса, гужевой повозки и экипажа. Взаимоотношения водителей этих транспортных средств и водителей с пешеходами всегда контролировались государством, которое обеспечивало их безопасность, т.е. охрану их жизни и здоровья.

       Лозунг «Берегите ребенка», который издала Екатерина II в 1764 году должен и сегодня стать руководством к действию многих организаций страны, особенно для воспитателей и учителей общеобразовательных школ.

      Закон РФ № 196 – ФЗ «О безопасности дорожного движения», принятый  10.12.95г., закрепил основные принципы и необходимую сферу регламентации безопасности дорожного движения, определил права и обязанности участников дорожного движения.

      Одним из существенных моментов в законе является определение места, где должно происходить обучение граждан России правилам безопасного поведения на дорогах страны, т.е. «обучение граждан правилам безопасного поведения на дорогах проводится в дошкольных, общеобразовательных, специальных образовательных учреждениях различных правовых форм, получивших лицензию на осуществление образовательной деятельности в установленном порядке».

      Подсчитано, что каждый год во всем мире в ДТП погибает около 80 тысяч человек. В России  ежегодно погибает более 2000 детей.

Очевидно, настало время спросить себя, делаем ли мы действительно все, что в наших силах, чтобы предотвратить массовую гибель людей на дорогах страны?

    Многие люди – воспитатели и преподаватели в первую очередь, водители, родители и дисциплинированные пешеходы – могут содействовать снижению числа и тяжести последствий ДТП.

     Детский травматизм, в нашей стране в десятки и сотни раз превышающий травматизм в других странах, требует перестать относиться к обучению безопасному поведению ребенка на дорогах  и изучению им правил дорожного движения как к второстепенному предмету. Изучение правил должно стать составной частью общего воспитательного процесса, призванного бережно относиться к своей жизни не только на дорогах, но и в повседневных делах.

    Ни один изучаемый предмет в школе и в дошкольном учреждении не влияет так на безопасность ребенка, как изучение правил дорожного движения. Только они могут дать ему знания в безопасном его поведении на дороге, способные превратиться в прочные навыки.

     При этом важно обеспечить непрерывность обучения правилам безопасного поведения на дороге, которое должно начинаться в дошкольных учреждениях и продолжаться в общеобразовательных учреждениях.

     Самая важная роль в этом непрерывном процессе принадлежит общеобразовательным учреждениям. Не может быть грамотным и воспитанным ребенок, который не знает правил безопасного поведения на улицах и дорогах и не выполняет их.

    Лозунг «Берегите ребенка» не должен пройти мимо других участников дорожного  движения. Любой взрослый пешеход обязан активно участвовать в безопасном поведении ребенка на дороге.

 В последнее время наблюдается тенденция роста числа детей и подростков, которые являются причиной дорожно-транспортного происшествия. Решением данной проблемы занимаются различные ведомства, в том числе значительная роль отводится образовательным учреждениям. Анализ статистических данных о состоянии детского дорожно-транспортного травматизма показал необходимость акцентирования внимания всех взрослых на главной ценности жизни и здоровья ребенка.  

 Исходя из вышеизложенного, я пришла к выводу, что решение такой приоритетной задачи образовательного учреждения, как охрана жизни и здоровья детей, предполагает формирование у детей системы  устойчивых знаний и навыков безопасного поведения на дорогах и улицах с помощью изучения Правил дорожного движения, их практической отработки во всех видах  деятельности. Безопасность и здоровый образ жизни – это не просто сумма усвоенных знаний, а стиль жизни, адекватное поведение в различных, в том числе и неожиданных, ситуациях на улицах.

 В период дошкольного детства ребенок знакомится с большим количеством правил, норм, предостережений, требований. Однако ему трудно предоставить степень их значимости. Любая общепринятая норма становится действенным регулятором только тогда, когда она осознана и принята ребенком.

Воспитание безопасности – непрерывный, систематический и последовательный процесс, начинающийся с самого раннего возраста. Приступая к работе в данном направлении, я, прежде всего, тщательно изучила психофизиологические особенности поведения ребенка на дороге, так как именно исходя из этих  особенностей, можно сформировать в ребенке устойчивые знания и привычки.

 Среди всех участников дорожного движения – водителей, пешеходов, пассажиров – самым подвижным и непредсказуемым участником дорожного движения является ребенок.

Дошкольники наиболее часто подвергаются несчастным случаям в силу своего психофизиологического развития. Это связано с особенностями развития их высшей нервной деятельности: незрелостью и непостоянством, преобладанием процесса возбуждения над процессом торможения.

Дети не обладают теми же предпосылками для обучения безопасному поведению при движении на транспорте и дороге, как взрослые. Дети дошкольного возраста не разбираются в дорожных знаках, правилах дорожного движения, в возможностях транспортных средств. Они не обладают способностью взрослых и детей старшего школьного возраста оценивать скорость и расстояние. Слух и зрение детей развиты в недостаточной степени. Им трудно определить  с какой стороны поступает звуковой сигнал. Небольшой рост ребенка не позволяет ему получить полный обзор дорожного движения, что естественно для взрослого человека. Дети не обладают способностью делать выводы общего характера из своего обучения, т.е. не могут перенести, например, правила правильного перехода дороги с того места, где они этому научились, на все другие места, где они должны переходить дорогу.

Дети иначе, чем взрослые, переходят проезжую часть дороги. Так, взрослые, подходя к проезжей части, уже издалека наблюдают и оценивают создавшуюся ситуацию, а дети начинают наблюдение, только подходя к проезжей части.

Стремление играть в любых ситуациях объясняет непредсказуемость или импульсивность поведения детей. На них большое влияние оказывают эмоции. Радость, удивление, интерес к чему-либо, заставляют их забыть об опасности, которой они могут быть подвержены при переходе проезжей части.

 Потребность детей в движении, которая преобладает над осторожностью, недооценка обстановки, недостаточные знания об источниках повышенной опасности на дороге, а иногда и просто интерес к окружающей действительности могут привести к печальным последствиям.

Все перечисленные психофизиологические особенности ребенка говорят о том, что невозможно приспособить поведение детей к условиям дорожного движения только путем обучения, к ним нужен особый подход при сообщении знаний о правилах безопасного поведения на дорогах. 

Технология опыта
Работая в детском саду свыше 20 лет, я пришла к выводу, что дети дошкольники в силу своих психофизиологических особенностей не способны  оценить ситуацию на дороге, представляющую прямую угрозу их жизни. А так как – сохранить жизнь детей – основная цель всего взрослого населения, то и актуальность проблемы очевидна. Ее решение прямо связано с взрослыми людьми, окружающими ребенка. А так как ребенок большую часть своего времени проводит в детском саду, то ведущая роль отводится  воспитателю. Считаю, что дошкольный возраст самое благоприятное время для выработки системы знаний о правилах безопасного поведения на дороге, которые в сочетании с совместными усилиями всех окружающих детей взрослых приведут к положительным результатам. Однако проблема формирования у детей знаний о безопасном поведении на дороге – не компания одного дня, а целенаправленная систематическая работа на протяжении ряда лет. Поэтому работу по формированию у детей адекватного поведения на дороге я начинаю с самого младшего возраста.

Исходя из вышеизложенного, я  поставила перед собой следующие задачи:
· формирование у детей практических навыков безопасного поведения на улицах и дороге; 
· взаимодействие с ГИБДД и другими организациями по организации работы по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма; 
· привлечение внимания родителей к воспитанию у детей навыков безопасного поведения на дорогах.
При построении работы я, прежде всего, исходила из возрастных и индивидуальных способностей детей. При этом опиралась на требования программы «Детство», а также программу Авдеевой «Основы безопасности жизнедеятельности детей дошкольного возраста»

Для более успешной работы с детьми и с целью определения уровня знаний детей я провела диагностирование детей. Выяснилось, что  38% детей не знают, что такое пешеходный переход, 66 % - не знают элементарных дорожных знаков, 35  % не владеют знаниями по правилам безопасного поведения на дорогах.

 Следующим моим этапом было определение спектра задач по каждой возрастной группе. 

Основная цель, которую я ставлю перед собою: организовать работу так, чтобы знания, полученные в детском саду, стали прочными и могли быть с успехом применены будущими школьниками.
Учебно-воспитательный процесс я строю по трем видам деятельности:

· обучение теоретическим знаниям (вербальная информация); 

· самостоятельная работа (рассматривание иллюстраций, решение ситуативных задач); 

· практическая отработка умений и навыков безопасного поведения на улицах, дорогах и в транспорте (дидактические, настольно-печатные, сюжетные игры, игры-драматизации). 

Это позволяет мне комплексно подойти к решению основной задачи обучения детей правилам безопасного поведения на дороге и сформировать у детей систему знаний.

Для того чтобы сформировать у детей систему знаний о безопасном поведении на дороге, я в процессе своей работы создаю у детей четыре вида навыков, из которых в дальнейшем у дошкольников создаются привычки.

· Навык наблюдения. Ребенок должен научиться видеть предметы, закрывающие обзор проезжей части, как «предметы опасные» или «предметы, скрывающие опасность». Для этого я в процессе целевых прогулок на проезжую часть многократно показываю эти предметы с тротуара тогда, когда они скрывают или только что скрывали движущийся  автомобиль. Задаю детям вопрос «Что отвлекает ваше внимание при переходе проезжей части». У детей должно отложиться «Осторожно, могу не заметить опасность!» В процессе наблюдения рассказываю детям рассказы из личного опыта. Таким образом, у ребенка формируется внимание, умение увидеть предмет, отвлекающий внимание от опасности.
· Навык «сопротивления» волнению или спешке. Когда ребенок спешит или взволнован, больше всего вероятность, что он забудет обо всем и будет действовать по привычке (а привычки формируются в бытовой среде). Поэтому, ступая на проезжую часть, спешку или волнение надо оставить на тротуаре. При переходе полное спокойствие, никакой спешки. Этот навык я тренирую у детей в процессе всех выходов за пределы детского сада и требую этого от родителей.
· Навык «переключения на проезжую часть». Тротуар отделен от проезжей части улицы узенькой полоской бордюрного камня. Цвет у него такой же, как и у тротуара или дороги. А между тем он разделяет два разных мира, в каждом из которых свои законы. В первом ребенок проводит большую часть своего времени и натренировывает привычки. Во втором ребенок находится ничтожное время. Если бордюрный камень тротуара – граница, за которой бытовые навыки не пригодны, то я и учу ребенка замечать эту границу: замедлять движение, останавливаться, выдерживать хотя бы небольшую паузу для психологического переключения в связи с переходом в новую зону.
· Навык «переключения на самоконтроль».  Ребенок в быту привык двигаться автоматически, на основе привычек: вижу – действую. Мысли в это время могут быть совершенно не связаны с движением. На проезжей части такое доверие навыкам недопустимо. Ребенок имеет ряд прочных навыков, использование которых на проезжей части смертельно опасно! Значит на проезжей части мы учимся вместе с детьми  следить за собой, участвовать в движении, в оценке обстановки не только глазами, но и мыслями. Не отвлекаться 10-15 секунд, которые нужны для перехода проезжей части.
     Под учебно-воспитательной работой по основам безопасности жизни, я понимаю целенаправленное и систематическое воздействие на дошкольников с целью интеллектуального, физического, нравственного, духовного развития и формирования у них знаний, умений и навыков безопасной жизнедеятельности.  

Именно в дошкольном возрасте,  пока ребенок на улице рядом со

 взрослыми,  во время прогулок, экскурсий за пределы детского сада,  я прививаю детям те навыки, о которых шла речь выше.

Воспитание общей культуры поведения начинается в младших группах и с этого времени начинается подготовка к пожизненной “профессии” участника движения - пешехода.

Очень важно для снижения аварийности среди водителей и пешеходов, чтобы из сегодняшних мальчишек и девчонок выросли грамотные в вопросе безопасности  дорожного движения. 

В первую очередь ребенок должен хорошо усвоить обязанности пешеходов. В целях улучшения качества работы по этому вопросу, мною разработаны памятки для пешеходов, которые я вручаю  в начале учебного года родителям и провожу разъяснительную работу о необходимости донести эти знания до детей. В детском саду правила пешеходов мы отрабатываем как на занятиях, так и в практической деятельности в процессе экскурсий и прогулок за пределы детского сада. Дети усваивают правила движения пешеходов через проезжую часть, правила пересечения проезжей части в разрешенных местах вне пешеходного перехода.

В наш век технического прогресса, во многих семьях имеется автомобиль, каждый человек, в том числе и ребенок периодически становится пассажиром, как легкового автомобиля, так и общественного транспорта. В целях предупреждения несчастных случаев, каждый потенциальный пассажир, обязан знать правила поведения в легковом автомобиле и в общественном транспорте. В детском саду  я со своими воспитанниками практически отрабатываю правила посадки в микроавтобус, непосредственно в автобусе знакомила детей с правилами поведения пассажиров. Разработанные памятки для пассажиров, предлагаю родителям, так как они мои первые помощники во всех делах. 

Занятия, проводимые с детьми, имеют практическую педагогическую направленность на обеспечение безопасности, формирования у детей самооценки, самоконтроля и самоорганизации в сфере дорожного движения. Моя задача не столько обучить, сколько научить правильно и безопасно вести себя на улицах и дорогах.

Знания, сообщаемые детям, постепенно усложняются, уточняются, дополняются, для этого составлен тематический план работы по ознакомлению дошкольников с правилами безопасного поведения на дороге по каждой возрастной группе, начиная со второй младшей группы.

В процессе занятий я использую разнообразные формы работы с детьми. Прежде всего,  я активизирую мыслительную деятельность детей, заставляю их применить полученные знания в практической деятельности. Необычная форма ведения занятий: путешествие, КВН, интервью, соревнование увлекают детей, делают их любознательными. Продуманное использование схем, таблиц, интересного наглядно дидактического материала развивает у детей логическое мышление, память, внимание, умение делать умозаключение, анализировать создавшую ситуацию на дороге,  сравнивать варианты решения проблемы. Ряд занятий в подготовительной группе посвящаю отработке маршрута «Безопасный путь в школу», так как мои выпускники это будущие школьники.
Работа с детьми по обучению правилам безопасного поведения на дорогах осуществляется через:

· тематические занятия;

· беседы;

· чтение художественной литературы, 
· рассматривание картин, плакатов, 
· дидактические, подвижные, сюжетно-ролевые игры, 
· целевые прогулки, 
· условные прогулки, 
· экскурсии, 
· развлечения;

· конкурсы рисунков; 
· изготовление атрибутов для игр. 

    В совершенствовании и закреплении знаний особую роль отвожу организации игровой деятельности, в которой формирую пространственную ориентацию и умение применять эти знания на практике. Большое значение для закрепления знаний о правилах дорожного движения отвожу настольно-печатным играм специальной тематики и др.

При решении любой задачи воспитания дошкольника, большая роль отводится созданию развивающей среды. Необходимым условием успешного обучения дошкольников правилам безопасного поведения,  я считаю создание соответствующей развивающей среды. В данной теме я отвела большое место созданию уголка безопасности в группе. Изготовила большое количество дидактических и развивающих игр: “Законы улиц и дорог”, “Час пик”, «Транспорт», “Дорожные знаки”, “Знаки на дорогах”, “Светофор”, “Мы идем и едем”, “Ловкий пешеход”, “Перекресток”, “Назови знак», “Слушай- запоминай”, “Угадай,  какой знак”, «Домино», “Дорожные знаки”, коллекция дорожных знаков и машин, атрибуты к сюжетно-ролевым играм “На улице”, “ГИБДД”, “Мы-водители”, “Юный инспектор”, «Наш город”, альбом “Автотранспорт”, альбом для рассматривания “Знакомимся с правилами дорожного движения и дорожными знаками”, изготовила пособия для творческих игр, подобрала планшеты, познавательную литературу, наглядный и демонстрационный материал. Все это позволило детям закреплять полученные знания. Создавая этот уголок, я творчески и с фантазией отнеслась к этой работе. 

Все знания, полученные на занятиях и в повседневной жизни, я закрепляю в кружке «Светофорчик», который посещают как дети из моей группы, так и из других групп детского сада. 

Основные цели, которые я ставлю перед собой на занятиях кружка:

· формирование «личности безопасного типа», знающей основы безопасного поведения на дороге, умеющей применять эти знания на практике;

· воспитание ответственности за свою жизнь.

В процессе дополнительных занятий с детьми, я ставлю перед собой ряд задач, которые существенно влияют на повышение качества знаний воспитанниками:

· изучение и освоение основ здорового образа жизни, обеспечивающего полноценное безопасное существование;

· ознакомление с опасностями, угрожающими человеку на дороге, изучение методов и форм поведения на дороге;

· формирование у детей самостоятельности и ответственности, умения применять полученные знания на практике. 
На кружковых занятиях я дополняю полученные ранее знания, а также проводим практические занятия с выходом за пределы ДОУ, закрепляем полученные знания в практической деятельности: рисование, конструировании, лепке. 

В процессе обучения правилам безопасного поведения я большое значение придаю взаимодействию с социальным окружением поселка. 

 И, конечно же, ведущая роль в организации мероприятий по обучению детей принадлежит сотрудникам ГИБДД.  Инспектор ГИБДД  Погребняк Ю.А. частый гость нашей группы, он организует с детьми беседы, игры, конкурсы, викторины, принимает участие в совместных праздниках. Он оказывает помощь в приобретении наглядной агитации, знакомит детей с газетой «Добрая дорога детства». В подготовительной группе проводит итоговое занятие, с оценкой полученных знаний. Каждому ребенку вручается диплом «Отличник пешеход».

Общение с сотрудником ГИБДД позволяет сформировать у детей ответственность за свое поведение, способствует формированию позитивного поведения на дороге. 

Взаимодействие с детской библиотекой  дает возможность закрепить полученные знания в процессе чтения соответствующей художественной литературы, прослушивания аудио записей, просмотра видеофильмов. Библиотекари организуют с детьми викторины, конкурсы: «Знаешь ли ты правила дорожного движения», «Мы знатоки дороги» и пр. Кроме того, по дороге в библиотеку мы практически отрабатываем маршрут наиболее безопасного движения.
Большое внимание уделяется работе с родителями. Как показали результаты анкетирования родителей лишь 10% родителей занимаются вопросами безопасности жизни, 42 % осознают их значимость, но почему-то считают, что обучать детей дошкольников правилам личной безопасности еще преждевременно. 35% семей отводят семье ведущую роль в обучении детей правилам безопасного поведения на дороге, остальные же считают, что основная роль  отводится образовательным учреждениям. 
    Я считаю, что сформировать у детей устойчивые знания без помощи родителей невозможно. Основная цель работы с родителями: поддерживать у них устойчивый интерес к безопасности и здоровью детей как участников дорожного движения.  

Решить эту сложную задачу без привлечения родителей очень трудно. Работа воспитателя детского сада по усвоению детьми правил безопасного поведения  может быть эффективной только при условии сотрудничества с родителями. Воспитатель должен активизировать их участие в практическом обучении своих детей.

Если работа будет сведена лишь к призывам соблюдать дорожные правила,  к знакомству их с памяткой, которая висит в группе на стенде, а также ограничена чтением докладов на собраниях с родителями, вряд ли такая работа может быть названа эффективной. Осуществляя работу по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, по привитию навыков безопасного поведения на  дороге, я строю контакт с семьями таким образом, чтобы родители из пассивно принимающих  информацию становились активно действующими и дисциплинированными пешеходами.

Родители совместно с воспитателем должны дать ребенку не только знания и навыки полезной деятельности в предстоящей ему жизни, но и знания и навыки, как эту жизнь сохранить, как остаться живым и здоровым в окружающей человека внешней среде, полной скрытых опасностей. Все это требует от меня как от воспитателя, определенной гибкости в использовании различных форм взаимодействия с семьями. 

Я использую следующие формы такого взаимодействия: 

· индивидуальный диалог с отдельными родителями;

· приобщение к чтению популярной литературы о культуре поведения, в том числе и о дорожной этике и культуре;

· знакомство с публикациями с центральной и местной и местной прессой, особенно с газетой « ДДД - Добрая дорога детства»;

· приглашение родителей на дискуссионные встречи по тематике безопасности дорожного движения, с участием инспектора ГИБДД;

· проведение показательных занятий с детьми в детском саду.

Основные формы работы с родителями, это: беседы, консультации, родительские собрания, разыгрывание ситуаций, пропаганда необходимости соблюдения правил дорожного движения родителями, привлечение к изготовлению игр, атрибутов для игр, оформление фото-стендов и папок-передвижек, оформление мини-книжек по правилам дорожного движения с целью закрепления знаний детей, сочинение сказок, совместные с детьми экскурсии по поселку. Каждому родителю соответственно возраста детей, в начале года я предлагаю памятку по привитию детям навыков безопасного поведения. На собраниях и в беседах с помощью наглядной пропаганды подчеркиваю ту моральную ответственность, которая лежит на взрослых. Основной упор в работе с родителями уделяю тому, чтобы родители сами подавали пример детям в безоговорочном подчинении требованиям дорожной дисциплины, так как нарушать правила поведения дошкольники учатся, прежде всего, у взрослых. 

    Детский сад не должен заменять других участников этого процесса, особенно родителей. Они должны играть решающую роль не только в силу своего родительского статуса, но и потому, что их собственное поведение, включая поведение, является примером для подражания.  

Индивидуальные и групповые консультации для родителей провожу по самым разным вопросам, какие книги читать детям, как проводить дома работу с ребенком по безопасному поведению на улице, какие настольные игры купить ребенку. На собраниях обсуждаем вопросы, касающиеся формирования у детей навыков безопасного поведения на дорогах.

Кроме того, привлекаю родителей к созданию необходимых условий для профилактической работы с детьми. Привлекаю родителей к участию в совместном творчестве с детьми: нарисовать рисунок на предложенную тематику, придумать новый дорожный знак.  Все работы оформляю на выставке «Ребенок и дорога».  В начале года совместно с родителями провела акцию: «Обращение к водителям». Все агитационные плакаты раздали родителям, которых имеется транспортное средство.  

Выводы
Работа по формированию у дошкольников основ безопасности жизнедеятельности еще продолжается, но ее результаты уже заметны. В своей группе  я  создала  условия для формирования у дошкольников системы знаний безопасного поведения на улицах и дорогах.  Дети стали обращать внимание не только на свое поведение на улице, но и на поведение своих сверстников. Сформировались  устойчивые знания и практические навыки в вопросах соблюдения и выполнения Правил дорожного движения. 

Результативность своей работы я отслеживаю  с помощью системы мониторинговой деятельности.
В результате проведенной работы, у моих воспитанников сформировались следующие качества:

· Умение решать  дорожно-транспортные ситуации;
· Наличие знаний правил дорожной безопасности;

· Умение быть пешеходом, способным безопасным путем ходить в школу.

Как показали результаты диагностики, уровень знаний и практических навыков детей значительно повысились. Практически все дети владеют знаниями дорожной азбуки, 95 % детей овладели необходимыми знаниями  и практическими умениями. 

Изменилось отношение родителей к  правилам безопасного поведения на дороге. В результате проведенной работы родители изменили свое отношение к значимости данной проблемы и стали моими первыми помощниками в решении поставленных мною задач. Результаты анкетирования показали, что 96% родителей  стали вплотную заниматься с детьми вопросами обучения безопасному поведению на дороге.
Хочется, надеется, что для моих выпускников безопасное и ответственное поведение на улице станет нормой жизни.
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Приложения

Как научить ребенка безопасному 
поведению на дороге.
Прежде всего, это не просто! Надежное поведение обеспечивают только привычки, а их нельзя создать словами предостережения типа «будь осторожен» или «не перебегай проезжую часть». Только систематические, повседневные тренировки с постоянным личным примером родителей, начиная с дошкольного возраста, когда ребенка еще водят по улице за руку, - могут создать у него привычки.
Целесообразно создавать у детей четыре вида навыков. 

Первый - навык наблюдения. Ребенок должен научится видеть предметы, закрывающие обзор проезжей части, как «предметы опасные» или «предметы, скрывающие опасность». Для этого ему надо многократно показывать с тротуара эти предметы тогда, когда они скрывают или только что скрывали движущийся автомобиль. Чтобы ребенок сам видел их в роли скрывающих: стоящий автобус, грузовик, забор. У ребенка, собирающегося переходить проезжую часть, при виде этих предметов должен возникать вопрос: «Что отвлекает мое внимание при переходе проезжей части?! Осторожно - могу не заметить опасность!» Родители должны показать ребенку с тротуара через дорогу автобус, на который можно было бы успеть, и рассказать ему один-два случая, когда пешеходы (или дети), стремясь успеть на автобус, не замечали приближающийся транспорт и попадали под него. Тогда, возможно, ребенок будет наблюдать внимательнее и будет видеть автобус через дорогу не только как автобус, нужный ему, но и как автобус, отвлекающий внимание от опасности. Пустынную улицу или улицу с нерегулярным и неинтенсивным движением транспорта ребенок должен научиться видеть как улицу обманчивую, потому что именно на таких улицах дети часто выходят на проезжую часть, не посмотрев по сторонам. Из двора или из-за перекрестка неожиданно может появиться транспорт.
Второй - «навык сопротивления» волнению или спешке. Когда ребенок спешит или взволнован, больше всего вероятность, что он забудет обо всем и будет действовать по привычке (а привычки, напомним, формируются в бытовой среде!). Поэтому, ступая на проезжую часть, спешку или волнения надо оставить на тротуаре. При переходе - полное спокойствие, никакой спешки. Этот навык надо тренировать у ребенка личным примером родителей. Надо научиться себе говорить: «Петя, не спеши, минута не поможет».

Третий - навык «переключения на проезжую часть». Тротуар отделен от проезжей части улицы узенькой полоской бордюрного камня. Цвет у него такой же серый, как у тротуара или дороги. А между тем он разделяет два разных мира, в каждом из которых свои законы. В первом ребенок проводит львиную доля своего времени и натренировывает привычки. Во втором ребенок находится ничтожное время. Если бордюрный камень тротуара - граница, за которой бытовые навыки не пригодны, надо научить ребенка замечать эту границу: замедлять движение, останавливаться, выдерживать хотя бы небольшую паузу для психологического переключения в связи с переходом в опасную зону. 

Четвертый — навык «переключения на самоконтроль». Ребенок в быту привык двигаться автоматически, на основе привычек: вижу - действую. Мысли в это время могут быть совершенно не связаны с движением. На проезжей части такое доверие навыкам недопустимо. Ребенок имеет ряд прочных навыков, использование которых на проезжей части смертельно опасно! Значит, на проезжей части нужно следить за собой, участвовать в движении, в оценке обстановки не только глазами, но и мыслями. Не отвлекаться 10-15 секунд, которые требуются для перехода проезжей части.

Анкета.

«Я и мой ребенок на улицах поселка».
Уважаемые родители!
Просим Вас ответить на вопросы нашей анкеты. Анкета поможет узнать, могут ли ваши дети ориентироваться на улицах поселка и знакомы ли они с правилами дорожного движения.

 Ваш ребенок знает:
1)   название  поселка,  в  котором  живет;  свой домашний адрес: название улицы, номер дома, квартиры, телефона;
2)   название улицы, номер дома, квартиры, телефона;
3)   свой домашний адрес не полностью.

 Ваш ребенок добирается домой из сада:
1)    пешком;
2)    на транспорте.
Если Вам приходиться идти пешком, то Вы с ребенком:
1)   переходите дорогу всегда только по пешеходной дорожке, ориентируясь на зеленый сигнал светофора;
2)   переходите дорогу по пешеходной дорожке, если нет машин, и не смотрите на сигналы светофора;
3)    переходите дорогу там, где вам кажется удобным. 

Различает    ли    Ваш    ребенок    сигналы    транспортного    и пешеходного светофоров?
1)   мой  ребенок  стоит на месте,   если  горит  красный  сигнал пешеходного светофора и зеленый сигнал для машин;
2)  мой ребенок путает сигналы транспортного и пешеходного светофора, часто ошибается, выбирая момент для перехода улицы;
3)    мой   ребенок   не   знает,   что   существует   пешеходный   и транспортный   светофоры,   и   ориентируется  только   на   мое поведение.
Знает ли Ваш ребенок знаки дорожного движения и может ли рассказать, что они обозначают?
1)    да;
2)    нет;
3)    затрудняюсь ответить.
Когда в последний раз показывали ребенку знаки дорожного движения и рассказывали, что они обозначают?

1)    я   делаю   это   постоянно,   когда   приходится   пользоваться транспортом, переходить дорогу;
2)    я делал это достаточно давно;
3)    не помню.

Какие виды городского транспорта знает Ваш ребенок?
1)   автобус;
2)   троллейбус;
3)   трамвай;
4)   такси;
5)   метро.
Как Ваш ребенок ведет себя в городском транспорте?
1)      мой ребенок спокойно стоит на остановке; садится вместе с взрослым   в   переднюю   или   среднюю   дверь;   если   есть возможность - садится на свободное сиденье; не высовывается из окна; не сорит в салоне;
2)     мой ребенок бегает и прыгает на остановке; садится в любую дверь, не ориентируясь на взрослого; пробирается побыстрее к свободному месту,  расталкивая других пассажиров; громко разговаривает в салоне транспорта.
Знает ли Ваш ребенок основные дорожные знаки?
1)   Да. Мой ребенок знает основные дорожные знаки, может их назвать, рассказать для чего они нужны; применяет в жизни правила дорожного движения.
2)   Я в этом не уверен. Знания моего ребенка недостаточны и случайны. Ребенок часто ошибается в названии знаков; не знает как вести себя на улице и в транспорте.
3)   Нет. У меня нет времени специально заниматься с ребенком изучением правил безопасного поведения на улице и в транспорте.
Считаете ли Вы, что усилие педагогов дошкольного учреждения по ознакомлению детей с правилами безопасного поведения на улице:
1)   будут эффективны только при поддержки с Вашей стороны;
2)   будут эффективны без всякой поддержки с Вашей стороны;
3)  не эффективны, так как научить безопасному поведению на улице могут только родители.
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Анализ диагностирования детей

	№ п/п
	Вопросы 
	2005
	2006
	2007

	1
	Знаешь ли ты, что такое пешеходный переход?
	65%
	80%
	95%

	2
	Какие знаки дорожного движения ты знаешь?
	37%
	59%
	78%

	3
	Назови правила поведения на дороге?
	73%
	84%
	98%

	4
	Какие сигналы светофора ты знаешь?
	91%
	93%
	99%


Анализ анкетирования родителей
	№ п/п
	Вопросы
	2005
	2006
	2007

	1
	Переходите дорогу только по пешеходной дорожке
	77%
	82%
	95%

	2
	Ребенок знает знаки дорожного движения
	47%
	63%
	77%

	3
	Различает сигналы светофора
	85%
	92%
	99%

	4
	Считаете ли вы необходимой работу по обучению детей правилам дорожного движения
	92%
	97%
	100%
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Взаимодействие с детьми
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Взаимодействие с социальными институтами
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Рецензия на опыт Козловой Елены Владимировны воспитателя  МДОУ центр развития ребёнка - детский сад "Сказка"

по теме

«Предупреждение детского дорожно-транспортного травматизма посредством формирования у детей позиции полноценного субъекта дорожного движения»

Тема опыта сформулирована конкретно, отражает связь «результат-процесс», корректно использованы педагогические и психологические термины.

Козлова Е.В. раскрыла условия возникновения и становления опыта, основанные на данных предварительной диагностики по теме опыта.
Подсчитано, что каждый год во всем мире в ДТП погибает около 80 тысяч человек. В России  ежегодно погибает более 2000 детей.   
Изучение правил дорожного движения должно стать составной частью общего воспитательного процесса, призванного бережно относиться к своей жизни не только на дорогах, но и в повседневных делах. Это социальный  заказ общества.

Воспитатель раскрывает решение такой приоритетной задачи образовательного учреждения, как охрана жизни и здоровья детей, предлагает методы  формирования у детей системы  устойчивых знаний и навыков безопасного поведения на дорогах и улицах с помощью изучения Правил дорожного движения, их практическую отработку во всех видах  деятельности, для того чтобы безопасность и здоровый образ жизни были  не просто суммой усвоенных знаний, а стилем жизни, адекватным поведением в различных, в том числе и неожиданных, ситуациях на улицах.

Описание технологии осуществляется  по алгоритму:

· цель (мысленное представление конечного результата);

· задачи, способствующие достижению данной цели.

Козлова Елена Владимировна представляла данный опыт на муниципальном конкурсе «Воспитатель года», где он получил высокую оценку жюри. 


Актуальный педагогический опыт Козловой Е.В. заслуживает положительной оценки и рекомендуется к  внедрению  в практику  работы  воспитателей дошкольных образовательных учреждений.

03.02. 2011 год.

Рецензент: Липшеева Л.Г.  методист по дошкольному образованию информационно методического кабинета муниципального учреждения "Отдел образования администрации Борисовского района", «Почётный работник общего образования РФ».
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Вопросы для диагностики знаний детей по правилам дорожного


движения.





1. Знаешь ли ты, зачем нужен пешеходный переход?





2. Какие знаки дорожного движения ты знаешь?





3.  Назови правила поведения на дороге?





4.  Какие сигналы светофора ты знаешь?
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Дети 





Предметно развивающая среда








Педагоги 





МДОУ ЦРР


 детский сад «Сказка»











Районная газета «Призыв»








Библиотека





Отдел ГИБДД при ОВД п. Борисовка








Средняя школа











    


   1. Художественно-      


   творческая    


   деятельность: 


   рисование, лепка, 


   аппликация





  


2.Театрализованная 


  деятельность








1.Встречи с сотрудниками ГИБДД





2. Целевые прогулки на проезжую часть





3. Игровая деятельность детей














1. Беседы с 


детьми





2.Целенаправлен -


ные занятия





3.Наблюдения





4. Экскурсии





5. Просмотр видеофильмов








Методы обучения
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