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Информация об опыте

«Чувство любви к Родине нужно заботливо выращивать,

прививая духовную оседлость,

так как без корней в родной местности,

стороне человек похож на иссушенное 

растение перекати-поле»

Академик Д. С. Лихачев

Условия возникновения опыта
Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Стригуновский детский сад общеразвивающего вида» находится на улице Комсомольской, дом 7 а.
В настоящее время в учреждении функционирует 4 группы. В дошкольном учреждении созданы все условия для всестороннего развития детей в основных образовательных областях, а именно: в сферах социально-коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического и физического развития личности детей с учетом их эмоционального благополучия и положительного отношения к миру, к себе и к другим людям. Условия, созданные в ДОУ  в связи с переходом на ФГОС ДО направлены на создание социальной ситуации развития для всех участников образовательных отношений.
Учебно-воспитательный процесс осуществляется по основной образовательной программе дошкольного образования Муниципального бюджетного дошкольного образовательного  учреждения «Стригуновский детский сад общеразвивающего вида» в соответствии с ФГОС ДО и доработанной на основе примерной образовательной программы дошкольного образования «Детство» под редакцией Т. И. Бабаевой, А. Г. Гогоберидзе, О. В. Солнцевой и др.
В соответствии с Постановлением Правительства Белгородской области «Об утверждении стратегии развития дошкольного, общего и дополнительного образования Белгородской области на 2013 – 2020 год», в целях повышения качества дошкольного образования в Белгородской области одной из главных задач образовательных учреждений является патриотическое воспитание.
Быть патриотом – значить ощущать себя неотъемлемой частью Отечества. Это сложное чувство возникает еще в дошкольном детстве, когда закладываются основы ценностного отношения к окружающему миру, и формируется в ребенке  постепенно, в ходе воспитания любви к своим близким, к детскому саду, к родным местам, родной стране. Сейчас, в период нестабильности обществе, возникает необходимость вернуться к лучшим традициям нашего народа, к его вековым корням, к таким вечным понятиям, как род, родство, Родина. В нашем дошкольном учреждении данной проблеме уделяется особое внимание через различные мероприятия, акции, конкурсы и проекты.
Для определения уровня развития нравственно-патриотического воспитания дошкольников, руководствовалась методикой обследования патриотического воспитания в детском саду М. М. Новицкой, С. Ю. Афанасьевой, Н. А. Виноградовой, Н. В. Микляевой (приложение №1). Были выявлены следующие результаты: высокий уровень – 4%, средний уровень – 44%, низкий уровень – 52%. По результатам анкетирования родителей было выявлено, что 60% родителей не имеют возможности посещать культурные учреждения из-за  высокой занятости; 23% - родителей затрудняются в знании понятия и цели «Нравственно-патриотическое воспитание»; 15% - родителей не знают и не хотят знать историю и традиции родного края (приложение №2).
Такие показатели побудили меня на более углубленную работу по нравственно-патриотическому воспитанию детей дошкольного возраста, и я определила приоритетное направление в работе по теме «Проектная деятельность как средство нравственно-патриотического воспитания детей дошкольного возраста».

Актуальность опыта.

В настоящее время ощущается необходимость возрождения российской культуры, изучения истории народа, восстановления духовности не только у взрослых, но и у детей.

ФГОС дошкольного образования одним из важных аспектов современной государственной политики определяет введение национально – регионального компонента в систему образования родного уровня.

В соответствии с ФГОС ДО содержание программы должно обеспечивать развитие личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности охватить следующие структурные единицы, представляющие определенные направления развития и образования детей: социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие и физическое развитие.

В настоящее время, как бы не менялось общество, воспитание у подрастающего поколения любви к своей стране, гордости за нее необходимо всегда. Дети страдают дефицитом знаний о родном городе, крае. А ведь наша история нуждается в том, чтобы нынешние и последующие поколения с интересом изучали и пропагандировали все, что с ней связано. Пока мы интересуемся своей историей, своим прошлым, не забываем настоящего – мы живем. Желание познать славное прошлое родных мест дает импульс для развития любви к своей Родине. Чтобы развить у детей патриотические  чувства к Родине, нужно «научить» быть привязанным к чему-то, к кому-то, быть ответственным уже в любом своем, пусть маленьком деле.

Педагогам дошкольных учреждений предлагается различная педагогическая и учебно-методическая литература, в которой представлены разработки, рекомендации по нравственно-патриотическому воспитанию детей дошкольного возраста. Но в этой литературе трудно найти целостный подбор средств, приемов и методов, совокупность которых позволяет обеспечить технологичность этого процесса.

Таким образом, обнаруживается противоречие между необходимостью повысить уровень знаний дошкольников о своем городе, поселке, селе, воспитания к нему патриотических чувств и недостаточной технологической проработкой этого процесса.

В связи с этим, я постаралась разработать систему работы в этом направлении, которая способствует развитию у детей целостного восприятия окружающего мира, наглядно-образного мышления, творческого воображения, связной речи, непосредственного эмоционального отношения к окружающим людям, сочувствие к их нуждам и переживания, стремление оказать помощь тем, кто в ней нуждается.

Ведущая педагогическая идея опыта

Ведущая педагогическая идея опыта заключается в создании системы комплексного взаимодействия, сотрудничества, сотворчества детей и взрослых через применение технологии проектирования, вовлечение всех субъектов в социально-значимую деятельность, создающей благоприятные условия для формирования нравственно-патриотических чувств у детей дошкольного возраста.

Длительность работы над опытом.

Составляет 3 года, с сентября 2012 года по май 2015 года. Работа в этом направлении проводилась поэтапно.

На первоначальном этапе (сентябрь 2012 г. – декабрь 2012 г.) был проведен отбор и анализ литературы по проблеме исследования, сбор информации, определение целей, задач и выбор методов и средств их решения, предварительная диагностика, анкетирование родителей.

На втором этапе (январь 2013 г. – декабрь 2014 г.) были проведены практические занятия, индивидуальная работа, экспериментирование в различных видах деятельности, вовлечение родителей в образовательный процесс.

На третьем этапе (январь 2015 г. – май 2015 г.) было проведено обобщение результатов исследования, создание системы мероприятий по формированию нравственно-патриотических чувств у старших дошкольников, разработка методических рекомендаций по проблеме взаимодействия с семьей, подведен итог и обобщен опыт работы.

Диапазон опыта

Представленный опыт работы является единой системой воспитательно-образовательного процесса при формировании начальных основ нравственно-патриотических качеств у дошкольников. 
Опыт представлен авторской системой работы по нравственно-патриотическому воспитанию с детьми дошкольного возраста. В опыте работы раскрыты возможности развития нравственно-патриотического воспитания детей в процессе проектной деятельности, обосновано распределение в соответствии с возрастными особенностями дошкольного возраста.

Теоретическая база опыта

Дошкольный возраст является периодом начала становления базовой культуры личности. В дошкольном детстве начинается процесс восхождения личности к ценностям общества, и ребенок приобретает первые жизненные ориентиры.

Работая над опытом, меня заинтересовало мнение ведущих ученых, которые говорили и писали о значимости воспитания нравственно-патриотических чувств к своей Родине (стране) и своей малой Родине (месте, где ты живешь) у детей дошкольного возраста.

Так, например, академик Д. С. Лихачев писал: «Я придерживаюсь того взгляда, что любовь к Родине начинается с любви к своей семье, своему дому, своей школе. Она постепенно растет. С возрастом она становится сознательней и крепкой до самой смерти, любовь к своей стране и народу. Нельзя перескочить через какое – либо звено этого процесса и очень трудно скрепить вновь всю цепь, когда что-нибудь в ней выпало или, больше того , отсутствовало с самого начала…» [6].
Основываясь на анализе ряда работ отечественных и зарубежных психологов ( А. Валлов, А. В. Запорожец, А. Н. Монтоев, О. М. Дьяченко, Н. Н. Поддьяков) раскрывающих закономерности и факторы психического развития детей дошкольного возраста, отмечена целесообразность внедрения предложенной модели проектно-исследовательской деятельности в практику работы с дошкольниками. Базируясь на психологических исследованиях, пришла к выводу, что старшие дошкольники наиболее восприимчивы к социальным процессам окружающего мира, что позволяет им проводить социальные эксперименты и принимать  участие в коллективной проектной деятельности [8].
Отечественные и зарубежные психологи (Х. Литтон, В.А. Петровский) отмечают, что ребенка воспитывает та деятельность, которая доставляет ему радость, оказывает положительное нравственное влияние, гармонично развивает умственные и физические возможности. Это должен сделать взрослый, используя новые современные гуманитарные технологии, одной из которых является технология проектирования, ориентированная на отношения «ребенок – взрослый», и построенной на соучастии в деятельности. Использование технологии проектирования позволяет развивать актуальное для человека поисковое поведение и дает возможность педагогу сделать первый вклад в культуру личности; сотрудничество, созидание, диалог, дружба, толерантность и т. д. [7].
Противоречия, сложившиеся в настоящее время, в условиях ломки нравственных идеалов российского общества, приобретают особую актуальность в формировании патриотизма у дошкольников. Приоритет материальных интересов над духовными и нравственными резко снижает воспитательное воздействие семьи в сфере воспитания. 

Выход из противоречия – приоритет комплексного подхода в воспитании и развитии дошкольника на основе обращения к истокам, к традициям малой родины. 

Д. Дьюи предложил использовать метод проектов, предусматривающий поэтапную последовательность в организации воспитания и развития детей: от выявления возможностей и прошлого опыта – к современному планированию и реализации намеченного [3]. 

Работа над проектом имеет большое значение для развития познавательных интересов ребенка. В этот период происходит интеграция между общими способами решения учебных и творческих задач, общими способами мыслительной, речевой, художественной и другими видами деятельности. Через объединение различных областей знаний формируется целостное видение картины окружающего мира. Коллективная работа детей в подгруппах дает им возможность проявить себя в различных видах ролевой деятельности. Общее дело развивает коммуникативные и нравственные качества.

Изучив разнообразные методы работы, пришла к выводу, что введение проектной деятельности в работу с дошкольниками является одним из средств активизации познавательного и творческого развития ребенка. Знания, приобретаемые детьми в ходе реализации проекта, становятся достоянием их личного опыта. Основываясь на личностно-ориентированном подходе к обучению и воспитанию, он развивает познавательный интерес к различным областям знаний, формирует навыки сотрудничества. Одной из наиболее эффективной, интересной и целесообразной формой призвана организация проектной деятельности. 
В процессе анализа теоретического материала было установлено, что достаточно широко освещены вопросы нравственно-патриотического воспитания, но недостаточно изучено использование проектного метода для формирования нравственно-патриотических чувств у дошкольников.

На этой основе определила тему «Нравственно-патриотическое воспитание детей дошкольного возраста посредством проектной деятельности».
Новизна опыта

Новизной опыта является использование инновационных педагогических технологий и открывает новые возможности в воспитании у дошкольников нравственно-патриотических качеств, создании развивающей среды, введении в педагогический процесс разнообразных форм обучения и воспитания, комплексное обучение на занятиях и вне занятий. Комплексного взаимодействия с семьей через использование совместных социально-значимых проектов, родителей, детей и социальных партнеров, а так же в содержание образовательного процесса.

Технология опыта

Постановка цели, задач

Основной целью педагогического опыта является создание оптимальных условий для формирования нравственно-патриотических чувств у детей дошкольного возраста через использование технологий проектирования.

Для достижения денной цели определены следующие задачи:

1. Изучить методическую литературу и опыт передовых педагогов по данной теме.
2. Создать предметно-развивающую среду в группе.
3. Разработать и реализовать модель патриотического воспитания детей дошкольного возраста.
4. Провести мониторинг с целью определения уровня  нравственно-патриотического воспитания дошкольников.
5. Повысить педагогическую компетентность родителей и педагогов в нравственно-патриотическом воспитании детей дошкольного возраста.

Содержание учебно-воспитательного процесса

В соответствии с принципами отечественной педагогики детское проектирование стало успешным при соблюдении следующих условий:

· Учет интересов каждого ребенка;
· Деятельность детей без принуждения;
· Предоставления детям самостоятельности и поддержка их инициативы;
· Совместное со взрослыми поэтапное достижение цели;
· Тематика (проблема) из ближайшего окружения дошкольника, адекватная его возрасту.
Работая над проектами, для меня стало необходимостью определить такие цели, чтобы развивать у каждого ребенка:

· Творческое начало, изобретательность, воображение;
· Способность к критическому мышлению и умение делать самостоятельный выбор;
· Способность ставить проблемы и находит их решение.

Использование технологии проектирования помогает мне в работе по данному направлению, так как является эффективным способом развивающего, личностно-ориентированного взаимодействия взрослого и ребенка. Проектная деятельность помогла обеспечить развитие творческой инициативы и самостоятельности участников проекта; открыть возможности для  формирования собственного жизненного опыта общения с окружающим миром; реализовать принцип сотрудничества детей и взрослых.

Метод проектов актуален и очень эффективен. Он дает ребенку возможность экспериментировать, синтезировать полученные знания, развивать творческие способности и коммуникативные навыки.
В содержание проектов я включила разнообразные мероприятия с применением различных форм и методов работы: организованная образовательная деятельность, праздники, развлечения, экскурсии, игры. Публичное представление продукта проектной деятельности происходит на выставках, конкурсах, акциях (приложение №3).
Для формирования поискового поведения, развития любознательности мною использовался метод проблемного обучения: вопросы, развивающие логическое мышление, опытно-исследовательскую деятельность.
В проектах участвовали дети средней, старшей и подготовительной к школе групп. Формы и методы работы я выбирала в зависимости от их возрастных особенностей. 
Например, дети среднего дошкольного возраста выполняют меньший объем работы, используют самые простые методы наблюдений, обобщают результаты своих исследований в основном в виде рисунков и коротеньких рассказов. Чем старше дети, тем меньше руководящая роль педагога, тем больше объем исследований, которые, как и формы обобщения материала, становятся более разнообразными.

С детьми среднего дошкольного возраста реализован проект «Моя семья». Цель проекта «Моя семья» – способствовать закреплению интереса к формированию патриотических качеств личности через приобщение детей к членам семьи, семейным традициям. В ходе проекта решались задачи по формированию у детей интереса к своей семье, воспитанию уважения к членам семьи, формированию и развитию у детей навыков исследовательской творческой работы совместно с воспитателем и родителями. Дети с интересом отбирали вместе с родителями фотографии членов семьи, увлеченно рассказывали о происхождении фамилии, о семейных традициях, составили свое семейное генеалогическое древо, заучивали пословицы и поговорки о семье, приготовили семейные газеты, участвовали в выставке творческих работ  на тему «Я и моя семья».

Заключительным этапом стало совместное с детьми родительское собрание с видеопросмотром образовательной деятельности. Этот проект помог родителям лучше познакомиться друг с другом, поделиться опытом семейного воспитания, активизировать творческое общение родителей с детьми.
Дети старшего дошкольного возраста отличаются более устойчивым вниманием, наблюдательностью, способностью к началам анализа, синтеза, самооценке, а также стремлением к совместной деятельности. Проект позволил интегрировать сведения из различных областей знаний для решения одной проблемы и успешно применять их на практике, кроме того, открываются большие возможности в организации совместной познавательно-поисковой деятельности дошкольников, педагогов и родителей.

С детьми старшей группы был реализован проект «Моя Родина – Россия», целью которого является воспитание гуманной, духовно-нравственной личности, достойных будущих граждан России, патриотов своего Отечества.
Важно отметить предварительную работу с привлечением родителей к данному направлению в воспитании подрастающего поколения и непосредственному участию самих родителей в мероприятиях ДОУ. На этом этапе работы в группе оформлен уголок по формированию основ патриотизма. Здесь же проводятся тематические беседы с детьми (приложение №4), работа по разучиванию стихотворений, песен о России, родном крае. Дети знакомятся с художественными произведениями.

В ходе реализации проекта «Моя Родина – Россия» проходили следующие мероприятия:
· Проведение цикла познавательных занятий;
· Оформление альбомов, дидактических игр;
· Художественные выставки;
· Экскурсии по селу;
· Фотовыставки;
· Праздники, развлечения;
· Физкультурные досуги;
· Оформление стендов;
· Консультации для родителей;
Итоговым мероприятие для детей и родителей стал литературно-музыкальный вечер «Ты – моя Россия!»
В 2015 году страна отмечала замечательную дату – 70-летие Победы в Великой Отечественной войне. Проект  «Великий День Победы» помог подготовить старших дошкольников к приближающемуся празднику. С детьми были организованы беседы «Защитники Отечества», «Мы гордимся своими земляками», в ходе которых дети познакомились с героями Великой Отечественной Войны, войны в Афганистане, защитниками нашей Родины в настоящие дни. Совместно с детьми был создан альбом для знакомства с родами войск Российской армии, их отличительных признаков, военной атрибутики, техники и т. д., что позволило пополнить и расширить словарный запас дошкольников. 
Организованы экскурсии в библиотеку. Силами сотрудников библиотеки для дошкольников оформлена выставка книг о войне.

Важное место занимает организация работы с детьми в книжных уголках группы. Совместно с детьми подбирались материалы к тематической выставке «Никто не забыт, ничто не забыто»: книги, иллюстрации, открытки, фотографии, рисунки детей. Затем проходили беседы по содержанию выставки, чтение художественных произведений, рассматривание альбомов. Особенно интересно проходили выставки с приглашением детей из других групп. В роли экскурсоводов всегда выступали дети.

Мною были организованы встречи с ветеранами. На личном примере ветеранов дети убеждаются, как важно быть сильными, смелыми, самоотверженными, настоящими гражданами своей Родины.

В преддверии великого праздника Дня Победы организована экскурсия к обелиску погибшим воинам. Дети воздают память героям, отдавшим свои жизни в боях за Родину. Ребята под звуки тихой, спокойной музыки, возлагают цветы к обелиску.
Итоговым мероприятием стал праздничный концерт «Спасибо за мир, солдаты» (приложение №5)
В процессе реализации проекта у детей сформировались чувства гордости за свой народ и Родину, верности и достоинства.

Большую роль в реализации проектов играет привлечение родителей. На родительских собраниях я предлагала консультации по данному направлению (приложение №6). Для родителей представлена наглядная информация, выставка детской литературы, список рекомендуемой литературы по определенной теме в рубрике «Читаем вместе».

 Благодаря участию родителей в проектах у детей повысилась самооценка, чувство гордости. Значение семьи в формировании нравственно-патриотического сознания трудно переоценить. Привлекая родителей к работе над проектом, в группе созданы дополнительные возможности для раскрытия индивидуальных способностей детей.
Моя задача, как педагога, вместе с родителями воспитанников стараться вызвать у детей живой интерес к своей Родине, родному краю, к подвигу нашего народа, закладывать основы патриотического воспитания, воспитывать в детях добрые чувства.
Таким образом, в результате использования метода проектов дети стали более раскрепощенными и самостоятельными, общительными, внимательными, заботливыми по отношению к сверстникам и взрослым, целеустремленными, способными к взаимопониманию и сотрудничеству.
Прежде всего, в ходе проектной деятельности расширяются знания детей об окружающем мире. В первую очередь это связано с выполнением исследовательских и творческих проектов. Благодаря использованию различных форм и методов работы в процессе ознакомления дошкольников с родным краем, Россией, с ее народом, бытом и традициями, у детей формируются такие нравственные качества, как любовь к Родине, своему Отечеству, к родной природе, к людям, населяющим эту землю.

Систематическая и планомерная работа по воспитанию у детей патриотических чувств посредством проектной деятельности способствовала обогащению знаний дошкольников. Дети узнали много нового о поселке, о его достопримечательностях, о жизни коренных жителей, об их обычаях и традициях. Пополнение активного и пассивного словаря детей, способствовало формированию наглядно-образного мышление у детей. В игре и труде между детьми улучшились дружеские взаимоотношения. Надеюсь, что полученные в детском саду знания пригодятся ребятам в их дальнейшей жизни.

Результативность работы над опытом
Представленная в опыте система работы в процессе реализации проектной деятельности позволила добиться положительных результатов в формировании нравственно-патриотических чувств у детей дошкольного возраста.

Результатом работы можно считать итоги диагностирования воспитанников. 
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При сравнении результатов исходной и итоговой диагностики были сделаны следующие выводы: значительно повысился высокий уровень развития и понизился до минимума низкий показатель:

70% - высокий уровень;

28% - средний уровень;

2% - низкий уровень (дети, которые остаются в детском саду)

Представленные результаты диагностического обследования знаний дошкольников свидетельствуют в основном о положительной динамике отслеживаемых показателей.

Несмотря на то, что технология проектирования апробировалась мной только в течение трех лет, можно говорить о некоторых достигнутых результатах. У большинства детей достаточно хорошо сформированы знания о родном селе и городе, их истории возникновения и дальнейшего развития, символике большой и малой Родины, достопримечательностях своего края, о подвигах своих земляков и людей которые работали в тылу, значительно вырос уровень речевого развития. Дети без особых усилий могут составить небольшой рассказ о своем селе, городе, о своей улице.

Таким образом, планомерная, систематическая работа, использование разнообразных средств воспитания, общие усилия детского сада и семьи дали положительные результаты.

Опыт позволил убедиться в том, что формирование любви к своей семье, знакомство детей с родным селом и городом оказывает большое воздействие на чувства детей, при этом развивается интеллект, связная речь, формируется воображение, наглядно-образное мышление, индивидуальность ребенка, которая определяет его жизненный путь. А это в свою очередь является предпосылкой, способствующей воспитания гражданина и патриота своей страны, формированию у него нравственных ценностей.

В процессе наблюдения за детьми в их свободной деятельности можно увидеть, что они уже самостоятельно могут организовать подвижные игры Белгородской области, поиграть в дидактические, речевые игры по теме ознакомления детей с родными селом, страной. Дети с большим интересом делятся со своими родителями и знакомыми теми знаниями, которые они получили в детском саду.

Проведенное в конце учебного года анкетирование родителей показало, что семья является неотъемлемым участником нравственно-патриотического воспитания в детском саду и дома. Детям стали больше рассказывать о семейных традициях, посещать  выставки.
Родители, принимающие участие в проектной деятельности дошкольного учреждения получили возможность не только узнать о том, чем занимается ребёнок в детском саду, но и принять активное участие в жизни группы, смогли реализовать свои творческие способности.

Необходимо и нам, взрослым, помнить, что если мы серьезно и качественно не займемся воспитанием будущей личности с раннего возраста, мы не получим нового поколения людей, способных поднять и восславить Россию.

Результаты реализации проектной деятельности всегда радуют, но всегда есть над чем поработать в дальнейшем. Думаю, что буду и дальше изучать и внедрять в практику работы исследовательские детско-родительские и детские проекты.
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Приложение №1

Диагностические задания по методике М. Ю. Новицкой, С. Ю. Афанасьевой, Н. А. Виноградовой, Н. В. Микляевой

1.Родная страна:
Название страны
Название города (поселка, села)
Домашний адрес
Название достопримечательностей города (поселка, села)
Название зеленых зон
Название улиц, площадей
2.Символика
Флаг России
Герб России
Герб родного города (поселка, села)
Гимн России
3.История народной культуры и традиций
Народная игрушка
Народные праздники
Жилище человека и предметы быта
4.Историко-географический и природный компоненты
Природные богатства нашей страны
Различные природно-климатические зоны (тундра, лес)
Виды ландшафта (горы, равнина)
5.Личностный компонент
Отношение к окружающей среде
Забота о близких
Проявление дружелюбия
Умение управлять своими чувствами, договориться
Умение анализировать свои поступки и поступки других
Высокий уровень-
Знает свое имя, фамилию, название города, страны, свой адрес; называет и узнает (по иллюстрации) достопримечательности, зеленые зоны города, 4- 5 улиц, площадей; знает и узнает флаг, герб, гимн России; герб города; называет народные праздники, игрушки, предметы быта; называет природные богатства России, знает природно-климатические зоны, ландшафты; заботится об окружающей природе, близких, оказывает помощь, проявляет дружелюбие, считается с интересами товарищей, умеет договориться со сверстниками, анализирует поступки. Имеет представление о членах семьи и ближайших родственниках.
Средний уровень-
Знает свое имя, фамилию, название страны, города, свой адрес; флаг, герб, гимн России, герб города; затрудняется назвать достопримечательности, зеленые зоны, улицы, площади города (делает это после пояснений взрослого); затрудняется назвать народные праздники, игрушки; с помощью взрослого называет природные богатства России, природно-климатические зоны; заботится о близких, проявляет дружелюбие, но не считается с интересами товарищей, не умеет договориться с ними, не оказывает помощь; анализирует поступки с помощью взрослого. 
Низкий уровень
Не знает названия страны, города. Своего адреса, но узнает флаг, герб, гимн; отсутствуют знания о достопримечательностях родного города; плохо знает названия улиц. Проспектов; не может назвать народные праздники, игрушки; природные богатства России, природно-климатические зоны; не заботится об окружающих, не проявляет дружелюбия, не считается с интересами товарищей, не умеет договориться с ними, не оказывает помощи, не может анализировать поступки.
Приложение №2

Анкета для родителей
1.Что Вы понимаете под термином «патриотическое воспитание»?
     ( воспитание любви к Родине;

     ( воспитание уважения к старшему поколению;

     ( воспитание уважения к традициям и обычаям своего народа;

     ( знание истории своей страны;

     ( другое;

     ( затрудняюсь ответить.

 

2.Возможно ли патриотическое воспитание в детском саду?
      ( да;

      ( нет;

      ( затрудняюсь ответить.

 

3.Как, по Вашему мнению, следует сформулировать цель патриотического воспитания детей дошкольного возраста?
       ( прививать детям уважение  к людям своей страны;

       ( познакомить с обычаями и традициями своего народа;

       ( формировать бережное отношение к природе и всему живому;

       ( расширять представления о родной земле, её столице, городах;

       ( ознакомление с историческим прошлым России;

       ( воспитание эстетически нравственных норм поведения и моральных 

           качеств ребёнка.

4.Как Вы считаете, кто несёт ответственность за патриотическое воспитание детей – педагоги или родители? (подчеркнуть)
 5.Как Вы считаете, следует ли знакомить детей дошкольного возраста с символикой государства, традициями, памятными датами?
       ( да;

       ( нет;

       ( затрудняюсь ответить. 

6.Как Вы считаете, актуальна ли в современном обществе тема ознакомления с родословной семьи? Есть ли в Вашем доме семейные традиции?

7. Посещаете ли вы вместе с детьми музеи и выставки нашего поселка, города Белгорода? Если нет, то почему?
Спасибо за сотрудничество!
Приложение №3

План работы по проектной деятельности 

нравственно-патриотического воспитания детей в средней группе

Тема: «Моя семья»
Цель: способствовать закреплению интереса к формированию патриотических качеств личности через приобщение детей к членам семьи, семейным традициям

	Дата
	      Тема 
	      Цели 
	Форма проведения
	Работа с родителями

	сентябрь
	«Мое имя»

«Будем знакомы»
	Знакомить детей с понятием «ИМЯ»; подвести к пониманию  истории возникновения имени и уникальности собственной личности.

Ввести детей в загадочный и красочный мир общения; познакомить друг с другом, с правилами речевого поведения во время знакомства; показать, что общение должно быть доброжелательным; создать атмосферу сотрудничества и взаимопонимания.
	Беседа

Этюд «Назови ласково»

ООД

Пальчиковая  игра «Здравствуйте»


	Нарисовать автопортрет;

Узнать и оформить на листке о значении имени ребенка.

	Октябрь
	«Мой детский сад»

Экскурсия моя улица на которой находится детский сад
	Формировать представление о важности труда людей, работающих в детском саду.

Знакомство с ближайшим окружением
	Пение песен, изготовление макета детского сада, экскурсия по детскому саду и знакомство с трудом сотрудников.

Экскурсия 
	Совместная работа взрослых и детей:

выставка рисунков

«Мой любимый детский сад»

Помощь в проведении экскурсии

	Ноябрь
	«Моя семья»


	Обобщить и закрепить знания детей о семье; формировать правильное представление о семье, трудовых обязанностях ее членов; воспитывать положительное взаимоотношение в семье, любовь ко всем членам семьи; способствовать развитию доброжелательности, пониманию, взаимопомощи в семейной жизни.
	ООД

Рассматривание семейных фотографий.

Сюжетно/ролевая игра «Моя семья»


	Попросить родителей принести фотографии своей семьи.

Составить рассказ о своей семье.

	Декабрь
	«Здравствуй, гостья зима»

«Новый год у ворот»


	Знакомство с «зимними» потешкам, загадками.

Учить отгадывать народные загадки, побуждать детей к их осмыслению. Знакомство с детской зимней деревенской одеждой и традиционными зимними забавами.

Дать первоначальное представление об обычаях и традициях разных народов, российских праздниках.  Познакомить с новогодними традициями России и других стран. Подвести к выводу о том, как важно уметь приносить радость другим людям (дарить подарки, составлять добрые пожелания и т.д.).
	Беседа

Оформление открыток с новогодними пожеланиями в рисунках.

Составление письма Деду Морозу.


	Проведение конкурса 

«Игрушка -символ года».

Изготовление атрибутов и участие родителей в украшении группы.

Чтение сказок и стихов о зиме.

	Январь


	«В гостях у бабушки Арины»


	Развивать интерес к русским традициям; гостеприимству, почитанию старших; познакомить с христианским праздником – Рождество.

	Беседы 

Игра «Снежок».

Чтение сказки 

«Как Мороз в деревню ходил»,

«Как волк лису обманул»

Игры – забавы

Изготовление куклы – оберега.
	Изготовление альбома «Зимние забавы»



	февраль
	«Кто в семье главный»
	Развивать у дошкольников осознанное отношение к семье, понимание роли всех ее членов ( мама – хранительница семейного очага, папа – добытчик и защитник, бабушка и дедушка- источники мудрости, опыта, терпеливого, заботливого отношения к внукам, братья и сестры – верные, советчики и помощники во всем); воспитывать чувство заботы, любви, уважения к близким людям.
	ООД

Пение песен об армии.

Игры соревновательного характера.

Просмотр видеофильма

«Защитники Отечества»
	Рассказы пап о службе в армии.

Спортивное развлечение совместно с папами.

Праздничный концерт для пап.

	Март
	«Моя мама – лучше всех»
	Разъяснить смысл слова «мама», что оно значит для каждого человека на земле: показать образ матери у каждого народа. 
	Беседа о маме.

Составление рассказов 

«Очень я люблю маму милую мою».

«Как я помогаю маме».

Изготовление подарков маме и бабушке.

Рисование портрета Моя милая мама»
	Семейные посиделки 

«Вместе с мамой»

Праздничный концерт для мам и бабушек.



	Апрель
	«Наши космонавты»
	вызвать интерес к космическому пространству, расширять представления детей о профессии летчика – космонавта, воспитывать уважение к профессии, развивать воображение, фантазию, познакомить с конструктором С.П.Королевым, стоявшим у истоков развития русской космонавтики, закрепить знания детей о том, что первым космонавтом был гражданин России Юрий Гагарин, воспитывать гордость за свою страну. 
	Беседы

Рассказы о космосе.

Игра «Космонавты».

Рисование «Планета – земля»
	Изготовление атрибутов для сюжетно/ролевой игры

«Космонавты»

Выставка работ «Этот загадочный космос»

	Май
	«Моя родословная»
	Обобщать и закреплять знания детей о семье; воспитывать чувства долга и внимания  к ближним; вызвать интерес к истории своего рода и желание поделиться этими знаниями.
	ООД

Беседы

Рисунки «Моя семья»

Чтение стихов


	Изготовление генеалогического древа


План работы по проектной деятельности  нравственно-патриотического воспитания детей в старшей группе.

Тема «Моя Родина – Россия»
Цель: воспитание гуманной, духовно-нравственной личности, достойных будущих граждан России, патриотов своего Отечества.
	Дата
	      Тема 
	      Цели 
	Форма проведения
	Работа с родителями

	сентябрь
	«Русь - защитница»

«Что мы знаем о нашей Родине»
	Воспитывать желание узнавать историю жизни русских людей  использую легенды, былины, конкретные имена людей и исторические события.

Побуждать интерес детей к истории и культуре России
	Беседа

Чтение былин, произведения устного народного творчества.

Посещение музея «Лука» в школе. 
	

	Октябрь
	« Наша родина – Россия»

«Геральдика  Белгорода и Борисовского района»


	Познакомить детей с понятием Родина, Отечество. Воспитывать любовь к своему Отечеству, родному краю.

Дать представление детям о геральдике, познакомить с историей ее происхождения, значением  в прошлом и настоящем; воспитывать интерес у детей к истории своей страны, чувство любви и гордости за свою страну


	ООД

Беседы

Дидактическая игра « Найди флаг России»

Художественное творчество

«Улицы родного села»
	Попросить родителей найти фото нашего села в прошлом.

	Ноябрь
	«Москва – столица нашей Родины»

«Белгород – город воинской славы».


	Познакомить детей с историей возникновения Москвы.

Познакомить с понятием архитектура и архитектурными памятниками города

Придумать названия улицам и объяснить, почему так назвали.


	беседа

рассматривание картинок с изображением городов Москва и Белгород

слушание песен о Москве.

Творческая 

деятельность

Конструирование домов и детского сада.
	Оформление стендов 

«Москва – столица нашей Родины»

«Белгород – город воинской славы».

	декабрь
	«По Новогодней карте»


	Вызвать интерес к особенностям празднования нового года в разных странах мира, закрепить знания детей об обычаях и традициях  празднования Нового года в разных странах; развивать память, планетарное мышление.
	Беседа о праздниках.

Рассказ о времени встречи Нового года в разных часовых поясах и воображаемое путешествие по карте.

Беседа о новогодних символах и обычаях.

Праздник «Новый год у ворот»
	Привлечь родителей к оформлению группы к празднику.

Выставка поделок «Зимняя фантазия»

Постройки из снега – зимние постройки.

	Январь
	Возникновение Борисовки и образование Борисовской вотчины Шереметьевых

Городская и сельская природа


	Познакомить детей с историей возникновения нашего  поселения Борисовки; воспитывать гордость за свой край.

Научить понимать и ценить красоту природы родного края.
	Беседа 

Сюжетно-ролевая игра

«Рыболовы»

Подвижная игра «Через ручеек»

НОД «Природа ближайшего окружения»


	

	февраль
	«Полководцы земли русской»
	Сформировать представление об армии (о родах войск, о службе в мирное время, о военной технике прошлого и настоящего т.д.); познакомить с флагами разных родов войск; воспитывать уважение к защитникам Отечества и гордость за страну.
	ООД «Защитники Отечества»

Беседы «Первые стяги России», «Виды и рода войск России»

Рассматривание иллюстраций о технике прошлого и настоящего

Составление фотоальбома «Наши Защитники»

Подвижные игры «Снайперы», «Стенка-мишень»
	Принести 

фотографии пап кто служил в Армии для составления фотоальбома.

Чтение стихов о Защитниках Отечества.

Спортивное развлечение «Вместе с папой»

Праздник  «Мой папа лучше всех»

	Март
	Город и село (сравнение)

Борисовка-центр кустарных промыслов


	Расширять представления детей о городе (много улиц,  высотных домов, общественного транспорта, предприятий, театров); дать представления различия города и села ( на основе архитектурных особенностей и труда людей в городе и на селе); воспитывать.

Познакомить детей с промыслами прошлого  и строительством новых промышленных комплексов и заводов


	Рассматривание иллюстрации города и сила

Беседы о родном селе и городе Белгороде.

Сравнение города и села.

Конструирование домов и детского сада.

Дидактическая игра «Центральная улица города»

Дидактическая игра.

«Посылка из деревни»


	Составление коллажа

«Мое родное село»

«Город в прошлом и настоящем» 

Изготовление атрибутов к

дидактической игре «Центральная улица города»

Выставка поделок из бросового материала совместно с родителями



	Апрель
	«Достопримечательности солицы нашей Родины»

«Достопримечательности родного города»


	Закрепить знания детей о достопримечательностях города. 

Познакомить с понятием архитектура и архитектурными памятниками города
	Рассказы детей о городах в которых они побывали.

Беседы  о памятниках и достопримечательностях. 

Конструирование и аппликация  «Башни Кремля»

Оформление стенда «Моя Борисовка»
	Изготовление альбома «Город, в котором живу и мечтаю» с рисунками детей.

Конкурс рисунков «Любимый город мой».



	Май
	«Земля -- мать сумей за нее постоять»

«Этот День Победы»
	Подвести к пониманию того, что человек человеку друг, товарищ  и брат; формировать понятие «единства» всех, живущих на земле людей.

Закрепить знания детей о том, как воины-солдаты защищали нашу Родину в годы Великой Отечественной Войны.
	Беседа «памятники воинской славы»,  «наше Отечество и его защитники»,

«Что такое героизм»

 «Великая  Отечественная война глазами художников»

Лепка самолета, танка, красной звезды.

Слушание песен военных времен.

Праздничный концерт ко дню Победы.

Подвижные и дидактические игры.
	Экскурсия к Вечному огню  с родителями.

Оформление стенда

«Вечный огонь» 

Чтение детям произведений

о ВОВ 


План работы по проектной деятельности  нравственно-патриотического воспитания детей в старшей группе

Тема: «Великий День Победы»
Цель: воспитание чувства гордости за подвиг нашего народа в Великой Отечественной войне, патриотизма у старших дошкольников.
	Время проведения
	      Тема 
	      Цели 
	Форма проведения
	Работа с родителями

	сентябрь
	Нам нужен мир.

«Начало войны»
	Привлечь родителей и детей к осознанному изучению литературы, кино, живописи, музыки, архитектуры о войне. Воспитывать патриотов Родины, формировать их духовный мир, помочь ощутить  связь времен и поколений, отцов и детей.


	Заучивание стихотворения О. Воробьева «Нет войне».

Рисование плаката «Нет войне!»

Игры-состязания «Кто быстрее», «Самый меткий»

ООД «Так началась война» 

Прослушивание записи объявления о начале войны диктором Ю. Левитаном.

Прослушивание песен о войне.
	Анкетирование  родителей с целью выявления ошибок и коррекции процесса патриотического воспитания в семье.

Просмотр фильмов «Иваново детство», «Судьба» вместе с детьми и их обсуждение.

	Октябрь 
	«Главные события войны. Защита Брестской крепости»

«Главные события войны. Блокада Ленинграда»


	Рассказать о мужестве и героизме, отваге всего населения страны, от мала до велика, ставшего на защиту Отечества. Удовлетворять познавательные потребности детей о войне.

Формирование представлений о блокадном Ленинграде; воспитание патриотизма, уважение   к истории своей страны.
	Чтение художественного произведения С. Алексеева «Брестская крепость»

Лепка барельефа «Звезда»

Рассматривание иллюстраций с изображением мемориального комплекса «Брестская крепость-герой»

Презентация «Блокада Ленинграда»

Чтение дневника Тани Савичевой, девочка из блокадного Ленинграда.

Рассматривание иллюстраций с изображением мемориала «Героическим защитникам  Ленинграда»
	Просмотр совместно с детьми кинофильма 

«Брестская крепость»

Составить совместно с детьми описательного рассказа по репродукции картины Б. Угарова «Ленинградка»

	Ноябрь 
	«Главные события войны.

Битва за Москву»

«Главные события войны.

Курская битва»
	Привить детям понятие, что война – это трагедия и испытание для всего народа (особенно для детей и женщин)

Сформировать у родителей желание и  умение обращаться к искусству в патриотическом воспитании детей.

Формировать представления о переломном сражении в ходе Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.
	ООД «Отступать некуда – позади Москва»

Слушание песни «Хотят ли Русские войны?»

Рассматривание картины А. И. Лактионова «Письмо с фронта»

Рассматривание альбома

«Военная техника в годы ВОВ»

Подвижная игра «Защита границ»

Игры-состязания «Меткий стрелок», «Найди секретный пакет»

ООД с показом презентации «Курская дуга»


	Конференция по обмену опытом, предложение родителям создать фильм под названием «Воспитание юного гражданина и патриота»

Чтение книг А. Митяева «Землянка», А. Твардовского «Рассказ танкиста».

Участие родителей в играх-состязаниях.

	декабрь
	«Фронтовые дороги»

«На привале»
	Рассказать о мужестве и героизме, отваге всего населения страны, от мала до велика, ставшего на защиту Отечества. Удовлетворять познавательные потребности детей о войне.

Привить детям понятие, что война – это трагедия и испытание для всего народа (особенно для детей и женщин)

Сформировать у родителей желание и  умение обращаться к искусству в патриотическом воспитании детей.
	Просмотр фильма «Отец солдата»

Разучивание песен : «Катюша», «Темная ночь»

Составление письма «О чем бы я написал на фронт»

Рассматривание картинок, иллюстраций  о военных сражениях и битвах, беседы по картинам.

Подвижная игра «Саперы» 

Конструирование «Солдатский «треугольник»

Сюжетно/ролевая игра «Военный госпиталь»

Рассматривание картины «Отдых после боя» Ю. Непринцева.


	Литературно-музыкальная гостиная «Кто сказал, что нужно бросить песню на войне».

Формирование представлений о песнях военных лет, история их создания и значении в жизни людей в военное время.

	Январь 
	«Партизанские тропы»

«Ордена и медали»
	 расширять представления детей о деятельности партизан и их подвигах ( уничтожали фашистов, выпускали листовки, в которых рассказывали о победах армии на фронтах, о приближении дня освобождения, устраивали засады. Привить понятие ценности человеческой жизни, рассказать о невосполнимости утрат. 

Формирование      представлений о боевых наградах времен ВОВ 1941 – 1945 гг.
	Беседа «Солдатская каша»

Разучивание пословиц, поговорок, частушек, загадок о мужестве, смелости и стойкости воинов..

Конструирование из строительного материала «Землянка»

Дидактическая игра «Военные страницы»

Дидактическая игра «Сложи правильно»

Беседа «Боевые награды». Формирование      представлений о боевых наградах времен ВОВ 1941 – 1945 гг.


	Выставка рисунков исторических сюжетов и их раскрашивание. Предложить родителям посетить памятники, посвященные героям ВОВ и возложить цветы.



	февраль
	«Труженики тыла»


	Закрепить и расширить представления детей о героических делах народа в военные годы. Показать, что бессмертная слава ратного и трудового народа живет в  памяти людей.  
	Встреча детей с тружениками тыла.

Чтение стихотворения В. Лифшиц «Баллада о черном куске», беседа по содержанию.

Обрывная аппликация «защита дома своего»

Выставка «труженики тыла»
	Участие в работе выставки «Труженики тыла»

Исполнение песен о войне вместе с детьми.

	Март 
	«Дети на войне»


	Рассказать как героически сражались вместе со взрослыми дети, какой они проявляли героизм и  мужество, как им тяжело жилось в годы войны. 
	Открытое занятие для родителей. Составление рассказов на тему «О чем мечтали дети войны»

Беседа «Дети-герои Великой Отечественной Войны»

Чтение рассказов о детях-героях: Боря Зеленский, Толя Захарченко, Лида Матвеева и т. д.  Показ презентации «Подвиг Зины Портновой»

Изготовление альбома «Маленькие герои».
	Участие в открытом занятии  «О чем мечтали дети войны»

Помощь воспитателям в оформлении альбома «Маленькие герои»

Рисование на тему «Дети войны»



	Апрель 
	«Памятники героям Великой Отечественной войны»


	
	Рассматривание сюжетной картины «Вечный огонь на могиле Неизвестного солдата у Кремлевской стены».

Беседа «Знамя Победы»

Заучивание стихотворение М. Исаковского «Навек запомни».

Разучивание песни «Победа», «Танк – герой!» Изготовление альбома «Великая  Отечественная война глазами художников»
	Составление папки-передвижки

«Памятники героям Великой Отечественной войны»

Разучивание с детьми стихов о войне на конкурс чтецов «Надежда»

	Май 
	«Никто не забыт и ничто не забыто»
	Помочь детям сохранить в памяти этот скорбный и светлый праздник.

Учить детей отдавать дань людям, которые обеспечили им счастливое детство. Они были простыми людьми, и мало кто уцелел из них, но все они выполнили свой долг перед Родиной.
	Прослушивание аудиозаписи объявления о капитуляции Германии диктором Ю. Левитаном

ООД «Был Великий День Победы»

Беседа  «Что такое героизм»

Лепка самолета, танка, красной звезды.

Слушание песен военных времен.

Праздничный концерт ко дню Победы.

Подвижные и дидактические игры. Экскурсия к памятнику павшим, возложение цветов.

Изготовление праздничных открыток для приглашенных.

Конкурс рисунков на асфальте «Пусть всегда будет мир».
	Чтение произведения «День Победы» С. Михалкова.

Чаепитие и просмотр домашнего видеофильма «Воспитываем юного патриота и гражданина»

Трудовой десант посадка цветов у памятника павшим.


Приложение № 4

Беседа по ознакомлению с окружающим 
с детьми подготовительной группы «Голубые реки России»
Цель: расширять представления детей о природе России, познакомить с названиями рек, с озером Байкал.

Оборудование и материалы: иллюстрации с изображением рек, озера Байкал, растений и животных тайги. 

Ход беседы:

- Россия – это морская держава, речной и озёрный край. Посмотрите, как много на карте России голубого цвета. Что им обозначают?

- Правильно, на карте им обозначены моря, реки и озёра.

- Всего в России около 120 тысяч рек. Даже трудно себе представить, такое количество рек. Вот какая огромная наша страна Россия! 

- Реки страны – это её настоящее богатство. 

- Как вы думаете, почему? (Ответы детей)

- Правильно, в реке водится рыба и ещё река даёт людям воду. Поэтому именно по берегам рек всегда селились люди, ведь человек не может жить без воды.

- Реки это речной путь. По рекам плавают большие пассажирские теплоходы, огромные грузовые баржи, рыболовецкие суда. На реках построены гидроэлектростанции, которые снабжают города электричеством. (Показ иллюстраций).

- Какую реку России называют матушкой? Правильно, Волгу.

- Все вы знаете эту реку. Расскажите про неё, какая она? (Ответы детей: сильная, красивая, полноводная)

- Самые большие реки России – Волга, Енисей, Обь, Лена, Ангара.
Сибирская река Енисей в переводе с тувинского языка означает большая вода. Озёра – тоже очень важная часть природы России. Среди всех озёр России есть одно, знаменитое на весь мир – это озеро Байкал – гордость России! Посмотрите, какое оно красивое! (Показ иллюстрации).

- Озеро Байкал – самое большое озеро в мире. Иногда его сравнивают с морем, потому что если встать на одном берегу озера, то противоположный берег не видно. Так он далеко! Во время сильного ветра на Байкале поднимаются волны, как на настоящем море во время шторма.

- Вода в озере Байкал – самая чистая и прозрачная. В Байкале водится очень много видов рыб. Среди них встречаются очень редкие: омуль, бычки.

- По берегам озера Байкал стоит высокий лес. Это тайга.

- Вы уже знаете, какие деревья растут в тайге. Назовите их. (Ответы детей).

- А кто живёт в тайге? (Ответы детей).

- Ребята, как вы думаете, может ли Земля существовать без воды? (Ответы детей)

- Что будет, если вдруг исчезнут все моря, реки, озёра? (Ответы детей)

Приложение № 5

Праздничный концерт в подготовительной группе

к празднику «День Победы» «Спасибо за мир, солдаты»

Разработала: воспитатель Новикова В.Ю.

Цели мероприятия.

· Воспитывать чувство любви к Родине;

· Воспитывать чувство гордости за героизм нашего народа;

· Познакомить детей с песнями военных лет;

· Развивать слуховое восприятие, любознательность.

На центральной стене в зале висит плакат с «Днем Победы», а по бокам рисунки детей на тему « Война глазами детей»

Под песню «День Победы» (музык Д. Тухманова, слова Харитонова), празднично одетые дети входят в зал, останавливаются около своих стульчиков. 

Ведущий.  9  мая самый главный праздник для всей России. Ровно 70 лет назад наша страна одержала победу над самым страшным врагом, имя которому фашизм! И поэтому в этот день мы вспоминаем тех, кто остался на полях сражений и славим тех, кто вернулся с победой домой! Вечная память павшим и вечная слава живым!

Ведущий.  На рассвете 22 июня 1941 года вся страна была потрясена сообщением о начале войны с Германией.  В нашей стране нет ни одной семьи, которую не затронуло горе войны.

Ведущий.

Холодный снег не заметет

Той памяти, друзья.

Забыть на свете можно все –

Войну забыть нельзя.

Ведущий.

Идут, бегут за годом год –

Уж 70 лет без войны.

Но память горькая живет,

Мы памяти верны.

Дети рассказывают стихи.

Звучит песня «Священная война» (музыка Александрова).

Ведущий.  Стихи и песни о войне… Сколько их, прекрасных и незабываемых! В песнях звучит горечь потерь и радость побед. Песни, как  люди, со своей жизнью и судьбой, такие разные и непохожие, близкие и далекие. Одни песни и стихи помогали бойцам в отдыхе, а другие поднимали в атаку. И к таким песням относится песня «Священная война».  Много лет тому назад уходили на войну солдаты защищать от врага нашу Родину.

Дети рассказывают стихи.

 «Война! Жестче нет слова!

Война! Печальней нет слова!

Война! Святее нет слова.
В тоске и славе этих лет!

Земли немало кровью оросили,

И вечно будет помнить мир о том,

Как шли сыны и дочери России
Сквозь гром войны
К победе над  врагом!»

Май.

Россия.

Кругом весна.

Отгремела давно война.

Сколько вас в могилах лежат,

Навсегда молодых солдат,

Заслонивших весь мир собой.

Мы же все в суете земной

Вспоминаем так редко вас.

Дорогие,

Простите нас...

 

Спасибо Вам.
Ваш подвиг вечен.
Пока жива моя страна.
Вы в душах наших,
В нашем сердце.
Героев не забудем. Никогда!

Танец: Вальс 

Ведущий.  В этот светлый и скорбный празд​ник — День Победы — никогда не изгладятся из нашей памяти те 1418 дней и ночей, когда в грохоте и огне канонад шла жесточайшая битва,  из когда-либо пережитых человечеством, и за подвиги на фрон​тах Великой Отечественной войны миллионы воинов были награждены орденами и медалями, многие из них посмертно.

Дети рассказывают стихи.

Стоят в России обелиски,
На них фамилии солдат…
Мои ровесники мальчишки
Под обелисками лежат.
И к ним, притихшие в печали,
Цветы приносят полевые
Девчонки те, что их так ждали,
Теперь уже совсем седые.

Никто  не забыт и ничто не забыто

Горящая  надпись на глыбе гранита 

Поблекшими   листьями ветер играет
И снегом холодным венки засыпает

Но, словно огонь, у подножья - гвоздика
Никто не  забыт и ничто не забыто.

Песни фронтовые.

Награды боевые.
Красные тюльпаны,
Встречи ветеранов 

И салют в полнеба
Огромный, как Победа.

Песня «Защитники отечества»

Ведущий. Великая Отечественная война стала величайшей трагедией  и испытанием сил каждого советского человека.  Она  началась для нас трагически,  с  тяжелых поражений, и завершилась триумфальной победой. Наш народ выдержал суровые испытания, доказал свою жизнеспособность.

Дети рассказывают стихи.

Сегодня и года уже седы
С тех пор, как минула война,
Но поздравляет с Днем Победы
Дедов и и правнуков страна.

Спасибо, милые, родные,
Нас защищавшие тогда
И отстоявшие Россию
Ценою ратного труда.

Мы поздравляем вас с любовью,
И правнуки запомнят день,
Омытый вашей чистой кровью,
Когда вовсю цвела сирень.

9 Мая!

Восторги и боль!
Поздравить тебя

С Днём Победы позволь!
Сирень, вишни, яблони

Брызнули цветом.
Всем, кто воевал,

Благодарны за это.


Счастливое утро –

Чудесный подарок!
Они отразили

На фронте удары.
С земли, с моря, с неба

Прогнали врага.
Всем память о предках

Светла, дорога.


Пускай на минуту

Умолкнут все речи...
И в память о них

Зажигаются свечи.

Ведущий.  Нет в России семьи, которую война обошла стороной.  В  этот день в каждой семье вспоминают тех, кто остался на полях сражений, тех, кто после войны налаживал мирную жизнь. А еще поздравляют тех воинов
Великой Отечественной войны, которые живут сегодня. 


Дети рассказывают стихи.

Еще тогда нас не было на свете,
Когда гремел салют из края в край.
Солдаты, подарили вы планете
Великий Май, победный Май!


Еще тогда нас не было на свете,
Когда в военной буре огневой,
Судьбу решая будущих столетий,
Вы бой вели, священный бой!

Еще тогда нас не было на свете,
Когда с Победой вы домой пришли.
Солдаты Мая, слава вам навеки
От всей земли, от всей земли!


Благодарим, солдаты, вас
За жизнь, за детство и весну,
За тишину, за мирный дом,
За мир, в котором мы живем

Танец  «Смуглянка»

Ведущий. 12 июля 1943 года состоялось крупнейшее танковое сражение Второй мировой войны. Сражение под Прохоровкой стало кульминацией грандиозной стратегической операции, вошедшей в историю, как Курская битва, которая явилась решающей в обеспечении коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны, где наши танкисты одержали победу и погнали немцев с нашей земли.

День Победы 9 Мая –

Праздник мира в стране и весны.

В этот день мы солдат вспоминаем,

Не вернувшихся в семьи с войны.

 

В этот праздник мы чествуем дедов,

Защитивших родную страну,

Подарившим народам Победу

И вернувшим нам мир и весну!

«Никто не забыт и ничто не забыто» -
Горящая надпись на глыбе гранита.
Поблекшими листьями ветер играет
И снегом холодным венки засыпает.

Но, словно огонь, у подножья – гвоздика.
Никто не забыт и ничто не забыто.

Куда б ни шел, ни ехал ты,

Но здесь остановись

Могиле этой дорогой.


Всем сердцем поклонись

Кто б ни был ты рыбак, шахтер

Ученый иль пастух-

Навек запомни: здесь лежит

Твой самый лучший друг.

И для тебя, и для меня 

Он сделал все, что мог 

Себя в бою не пожалел 

А Родину сберег!

Песня «Танк – герой»

Ведущий.  «Все для фронта, все для победы!» — это стало главной  задачей тружеников тыла. Вместо ушедших на войну  отцов к заводским станкам становились их жены и дети, старики пенсионеры. Люди работали круглосуточно. Они производили снаряды, патроны, боевую технику — танки, самолеты, артиллерийские орудия. 

Нет! - заявляем мы войне 

Всем злым и черным силам 

Должна трава зеленой быть,

А небо синим-синим

Нам нужен разноцветный мир 

И все мы будем рады 

Когда исчезнут на земле 

Все пули и снаряды.

За все что, есть сейчас у нас,

За каждый наш счастливый час,

За то, что солнце светит нам 


Спасибо доблестным солдатам,

Что отстояли мир когда-то

Спасибо Армии Советской 

И нашим дедам и отцам.

Песня «Мой  дедушка герой»

Ведущий. Для всех наших мальчишек и девчонок война - это далекое прошлое. Солдаты воевали, а женщины растили  детей – будущее нашей страны. Вот почему 9 Мая – это всенародный праздник. Но наши мальчики когда подрастут , то же пойдут защищать нашу Родину. Пойдут служить в Армию, а может быть кто-то станет военным. И сейчас наши мальчики исполнят танец  «Идет солдат по городу».

Танец  «Идет солдат по городу».

Ведущий. Много на свете есть важных слов: мама, Родина, счастье. А еще есть важное слово – Мир. Мир – это земля, мир – это солнце, небо, звезды. Мир – это люди. Мир – это дети! Нет войны, нет горя, нет слез. мир – это главное слово на свете. Мир нужен всем.

Дети рассказывают стихи.

Пусть мирно живут па планете. 

Пусть дети не знают войны.

Пусть яркое солнышко светил 

Мы дружной семьёй быть должны! 

Мир и дружба всем нужны,
Мир важней всего на свете,
На земле, где нет войны,
Ночью спят спокойно дети.
Там, где пушки не гремят,
В небе солнце ярко светит.
Нужен мир для всех ребят.
Нужен мир на всей планете!

Пусть пулемёты не строчат,
И пушки грозные молчат,
Пусть в небе не клубится дым,
Пусть небо будет голубым,
Пусть бомбовозы по нему
Не прилетают ни к кому,
Не гибнут люди, города…
Мир нужен на земле всегда!

Спасибо героям,

Спасибо солдатам,

Что МИР подарили,

Тогда – в сорок пятом!!!

Пусть счастье и радость

Живут на планете!!!

Ведь мир очень нужен – 

И взрослым и детям!!!

Ведущий.  Все дальше вглубь истории уходят события, связанные с Великой Отечественной войной. Но память о тех, кто героически сражался за Родину, живет в сердцах людей. Слезы гордости набегают на глаза. Это о них поется в песне, это они, не щадя своих жизней, приближали по​бедный Май.
Дети рассказывают стихи.

В небе праздничный салют,
Фейерверки там и тут.
Поздравляет вся страна
Славных ветеранов.
А цветущая весна
Дарит им тюльпаны,
Дарит белую сирень.
Что за славный майский день?

Май… Вовсю щебечут птицы,
И парад идёт в столице.
В орденах шагают деды.
Поздравляем с Днём Победы!

Салют и слава годовщине
Навеки памятного дня!
Салют Победе, что в Берлине
Огнём попрала мощь огня!
Салют её большим и малым
Творцам, что шли путём одним,
Её бойцам и генералам,
Героям павшим и живым,
Салют!

Ведущий.  

Великой войны победу

Мы не должны забывать!

В боях отстояли деды 

Священную Родину-мать.

Она посылала на битвы

Лучших своих сыновей.

Она помогала молитвой

И праведной верой своей.

В великой войне победу

Мы не должны забывать,

Для нас отстояли деды

И жизнь, и Родину-мать!

Ведущий.  

«Дай Бог Вам, ветераны, долгих лет!

 Спасибо Вам, что мы войны не знали,

 Ведь Вы нам жизнь своею жизнью дали! 

 Дай Бог Вам, ветераны, долгих лет!»

С праздником, дорогие ветераны!

И в заключении дети поздравят Вас песней «День Победы»

Дети двумя колоннами идут и возлагают цветы на импровизированный памятник «Вечный огонь».

Приложение № 6

Консультация для родителей

«Роль семьи в воспитании патриотических чувств у дошкольников»

Патриотическое воспитание, интерес к духовному началу нашей жизни начинается в семье. Но условий для этого сегодня, к сожалению, мало. И дело тут не в отсутствии у родителей времени для педагогических бесед со своими детьми, а в нашем желании оградить их от трудных задач, работы, духовных усилий. Каждая семья – это свой замкнутый мир и своя жизнь, свои радости и печали, заботы и традиции, свой быт.
Сегодня страна переживает сложный этап своего развития. Появилась необыкновенная легкость и безответственность в супружеских отношениях, а трагедия распада семьи часто стала восприниматься как обыденная практика. Страдают при этом, к глубокому сожалению, дети, одинаково любящие и маму и папу.
В современной семье большую часть времени ребенок общается с мамой. Именно с ней складываются доверительные отношения, обсуждаются тревоги, вопросы, потребности. Однако для детей не менее важно и общение с папой. Чем чаще отец общается с ребенком, тем более тесными становятся эмоциональные связи, а чем раньше отец приобщается к уходу за малышом, тем сильнее и глубже его родительские чувства.
Установлено, что в семьях, в которых родители тратят много времени на беседы, игры с детьми, дети лучше развиваются. Однако доказано, что дети, лишенные возможности общаться с родителями или с одним из них, обладают повышенной чувствительностью, испытывают трудности в налаживании контактов со сверстниками. Серьезную опасность для развития ребенка представляет отсутствие эмоций, ласки, теплоты при пусть даже и полноценном удовлетворении его физиологических потребностей. Только постоянное общение родителей с ребенком способствует установлению глубоких эмоциональных связей, рождает обоюдную радость.
Любовь между детьми и родителями дана самой природой, любовь и взаимоуважение между родственниками – результат совместных усилий. В семье нет двух миров – взрослого и детского, есть один мир – семьи.
Любое нарушение связи между поколениями расшатывает семейные устои, негативно сказывается на нравственной атмосфере. Когда представители старшего и среднего поколений невнимательны, недоброжелательны друг к другу, ребенок испытывает дискомфорт от такого поведения взрослых. Если же при общении друг с другом все поколении семьи проявляют такт, мудрость, не повышают тона, считаются с желаниями и мнениями других членов семьи, сообща переживают и горе и радость, рождается настоящая семейная сплоченность.
Продолжая тему важности благоприятной атмосферы в семье, мы пытаемся донести до взрослых, что детям нужны не только еда, памперсы и яркие игрушки, но и ласковая мама, и заботливый папа. Детям нужна любящая дружная семья. Для этого необходимо помочь взрослым понять, как сохранить семью и как сделать, чтобы все члены семьи доверяли друг другу, оберегали друг друга. В работе с детьми следует больше внимания уделять играм детей в «семью», которые воспитывают в них чувство родительской ответственности.
Игра в «семью» - самая любимая детская игра. Она уместна и для обычного домашнего вечера, и для веселого времяпрепровождения с гостями. В «семью» можно играть по-разному. Все зависит от настроения и фантазии. Кроме того, дети могут выбрать не только «настоящую» семью, но и «кукольную», «звериную».
Воспитание детей в любви и уважении к родителям, почитании предков – одна из ведущих идей педагогики. Другая идея – растить будущего семьянина с малых лет путем формирования положительных нравственных качеств (трудолюбия, терпимости, уступчивости, прилежания, скромности, честности).

Специальные социологические и психолого-педагогические исследования показали, что семья и детский сад, имея свои особые функции, не могут заменить друг друга и должны взаимодействовать во имя полноценного развития ребенка.
Дошкольное образовательное учреждение на сегодняшний день является единственным общественным институтом, регулярно и неформально взаимодействующим с родителями воспитанников и имеющим возможность оказывать определенное влияние на семью. Как показывает практика, и подтверждают педагогические исследования, родители признают приоритет дошкольного учреждения в решении воспитательно-образовательных задач, но не считают нужным участвовать в педагогическом процессе.
Семья – основной институт, где формируются патриотические чувства и сознание будущего гражданина. Первичность контакта родителей с ребенком, его продолжительность превращает семью в ведущий орган, воспитывающий патриота. Именно в семье возникает интерес к культуре, языку, истории своего народа, государства, к его традициям и обычаям, начинает формироваться личность.
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