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Информация об опыте

Условия возникновения опыта

Все хорошее в людях – из детства!

Как истоки добра пробудить?

Прикоснуться к природе всем сердцем:

Удивиться, узнать, полюбить!

Мы хотим, чтоб земля расцветала,

И росли, как цветы, малыши,

Чтоб для них экология стала

Не наукой, а частью души!

С. Николаева

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Стригуновский детский сад общеобразовательного вида» функционирует с 1995 года. Детский сад расположен в центре села Стригуны. Образовательное учреждение входит в систему муниципальных детских садов Борисовского района. Проектная мощность учреждения составляет 97 детей. В настоящее время функционирует 4 группы с общей численностью 118 воспитанников.
В дошкольном учреждении созданы все условия для всестороннего развития детей в основных образовательных областях, а именно: в сферах социально-коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического и физического развития личности детей с учетом их эмоционального благополучия и положительного отношения к миру, к себе и к другим людям. 

Образовательное учреждение реализует основную образовательную программу МБДОУ «Стригуновский детский сад общеразвивающего вида», разработанную на основе Примерной образовательной программы дошкольного образования «Детство» под редакцией Т.И. Бабаевой, А.Г. Гогоберидзе, О.В. Солнцевой и др.
Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования побуждает к перестроению всей воспитательно-образовательной системы дошкольного образовательного учреждения, в результате – каждый педагог может самостоятельно выбирать направление своей педагогической деятельности. Данный опыт работы является результатом многолетней деятельности, имеет свою практическую деятельность [25].
Ознакомление дошкольников с окружающим миром природы рассматривается в рамках образовательной области «Познавательное развитие» и предусматривает решение таких задач как формирование первичных представлений о живой и неживой природе; воспитание гуманного, эмоционально-положительного, бережного, заботливого отношения к миру природы и окружающему миру в целом.

В процессе экологического образования у детей развивается познавательный интерес к миру природы, любознательность, творческая активность, т. е. личностные качества ребенка, которые представлены как целевые ориентиры в ФГОС ДО [25].
Началом работы по теме опыта послужили результаты педагогической диагностики по определению уровня сформированности экологических знаний у дошкольников. Экологические знания – это, прежде всего, знания о взаимосвязи между растениями и животными, средой их обитания; между людьми, животными и растениями, а также способами использования природных ресурсов. Обязательным компонентом процесса формирования экологической культуры являются знания и умения, а конечным результатом соответствующее отношение к окружающему миру (Приложение 1).
По результатам диагностики установлено, что у 58% детей – низкий уровень сформированности экологической культуры, средний уровень – 36% детей, высокий уровень – 6%.
Таким образом, на основании полученных результатов можно сделать вывод о том, что работа по формированию экологической культуры у детей дошкольного возраста осуществлялась не достаточно, используемые методы были не эффективными, игры экологического содержания бедны по содержанию и однообразны. Это связано с отсутствием новых подходов в организации образовательного процесса по формированию экологической культуры у дошкольников.
Таким образом, было определено приоритетное направление в работе по теме «Проектная деятельность как средство формирования экологической культуры у детей дошкольного возраста».
Актуальность опыта
В настоящее время в стране актуально происходит процесс качественного обновления образования, усиливается его культурологический, развивающий, личностный потенциал. Различные формы инновационной деятельности активно внедряются в образовательный процесс. В ФГОС ДО обозначено, что дошкольное образование призвано обеспечить саморазвитие и самореализацию ребенка, способствовать развитию исследовательской активности и инициативы дошкольника. Развитие ребенка дошкольного возраста во многом зависит от разнообразия видов деятельности, которые осваиваются им в партнерстве со взрослым [21,22].
На смену традиционному образованию приходит продуктивное обучение, которое направлено на развитие творческих способностей, формирования у дошкольников познавательного интереса.
Назрела необходимость переосмыслить и продумать содержание работы в соответствии с новыми утвержденными стандартами. Изменилась система работы экологического воспитания. Она требует обновленных подходов, методов и приемов, направленных на освоение основ экологической культуры.

В современных условиях, когда сфера воспитательного воздействия значительно расширяется, проблема экологического воспитания дошкольников приобретает особую остроту и актуальность. Люди могут погубить природу, если в ближайшем будущем не научатся бережно относиться к ней. И именно в дошкольном возрасте необходимо начать формировать экологическую культуру, чтобы приобретенные знания смогли в дальнейшем дать положительные результаты.
Перед педагогами дошкольного образования поставлена ответственная задача: выпускать в жизнь любознательных детей, задающих вопросы взрослым и сверстникам, интересующихся причинно-следственными связями. Одним из целевых ориентиров на этапе завершения дошкольного образования является умение самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей, способных осознавать последствия своих действий по отношению к окружающей среде и умеющих жить в относительной гармонии с природой [3].
Анализ психолого-педагогической и методической литературы позволил выделить противоречие: с одной стороны, обозначенная в нормативных документах необходимость построения образовательного процесса формирования основ экологического воспитания дошкольников. С другой стороны, для решения основной задачи экологического воспитания детей дошкольного возраста необходимо внедрить в образовательный процесс использование педагогических возможностей методов экологического содержания нового поколения.
Содержание опыта работы по теме «Проектная деятельность как средство формирования экологической культуры у детей дошкольного возраста» поможет преодолеть противоречия между теорией и практикой экологического воспитания дошкольников.

Ведущая педагогическая идея

Ведущая педагогическая идея опыта заключается в формировании основ экологической культуры дошкольников, включающая в себя развитие у них не только конкретных знаний и умений, но и общего понимания природы, меры ответственности за жизнь в конкретном месте и на планете в целом посредством организации проектной деятельности.
Длительность работы над опытом

Данный опыт разрабатывался и внедрялся в практику работы с 2014 года по 2017 год.

1-й этап – аналитико-диагностический: (сентябрь 2014 г. – декабрь 

2014 г.)

· постановка цели и задач;

· определений направлений, объектов и методов исследования;

· изучение научно-популярной и художественной литературы;
· проведение педагогической диагностики.

2-й этап – практический (исследовательский): (январь 2015 г. – май  2017 г.)

· практическая реализация;
· обновление содержания образования, отбор наиболее интересного и доступного материала с опорой на опыт и чувства детей;
· сотрудничество с семьей, опора на ее традиции и опыт;
· планирование непосредственной образовательной деятельности по всем разделам;
· накопление практического материала для педагогов;
· оснащение уголка природы;
· сбор и оформление наглядного материала.

3-й этап – аналитико-обобщающей (заключительный): (июнь 2017г. – август 2017 г.)
· обобщение результатов работы в различной форме, их анализ, закрепление полученных знаний, формулировка вывода.

Диапазон опыта

Представленный опыт работы является единой системой образовательного процесса экологического воспитания дошкольников посредством проектной деятельности, в которую входят: совместная образовательная деятельность педагога с детьми в режиме дня, предметно-пространственная развивающая среда и вовлечение родителей в педагогический процесс.

Теоретическая база опыта
Проблема экологической культуры дошкольника относится к числу коренных проблем теории воспитания и имеет первостепенное значение для воспитательной работы. Все выдающиеся мыслители и педагоги прошлого придавали большое значение природе как средству воспитания детей: Я.А. Каменский видел в природе источник знаний, средство для развития ума, чувств и воли. К. Д. Ушинский был за то, чтобы «вести детей в природу», чтобы сообщать им все доступное и полезное для их умственного и словесного развития. Идеи ознакомления дошкольников с природой получили дальнейшее развитие в теории и практике дошкольного воспитания.

Впервые швейцарский педагог-демократ А. Гумбольд, а затем французский педагог и философ Ж.Ж. Руссо и другие педагоги говорили о воспитании у детей «чувства природы» как ощущение его облагораживающего влияния на человека.

 По мнению В.А. Сухомлинского, природа лежит в основе детского мышления, чувств, творчества. Он отмечал, что сама природа не воспитывает, а активно влияет на взаимодействие с ней, и чтобы ребёнок научился понимать природу, чувствовать ее красоту, это качество нужно прививать с раннего детства.

Экологическое воспитание дошкольников – новая категория дошкольной педагогики, находится на этапе становления, в рамках которой ведутся исследования в области определения содержания, подходов, принципов, технологий. Большой вклад в разработку данной проблемы внесли П.Г. Саморукова, С.Н. Николаева, Н.Н. Кондратьева, Л.С. Игнаткина, И.А. Хайдурова, Н.Н. Вересов, В.И. Логинова, А.М. Федотова, Н.А. Рыжова, И.Р. Колтунова, С.Д. Дерябо и др.

Проблема экологического воспитания сегодня волнует всех – ученых, педагогов, общественность. Чему и как учить детей, чтобы сформировать у них на доступном им уровне современную научную картину мира, представление о месте человека в этом мире, об особенностях взаимоотношений в этом мире?

Чтобы достичь начальных целей экологической культуры, необходимо просветить ребенка, дать ему минимальные знания об окружающей среде, сформировать нравственные понятия, выработать у него навыки экологически грамотного поведения.
Использование проектной деятельности в экологическом образовании дает важное преимущество. Метод проекта – это способ достижения дидактической цели через детальную разработку проблемы, которая должна завершиться вполне реальным, осязаемым практическим результатом, оформленным тем или иным образом. Такие знания эмоционально окрашены, личностно значимы для ребенка, а значит и отношение, формируемое на их основе, носит более осознанный характер, оно глубже, индивидуальнее. Ребенок, организуя деятельность по изучению природы, усваивает бережное отношение к ней, накопленный опыт применяет не только в дошкольном учреждении, но и в повседневной жизни.

Организация проектирования и использование метода проектов с интеграцией в различных образовательных областях является уникальным средством обеспечения сотрудничества, сотворчества детей и взрослых, способом реализации личностно-ориентированного развития дошкольников. Во время работы над проектом уже в дошкольном возрасте формируются такие качества как: самостоятельность, активность, инициативность в поиске ответов на вопросы, сбора информации, экспериментировании и применения полученных знаний, умений и навыков в играх и практической деятельности [18].
Данный метод сегодня относят к образовательным технологиям XXI века, как предусматривающий умение адаптироваться в стремительно изменяющемся мире. 
Основы проектного обучения были разработаны и апробированы американским учёным Джоном Дьюи. Хотя в основном его работы посвящены проблемам образования в школе, педагог постоянно указывал на взаимосвязь разных периодов жизни человека, обращая особое внимание на дошкольный возраст [26].
Примеры организации проектной деятельности дошкольников, особенности работы с детьми на всех основных этапах представлены в трудах Н.А. Рыжовой, А.И. Савенкова и др.

Новизна опыта

Проектная деятельность представлена как личностно-ориентированная технология, которая может применяться в работе с воспитанниками практически в любой образовательной области.
Новый подход заключается в комбинировании элементов известных методик и технологий, ориентированных на конечный результат.

Технология опыта

Постановка цели, задач

Основной целью педагогического опыта является использование метода проектной деятельности как способа формирования экологических знаний о природе, основ экологической культуры, осознанно-правильного поведения в природе у детей дошкольного возраста.

Для достижения цели определены следующие задачи:

1. Уточнить сущность, структуру экологической культуры дошкольников.
2. Рассмотреть особенности организации проектной деятельности в дошкольном образовательном учреждении.
3. Выявить, обосновать педагогические условия и создать экологическую предметно-пространственную среду, обеспечивающую реализацию задач экологического образования дошкольников.

4. Провести реализацию экологических проектов для развития умения устанавливать причинно-следственные связи между природными и социальными явлениями и формирования модели экологически грамотного поведения детей в природе.

5. Привлекать родителей к активному участию в экологическом воспитании.
Содержание учебно-воспитательного процесса

Экологические проекты открывают возможность формирования собственного жизненного опыта ребенка и, исходя из потребностей и интересов, развивают его как личность. Особая педагогическая значимость метода проектов заключается в том, что он открывает возможности формирования собственного опыта ребенка по взаимодействию с окружающим миром. Это один из немногих методов, выводящий педагогический процесс из стен детского учреждения в окружающий мир, природную и социальную среду. Кроме того, метод проектов способствует развитию многих качеств ребёнка, их практическому применению во взаимодействии с окружающим миром.

Работа с дошкольниками предполагала сотрудничество, сотворчество педагога и ребенка. Обучающий процесс был организован так, чтобы ребенок имел возможность сам задавать вопросы, выдвигать свои гипотезы, не боясь сделать ошибку.

Алгоритм планирования и организации проектной деятельности взрослых и детей включает в себя четыре последовательных этапа: выбор темы проекта, планирование проектной деятельности, проживание темы проекта и рефлексию.

Планируя внедрение технологии проектного обучения в систему образовательной работы с детьми, старалась соблюдать следующие требования к ее использованию:

1. Наличие значимой для детей в исследовательском, творческом плане проблемы, задачи.
2. Практическая, теоретическая, познавательная значимость предполагаемых результатов.
3. Самостоятельная деятельность детей.
4. Структурирование исследовательских методов («мозговой штурм», эксперименты, опыты, наблюдения и др.). Говоря о самостоятельной деятельности детей, следует делать поправку на их возраст.

Для реализации экологического проекта, был разработан алгоритм осуществления педагогических действий. На различных этапах дошкольного детства существуют свои особенности организации проектов (Приложение №2).

Так, например, у детей младшего дошкольного возраста отсутствует жизненный опыт, недостаточный уровень развития интеллектуально-творческих способностей, что не позволяет ему в полной мере проявлять самостоятельность в выборе проблемы и ее решение. Активная роль принадлежит педагогу. Ребенок через свои интересы и потребности выступает заказчиком проекта. Осуществление проекта происходит на подражательно-исследовательском уровне. Детей увлекает процесс совместной деятельности. Воспитанников этого возраста целесообразно привлекать к участию в планировании деятельности, реализации намеченного плана. Затем, обсудив совместный анализ выполненного проекта, необходимо подвести результат. Первые попытки детей самостоятельно решить проблему важно заметить и поощрить: «Ты вовремя пришел на помощь!»

В ходе реализации проекта «Зелёные питомцы» детям предлагалось познакомиться с объектом природы, их частями, основными свойствами. Разгадывали загадки о растениях. Проводили беседы «Комнатные цветы», «Полевые цветы», «Садовые цветы». Проводилась опытно-экспериментальная деятельность «Что необходимо для цветка?»

Проделанная работа достигла своей цели. У детей появился интерес к окружающему миру, к родной природе. Возникло и укрепилось желание проявлять заботу о «зелёных питомцах» (Приложение №3).
К концу пятого года жизни дети уже накапливают определенный социальный опыт: опыт общения со сверстниками, развивается самостоятельность, произвольность, самоконтроль и самооценка, они способны достаточно адекватно оценивать собственные поступки и поступки сверстников. Дошкольники принимают проблему, уточняют цель, способны выбрать необходимые средства для достижения результата деятельности, самостоятельно находят проблему, которая может стать отправной точкой для проекта. Помощь педагога незначительна, дифференцирована.

Проект «Зеленый мир детского сада» помог расширить представления детей о деревьях, которые находятся рядом с нами. Научил видеть в них живые создания, которые нуждаются в заботе, охране. Дошкольники узнали, что многие деревья не только делают нашу жизнь красивой, но и помогают нам быть здоровыми.

Данный проект раскрывает ценность деревьев при выполнении ими санитарно-гигиенических функций через доступные дошкольному восприятию игровые формы работы. Продуктом проекта является «Карта зеленых насаждений детского сада». Составление карты настолько увлекло детей, что игры с картой стали придумывать сами дошкольники (Приложение №4).

К концу шестого и на седьмом году жизни интенсивно формируются все стороны личности ребенка: нравственная, интеллектуальная, эмоционально-волевая, действительно-практическая. Роль педагога – развитие и поддержка творческой активности детей, создание условий, позволяющих им самостоятельно определить цели и содержание предстоящей деятельности, выбрать способы работы над проектом и организовать ее, определить перспективы развития опыта.

Планируя проект «Они тоже живые», дети совместно с родителями собирали интересную информацию о насекомых нашего края (сообщение, иллюстрации, загадки и т.д.). Познакомились с содержанием Красной книги о насекомых, их многообразии и среде обитания. Перед детьми была поставлена задача – понять, что такое насекомое, для чего они нужны, чем полезны. Разработана красочная мнемотаблица, поэтапное появление красивой бабочки, от невзрачного кокона (куколки), делались зарисовки (Приложение№5).

Можно проследить, что на каждом возрастном этапе активность педагога несколько снижается. Педагог не столько генерирует свои идеи, сколько подключается к реализации идеи воспитанников. Взрослому важно увлечься тем, что интересно детям, помочь им расширить цели и задачи. Участвуя в проекте, ребенок ощущает себя значимым в группе сверстников, видит свой вклад в общее дело, радуется своим успехам.

Результатом работы для дошкольников в ходе реализованных проектов были рисунки, поделки, аппликации, альбомы с творческими заданиями, концерты, спектакли, праздники.
Результативность проектной деятельности воспитанников во многом обусловлена теми внешними условиями, в которых они находятся. Традиционный уголок природы группы преобразован в своеобразный экологический центр, состоящий из нескольких зон:
· Экспериментальная зона. В ней размещено оборудование для опытов и экспериментов, а также коллекционный материал доступный детям;
· Зона цветов с размещенными природными объектами для ухода и длительных наблюдений;
· Мини-огород;
· Календарь природы;
· Выставочная зона для рисунков и поделок детей, книг о родном крае, альбомов с фотографиями и иллюстрациями.
Участок детского сада также оборудован в соответствии с концепцией развивающей предметной среды: ландшафтные композиции, огород, метеорологическая площадка, игровое пространство. На территории детского сада создана экологическая тропа. Это «экологическое пространство» позволяет проводить с дошкольниками разнообразную эколого-педагогическую работу по сезонам.
Большое значение придавалось работе с родителями. В начале работы было проведено анкетирование родителей по теме «Экологическое воспитание детей», результаты которого дали мне дополнительную информацию, использованную в дальнейшем в работе с дошкольниками (Приложение №6).

Для родителей были подготовлены консультации «Экологическая культура в семье», «О чем говорят растения?», буклеты, памятки. Совместно с родителями проводились праздники, субботники по высадке деревьев и цветов на участке детского сада, выставки художественного творчества, конкурсы детей и родителей.

Подводя итог своей работы, хочется отметить, что проектная деятельность в работе с дошкольниками по экологическому воспитанию перспективная, наиважнейшая задача, и в процессе этой задачи, можно воспитать экологически грамотного человека.

Результативность работы над опытом

Одним из критериев результативности опыта является высокий уровень сформированности экологической культуры у дошкольников, проявление устойчивого интереса к миру природы, созидательного отношения к живым объектам.

По результатам диагностики в диаграмме отражена динамика уровня экологических знаний.
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Анализ результатов опыта работы показал, что у детей произошли значительные позитивные изменения по всем показателям отношения и поступков к «живому». Отмечено расширение интереса к животному и растительному миру. Дети стали более эмоционально  восприимчивы и отзывчивы к объектам и явлениям живой природы, научились сопереживать их состоянию в различных ситуациях, выражать доброжелательность по отношению к непривлекательным представителям животного и растительного мира. У воспитанников проявилось желание позитивно взаимодействовать с живыми существами, учитывая их типичные особенности.

Полученные в данном опыте результаты позволяют сделать следующий вывод: экологические проекты эффективно влияют на повышение уровня экологической культуры у дошкольников.

Таким образом, проектная деятельность дает возможность детям познать окружающий мир, получить необходимые знания о природе необходимые для формирования основ экологической культуры.
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Приложение 1.

Педагогическая диагностика экологических знаний
(основана на методике О.Соломенниковой, кандидата педагогических наук, доцента института повышения квалификации и переподготовки работников народного образования Московской области)
1. Контрольные задания для определения уровня знаний характерных особенностей мира животных.
Оборудование. 
Три большие карты: первая разделена на три части (хозяйственный двор, лес, пейзаж жарких стран); на второй карте изображены голубое небо, ветви деревьев и земля; на третьей карте изображены небо и луг. 
Фигурки животных: лошади, коровы, свиньи, козы, барана, собаки; волка, лисы, медведя, зайца, оленя, тигра, слона, жирафа, зебры. 
Фигурки птиц: голубя, синицы, воробья, дятла, сороки, вороны, снегиря, совы. Фигурки насекомых: бабочки, пчелы, божьей коровки, стрекозы, муравья, кузнечика, мухи, комара, паука.
Инструкция к проведению
Педагог предлагает взять первую карту, из всех фигурок выбрать животных и разместить их на карте с учетом места их проживания.

Педагог предлагает взять вторую карту, из оставшихся фигурок выбрать птиц и разместить их на карте по своему усмотрению.

Педагог предлагает взять третью карту, из оставшихся картинок выбрать насекомых и разместить их на карте.

Если на столе остались какие-нибудь фигурки, можно предложить ребенку еще раз подумать и разместить их в соответствии с инструкцией. Спросить, по каким признакам он разместил животных на картах.

После того как ребенок справится с заданием, педагог предлагает ему выбрать два изображения животных, три изображения птиц и три изображения насекомых и затем ответить на следующие вопросы в соответствии с выбранными картинками.

Как называется животное (птица, насекомое)?

Что ты можешь рассказать о нем?

Твое отношение к ним.
Оценка результатов деятельности
Высокий уровень
Ребенок без особого труда распределяет представителей животного мира по видам; аргументирует свой выбор. Соотносит представителей фауны со средой обитания. Знает характерные признаки. Без особого труда, связно и последовательно отвечает на поставленные вопросы. Проявляет интерес и эмоционально выражает свое отношение к животным, птицам и насекомым.
Средний уровень
Ребенок иногда допускает незначительные ошибки при распределении представителей животного мира по видам; не всегда аргументирует свой выбор. В основном соотносит представителей фауны со средой обитания. Знает характерные признаки, но иногда допускает неточности в ответах. На поставленные вопросы отвечает последовательно, но иногда ответы бывают слишком краткими. Проявляет интерес и эмоционально выражает свое отношение к животным, птицам и насекомым.
Уровень ниже среднего
Ребенок часто допускает ошибки при распределении представителей животного мира по видам; не всегда аргументирует свой выбор. Не всегда соотносит представителей фауны со средой обитания. Затрудняется назвать характерные признаки. На поставленные вопросы отвечать затрудняется, а если и отвечает, то в основном неверно. Не проявляет интереса и не выражает свое отношение к животным, птицам и насекомым.
2. Контрольные задания для определения уровня знаний характерных особенностей растительного мира.
Оборудование. Комнатные растения: герань (пеларгония), традесканция, бегония, аспидистра (дружная семейка) и бальзамин султанский (огонек); лейка для полива комнатных растений; распылитель воды; палочка для рыхления; тряпочка и поддон.
Инструкция к проведению
Педагог называет пять комнатных растений, предлагает показать их.

Какие условия необходимы для жизни, роста и развития комнатных растений?

Как правильно ухаживать за комнатными растениями?

Покажи, как правильно это нужно делать (на примере одного растения).

Для чего нужны людям комнатные растения?

Нравятся ли тебе комнатные растения и почему?

Затем педагог предлагает из представленных (даны в скобках) выбрать:

а) сначала деревья, потом кустарники (тополь, сирень, береза)

б) лиственные и хвойные деревья (ель, дуб, сосна, осина);

в) ягоды и грибы (земляника, волнушка, подберезовик, клубника);

г) цветы сада и цветы леса (астра, под снежник, ландыш, тюльпан).
Оценка результатов деятельности
Высокий уровень
Ребенок самостоятельно называет разные виды растений: деревья, кустарники и цветы. Без труда выделяет группы предлагаемых растений. Без помощи взрослого называет условия, необходимые для жизни, роста и развития комнатных растений. Рассказывает, как правильно ухаживать за ними. Проявляет интерес и эмоционально выражает свое отношение к комнатным растениям.
Средний уровень
Ребенок иногда допускает незначительные ошибки в названии видов растений: деревьев, кустарников и цветов. В основном правильно выделяет группы предлагаемых растений, иногда затрудняется аргументировать свой выбор. Без помощи взрослого называет условия, необходимые для жизни, роста и развития комнатных растений. Рассказывает, как правильно ухаживать за ними. Практические умения и навыки ухода за комнатными растениями сформированы недостаточно. Проявляет интерес и эмоционально выражает свое отношение к комнатным растениям.
Уровень ниже среднего
Ребенок затрудняется называть виды растений: деревья, кустарники и цветы. Не всегда может выделить группы предлагаемых растений, не может аргументировать свой выбор. Затрудняется рассказывать, как правильно ухаживать за комнатными растениями. Практические умения и навыки ухода за комнатными растениями не сформированы. В процессе практической деятельности постоянно обращается за помощью к взрослому. Не проявляет интерес и не выражает свое отношение к растениям. 
3. Контрольные задания для определения уровня знаний характерных особенностей неживой природы.
Оборудование. Три баночки (с песком, с камнями, с водой).

Педагог предлагает определить содержимое баночки. После того, как ребенок назовет объекты неживой природы, предлагает ответить на следующие вопросы.

Какие свойства песка ты знаешь?

Где и для чего человек использует песок?

Какие свойства камней ты знаешь?

Где и для чего человек использует камни?

Какие свойства воды ты знаешь?

Где и для чего человек использует воду? 
Оценка результатов деятельности
Высокий уровень
Ребенок без труда определяет содержимое баночек. Правильно называет отличительные характеристики объектов неживой природы. Самостоятельно рассказывает о том, для чего люди используют объекты неживой природы. При ответах на поставленные вопросы проявляет творчество и фантазию.
Средний уровень
Ребенок в основном правильно определяет содержимое баночек. Правильно называет отличительные объекты неживой природы. После дополнительных вопросов взрослого приводит примеры того, как люди используют объекты неживой природы.

Уровень ниже среднего.
Ребенок допускает значительные ошибки при определении содержимого баночек. Не всегда правильно называет отличительные характеристики объектов неживой природы. Затрудняется при ответе на вопрос, для чего они используются.
4. Контрольные задания для определения уровня знаний времен года.

Оборудование. Альбомный лист бумаги, цветные карандаши и фломастеры.
Инструкция к проведению
Педагог: Какое время года тебе нравится больше всего и почему?

Нарисуй картинку, где будет изображено это время года. Назови время года, которое наступит после твоего любимого времени года, скажи, что последует за ним и т.д.

Затем предлагает ответить на вопрос "Когда это бывает?":

Светит яркое солнце, дети купаются в реке.

Деревья покрыты снегом, дети катаются с горки на санках.

С деревьев опадают листья, птицы улетают в теплые края.

На деревьях распускаются листочки, расцветают подснежники.
Оценка результатов деятельности
Высокий уровень
Ребенок правильно называет времена года. Перечисляет их в нужной последовательности. Знает характерные признаки каждого времени года. Проявляет творчество и фантазию при ответе на вопрос "Какое время года тебе нравится больше и почему?". По памяти воспроизводит сезонные особенности того или иного времени года. Комментирует свой рисунок. Выражает эстетическое отношение к природе.
Средний уровень
Ребенок правильно называет времена года. Иногда затрудняется назвать их в нужной последовательности. В основном знает характерные признаки каждого времени года, но иногда допускает незначительные ошибки. На вопрос "Какое время года тебе нравится больше и почему?" отвечает односложно. В рисунке отражает существенные признаки того или иного времени года. Выражает эстетическое отношение к природе.
Уровень ниже среднего
Ребенок не всегда правильно называет времена года. Затрудняется назвать их в нужной последовательности. Не знает характерных признаков разных времен года. Отвечая на вопрос "Какое время года тебе нравится больше и почему?", называет только время года. В рисунке не может отразить характерные признаки того или иного времени года. Не выражает эстетического отношения к природе. 
5. Контрольные задания для определения уровня отношения к миру природы.
Педагог предлагает ответить на следующие вопросы.

Как ты помогаешь взрослым ухаживать за домашними животными (если они есть)? (Если у ребенка нет домашних животных, спрашивает: «Если бы у тебя дома была кошка или собака, как бы ты стал ухаживать за ними?».)

Как ты помогаешь взрослым ухаживать за обитателями Уголка природы в детском саду (если они есть)? (Если в детском саду их нет, спрашивает: «Если бы в детском саду были рыбки, попугайчики и хомячки, как бы ты стал ухаживать за ними?».)

Что ты вместе с взрослыми можешь сделать, чтобы на участке детского сада всегда росли растения?

Как мы можем помочь зимующим птицам?
Оценка результатов деятельности
Высокий уровень
Ребенок полными предложениями отвечает на поставленные вопросы. Знает, как нужно ухаживать за домашними животными и обитателями Уголка природы. Понимает взаимосвязь между деятельностью человека и жизнью животных, птиц и растений. Без труда выражает свое отношение к проблеме.
Средний уровень
Ребенок отвечает на поставленные вопросы. В основном знает, как нужно ухаживать за домашними животными и обитателями Уголка природы. Иногда не понимает взаимосвязи между деятельностью человека и жизнью животных, птиц и растений. Может выразить свое отношение к проблеме.

Уровень ниже среднего
Ребенок затрудняется отвечать на поставленные вопросы. Не имеет представления о том, как нужно ухаживать за домашними животными и обитателями Уголка природы. Не понимает взаимосвязи между деятельностью человека и жизнью животных, птиц и растений. Затрудняется выразить свое отношение к проблеме.
Приложение 2

Алгоритм действий по организации

проектной деятельности дошкольников

на подражательно-исполнительском уровне в средней группе

	1ступень
	Интригующее начало, отвечающее потребностям 

детей, обозначение взрослым проблемы.

	2 ступень
	Определение взрослым цели проекта, его мотивация. 

	3ступень
	Привлечение детей к участию в планировании 

деятельности и реализация намеченного плана.

	4ступень
	Совместное движение взрослых и детей к результату.

	5ступень
	Совместный анализ выполнения проекта, 

переживание результата.


Алгоритм действий по организации проектной деятельности дошкольников на развивающем уровне в старшей группе

	1 ступень
	Выделение взрослыми или детьми проблемы, отвечающей потребностям детей или обеих сторон.

	2 ступень
	Совместное определение цели проекта, предстоящей деятельности, прогнозирование результата.

	3 ступень
	Планирование деятельности детьми при незначительной помощи взрослых,  определение средств и способов реализации проекта.

	4 ступень
	Выполнение детьми проекта, дифференцированная помощь взрослых.

	5 ступень
	Обсуждение результата, хода работы, действий каждого, выяснение причин успехов и неудач.

	6 ступень
	Совместно с детьми определение перспектив проектирования.


Алгоритм действий по организации проектной деятельности дошкольников на творческом уровне в подготовительной группе

	1 ступень
	Выделение проблемы детьми или взрослыми, отвечающей

 потребностям детей или обеих сторон.

	2 ступень
	Самостоятельное определение детьми цели проекта, мотива

 предстоящей деятельности, прогнозирование результата.

	3 ступень
	Планирование деятельности детьми (при возможном участии взрослого как партнера), определение средств реализации проекта.

	4 ступень
	Выполнение детьми проекта, творческие споры, достижение

 договоренности, взаимообучение, помощь детей друг другу.

	5 ступень
	Обсуждение результата хода работы, действий каждого, выяснение причин успехов и неудач.

	6 ступень
	Определение перспективы развития проектирования.


Приложение 3
Экологический проект «Зелёные питомцы» в средней группе
Вид проекта: исследовательский, поисковый.

Форма проведения: групповой.
Продолжительность: краткосрочный (2 недели).

Участники проекта: дети средней группы (4-5 лет), воспитатели, родители.

Интеграция с образовательными областями: речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие, социально-коммуникативное развитие.

Актуальность темы:
Становление первоначальных основ экологической культуры – это накапливание конкретных, чувственных представлений о предметах и явлениях природы, окружающих малышей, входящих в круг их жизнедеятельности.

Важным аспектом экологического воспитания на данном возрастном этапе является формирование понимания детьми специфики живого объекта, его принципиального отличия от предмета (неживого объекта), формирование элементарных умений правильного взаимодействия с растениями, участие в деятельности по созданию для них нужных условий. Ознакомление с объектами природы, их частями, основными свойствами – это и есть формирование первоначальных экологических представлений, которые являются основой правильного отношения к живым существам, правильного взаимодействия с ними. Знание важно не само по себе, а для выработки дифференцированного видения объектов природы и возможности действовать с ними. Правильное отношение к живым существам, которое является конечным результатом, показателем экологической воспитанности, проявляется в этом возрасте лишь в добровольном и активном участии детей в совместной со взрослым деятельности, направленной на поддержание необходимых для обитателей зелёной зоны условий и на общение с ними. Такая деятельность должна быть окрашена положительными эмоциями малышей, активным восприятием всего того, что говорит и делает воспитатель.
Цель проекта: создание условий для всестороннего развития младшего дошкольника, его экологическое воспитание через знакомство с жизнью растений.

Задачи проекта: 
1. Закрепить знания детей о растениях: комнатных и цветущих травянистых;

2. Учить замечать красоту окружающих растений, дать представление о клумбе, о растениях, которые человек высаживает для красоты;

3. Воспитывать доброе отношение, отзывчивость, любовь ко всему живому, в том числе и к растениям. Учить детей оказывать посильную помощь в уходе за растениями;

4. Развивать интерес к природе, знакомить с правилами поведения в природе (не рвать без надобности растения, не ломать ветки деревьев).

Ожидаемые результаты:
1. Расширять кругозор детей о растениях комнатных, полевых, садовых.

2. Обогащение и активизация словарного запаса детей.

3. Совместная деятельность детей, педагогов, родителей сближает в достижении общей цели воспитания гармонически развитых детей.

4. Поисковая работа и её результат: печатная продукция (альбомы: «Комнатные цветы», «Садовые цветы», «Полевые цветы»; Лото «Части растения»), пополнение уголка природы новыми «зелёными питомцами».
Первый этап – подготовительный:

· Определение темы, целей, задач, содержание проекта, прогнозирование результата;

· Обсуждение с родителями проекта, выявление возможностей, средств, необходимых для реализации проекта, определение содержания деятельности всех участников проекта;

· Поиск различных средств достижения целей.

Второй этап – основной:

· Чтение стихов, потешек, песен, загадок о растениях.

· Тематическое занятие: «Цветы на окошке, цветы за окошком».

· Высаживание в горшок черенков Колеуса. Продуктивная деятельность: лепка «Цветочек в горшочке».

· Высевание в лоток семян бархатцев на рассаду. Продуктивная деятельность: аппликация «Цветущая клумба» (коллективная работа).

· Консультация для родителей «Нужны ли растения в доме».

Третий этап – заключительный:

· Оформление фотовыставки «Цветы: комнатные, полевые, садовые…»

· Анализ и классификация собранного материала
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Приложение №4

Экологический проект «Зеленый мир детского сада»
 в старшей группе
Вид проекта: исследовательский, поисковый.

Форма проведения: групповой.
Продолжительность: краткосрочный (2 недели).
Участники проекта: дети старшей группы (5-6 лет), воспитатели, родители.

Интеграция с образовательными областями: речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие, социально-коммуникативное развитие.

Актуальность темы:
На протяжении многих веков человечество живет рядом с удивительными живыми существами - деревьями. Мы так привыкли к их соседству, что редко задумываемся о том, насколько они важны для жизни людей и всего живого на Земле. Каждый знает, что деревья - это легкие Земли, источник кислорода воздуха, а значит, источник здоровья людей. Важно не только знать об этом и уметь использовать чудесные свойства деревьев, но и необходимо научиться сохранять то, что нам дает природа. 
Ребенок уже в дошкольном возрасте способен осознанно понять и принять элементарные сведения о пользе деревьев для здоровья человека и правилах поведения в природе. Но нужно учесть то, что для маленьких детей деревья порой не представляют такого интереса, как животные или растения, ведь они считают их неживыми существами, а значит малоинтересными. Процесс познания должен быть интересен как в плане содержания, так и применяемых методов, и приемов. 
Цель: Формировать понимание необходимости заботиться о своем здоровье, беречь его, учиться быть здоровыми через взаимодействие с природой. Расширение представлений детей о пользе деревьев для укрепления здоровья человека. Воспитание бережного отношения к окружающей природе.
Задачи:

Обучающие:
-формировать у детей представление о деревьях и их пользе для человека; 

-дать первоначальные сведения о карте местности 
Развивающие: 
-развивать познавательный интерес ко всему живому, желание получать новые знания; любознательность, наблюдательность; 

-приобретать детьми опыт исследовательской деятельности; 

-развивать мотивацию на здоровый образ жизни. 
Воспитательные: 

-воспитывать эмоциональное отношение к деревьям; 

-воспитывать любовь к природе, желание оберегать ее и охранять 
Ожидаемые результаты:
Воспитанники:
- знакомы с деревьями, растущими на территории детского сада и их функциями;

- знакомы с некоторыми целебными свойствами деревьев для здоровья

человека;
- имеют первоначальные навыки «чтения» карты;
- имеют представление о природе родного края
Родители:

- активные и заинтересованные участники проекта, ориентированы на развитие у ребёнка потребности к познанию, общению со взрослыми и сверстниками через совместную проектную деятельность; 

- знают и применяют целебные свойства деревьев для оздоровления детей 
Педагоги: 
- осуществляют инновационную деятельность;
- повышают профессиональный уровень;
- расширяют свой экологический кругозор
Этапы реализации проекта

1.Подготовительный

2.Аналитический

3.Практический

4.Презентационный

Подготовительный этап

Цель: заинтересовать проблемой, выяснить представления детей о деревьях.
Мероприятия:
1. Целевые экскурсии к деревьям на территории детского сада.

2. Знакомство с паспортом деревьев детского сада.

3. Рассматривание физической карты страны, карты района.

4. Просмотр слайдов фотоматериалов о родном крае «Родной край, вид с неба», «Пейзажи», презентации «Этот край родной – самый лучший на Земле»

5. Наблюдение за погодными явлениями: ветром, дождем и их влиянии на состояние деревьев.

6. Беседы с родителями «Деревья вокруг нас»

7. Подборка лучших рецептов по оздоровлению детей с помощью целебных сил деревьев.

8. Беседы с детьми:

1. В чем отличие деревьев от других растений? 

2. Какие деревья растут на территории детского сада? 

3. Как на территории детского сада появились деревья?

4. Кто сажает деревья в лесу? 

5. Какую пользу приносят деревья? 

6. Как люди заботятся о деревьях? Приведите примеры. 

7. Давайте представим, что деревья вдруг исчезли. Что произойдет на всей Земле? В нашем городе? Возле детского сада? У вашего дома? Изменится ли что-нибудь в нашей жизни? А почему деревья могут исчезнуть? 
9. Чтение детской художественной и познавательной литературы по теме исследования.

Аналитический 
1.Совместно с детьми продумать продукт проекта. 

2.Составить план мероприятий по реализации проекта. 

3.Подготовка материала: подборка изображений деревьев, растущих на территории; детской литературы о деревьях, художественного слова, физминуток и т.д. 

Практический

1.Целевые экскурсии по территории детского сада.

2. Беседа: «Для чего нужны деревья»

3. Составление гербария «Листочки наших деревьев»

4. Составление «Круга полезности»

5. Художественное творчество. Зарисовки деревьев.

6. Коллективная разработка карты «Зеленый наряд детского сада»

7. Цикл дидактических игр по карте: 

- «Найди свое дерево». Цель: найти на карте места, где растет данное дерево.

- «Прогулка в ельник». Цель: помочь дойти игровому персонажу по карте до ельника и рассказать о целебных свойствах ели. 

- «Белоствольная красавица». Цель: выбрать самый короткий маршрут до березовой рощицы. Рассказать о пользе березки для человека.

- «Защитим наши деревья». Цель: придумать знаки охраны деревьев.

- «Вкусные деревья». Цель: найти на карте посадки вишни, яблони, сливы.

- «Столовая для птиц». Цель: найти на карте деревья, которые кормят птиц.

- «Расставим знаки». Цель: определить соответствующим знаком основную санитарно-гигиеническую ценность каждого дерева.

- «Ароматное дерево». Цель: найти на карте сирень, распространяющие во время цветения особые запахи.

На территории детского сада произрастают следующие деревья: береза, клен, ясенелистный клен, вишня, яблоня, слива, каштан, рябина, сирень, липа, ива, береза, ель.

Продукт проекта

«Карта зеленых насаждений детского сада»
	знаки
	значение
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	Полезные свойства дерева принимаются в медицине и косметологии. Для дошкольников отмечаем такие деревья как берёза, липа, рябина.
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	Деревья защищают от сильных ветров.
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	Дают тень и прохладу, можно защититься от сильного зноя.

Во время прогулок летом важно находиться в тени деревьев.
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	Делают воздух чистым от дыма. Это такие деревья как вяз, ель колючая, клён ясенелистный, вишня дикая, калина обыкновенная, сирень обыкновенная.
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	Деревья-зелёные пылесосы: вяз, сирень (очищают воздух от пыли).
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	Деревья, вырабатывающие фитонциды, для дошкольников это деревья-борцы с вредными бактериями – ель, черёмуха.
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На карте размечена территория детского сада и соответствующими карточками обозначены места произрастания деревьев. Эта работа выполнялась совместно с детьми.

Затем проводится цикл дидактических игр по карте.
Приложение №5

Экологический проект «Они тоже живые» 
в подготовительной группе
Вид проекта: исследовательский, поисковый.

Форма проведения: групповой.
Продолжительность: краткосрочный (2 недели).

Участники проекта: дети подготовительной группы (6-7 лет), воспитатели, родители.

Интеграция с образовательными областями: речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие, социально-коммуникативное развитие.

Актуальность темы:
Лес – это наше богатство! Лес – это сообщество растений и животных (насекомых), которые живут вместе и нужны друг другу. В лесу много животных, которые питаются разными частями растений: листьями, плодами, корой, почками, цветами. Лес составляет основу жизни всех живых существ в т. ч. и человека. 

В настоящее время заметно ухудшился экологический фон нашей среды из-за низкой экологической грамотности человека. В связи с этим, формирование экологического сознания следует начинать ещё в детском саду.

Экологическая воспитанность дошкольника выражается в гуманно-ценностном отношении к природе, основными проявлениями которого служат: доброжелательность к живым существам; эмоциональная отзывчивость на их состояние; интерес к природным объектам; желание и умение заботиться о живом, создавать необходимые для жизни условия. Ребёнок учится распознавать настроение живого существа, его своеобразие, что также способствует формированию чуткости и душевной отзывчивости.

Цель проекта: создание условий для всестороннего развития старшего дошкольника, его экологическое воспитание через знакомство с жизнью насекомых.

Задачи проекта: 

1. Познакомить детей с насекомыми и их значением в природе

2. Выявить виды насекомых, которым нужна защита

3. Обозначить причины исчезновения насекомых

4. Формировать нормы поведения в природе

5. Вызвать желание беречь и охранять окружающую среду

Ожидаемые результаты:
- формирование навыков культурного поведения в природе;

- формирование положительно-эмоционального и осознанного отношения к природе: доброжелательность к живым существам;

- эмоциональная отзывчивость на их состояние;

-  развитие познавательного интереса детей;

-  интерес к природным объектам;

- стремление осуществлять с ними позитивное взаимодействие, учитывая их особенности как живых существ;

- вызвать желание и умение заботиться о живом, создавать необходимые для жизни условия.

Первый этап – подготовительный:

· Определение темы, целей, задач, содержание проекта, прогнозирование результата;

· Обсуждение с родителями проекта, выявление возможностей, средств, необходимых для реализации проекта, определение содержания деятельности всех участников проекта;

· Поиск различных средств достижения целей.

Второй этап – основной:

· Чтение стихов, потешек, песен, загадок о насекомых

· Тематическое занятие: «Они тоже хотят жить»

· Экскурсия в парк

· Образовательная деятельность «Возвращение мурашика»

· Продуктивная деятельность: рисование «Бабочки-красавицы»

· Консультация для родителей «Нужны ли насекомые в природе».

Третий этап – заключительный:

· Оформление выставки «Наши маленькие друзья»

· Анализ и классификация собранного материала.
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Приложение 6

Анкета для родителей по теме «Экологическое воспитание детей»

Уважаемые родители!

Дошкольное образовательное учреждение в рамках реализации эколого- познавательных проектов проводит анкетирование родителей по вопросам экологического воспитания дошкольников. Мы бы хотели узнать ваше мнение о работе детского сада, воспитателей с детьми по экологическому воспитанию.

1. Считаете ли Вы важным компонентом экологическое воспитание дошкольников?

• Да

• Нет

• Не знаю

2. Как вы понимаете, что такое экология, что она изучает, чем занимается?

___

___

___

3. Как Вы считаете, зависит ли состояние здоровья ребенка от состояния окружающей среды?

• Да

• Нет

• Не знаю

4. В какой совместной деятельности Вы осуществляете экологическое воспитание детей в семье?

• Беседы с ребенком о природе

• Подкормка птиц

• Отдых на природе

• Наблюдение за природными объектами

• Чтение художественной литературы природоведческого содержания

• Другие формы___

5. Как вы оцениваете уровень экологический знаний Вашего ребенка?

• Высоки

• Средний

• Низкий

6. Знакомите ли Вы детей с правилами поведения в природе?

• Да

• Нет

7. Какую информацию Вы хотели бы получить от дошкольного учреждения по экологическому воспитанию дошкольников___

___

8. Как вы оцениваете работу дошкольного учреждения по экологическому воспитанию дошкольников? ___

Благодарим за участие!
4

_1575483799.xls
Диаграмма1

		сентябрь 2014 г.		сентябрь 2014 г.		сентябрь 2014 г.

		август  2017г.		август  2017г.		август  2017г.



низкий уровень

средний уровень

высокий уровень

58

36

6

14

40

46



Лист1

				низкий уровень		средний уровень		высокий уровень

		сентябрь 2014 г.		58		36		6

		август  2017г.		14		40		46

				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.






