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ИНФОРМАЦИЯ ОБ ОПЫТЕ
Условия возникновения и становления опыта
Я работаю воспитателем в Муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении «Стригуновский детский сад общеразвивающего вида» Борисовского района Белгородской области, где созданы все необходимые условия всестороннего развития детей, в том числе и физического воспитания. 
В настоящее время в учреждении функционирует 4 группы с численностью 113 воспитанников.
Образовательный процесс осуществляется по основной образовательной программе дошкольного образования Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Стригуновский детский сад общеразвивающего вида» в соответствии с ФГОС ДО на основе примерной общеобразовательной программы дошкольного образования.
Первое с чем сталкиваются педагоги детского сада – это значительные трудности в овладении навыками грамотной, выразительной  и эмоциональной речи у детей дошкольного возраста. Это  обусловлено недоразвитием основных компонентов языковой системы (фонетико-фонематического, лексического, грамматического) и недостаточно сформированной как звуковой, так и смысловой стороной речи, и проявляются как в диалогах, так и в монологах.

Одним из путей решения этой проблемы является целенаправленное  использование театрализованных игр на занятиях, а также во время свободной деятельности. В результате дети приобретут речевые навыки, на основе которых станет возможным построение связных высказываний, разовьётся мышление, память, воображение. Речь станет эмоциональнее, выразительнее и содержательнее.
АКТУАЛЬНОСТЬ ОПЫТА.
Развитие творческой активности детей в театрализованной деятельности особенно актуально при наличии богатого культурного наследия, связанного с литературой, окружающим миром, которое необходимо сохранить.
Участие ребенка в театрализованной деятельности позволяет превратить маленький замкнутый мир ребенка в разомкнутый, бесконечно разнообразный окружающий мир, поднять ребенка до понимания связей и отношений между человеком и природой, человеком и человеком, подготовить его к драматическим сторонам бытия. И творческая активность рождается весело, просто, без прямого поучения, как бы сама собой.
Актуальность темы театрализованной деятельности определяется следующими показателями:

1.Участвуя в театрализованной деятельности, дети знакомятся с окружающим миром во всем его многообразии через образы, краски, звуки, а умело поставленные вопросы заставляют их думать, анализировать, делать выводы и обобщения;

2.С театрализованной деятельностью тесно связано и совершенствование речи, так как в процессе работы над выразительностью реплик персонажей, собственных высказываний незаметно активизируется словарь ребенка, совершенствуется звуковая культура его речи, ее интонационный строй.

3.Театрализованная деятельность является источником развития чувств, глубоких переживаний ребенка, приобщает его к духовным ценностям. Не менее важно, что театрализованные занятия развивают эмоциональную сферу ребенка, заставляют его сочувствовать персонажам, сопереживать разыгрываемые события.

4.Театрализованная деятельность также позволяет формировать опыт  социальных навыков поведения, благодаря тому, что каждое литературное произведение или сказка для детей дошкольного возраста всегда имеют нравственную направленность. Любимые герои становятся образцами для подражания и отождествления. Именно способность ребенка к такой идентификации с полюбившимся образом позволяет педагогу оказывать позитивное влияние на детей.

Актуальность темы в том, что театрализованная деятельность развивает: речь, творчество, эмоциональность, произвольность.
Противоречие между развивающим потенциалом театрализованной игры и его недостаточным использованием в дошкольном учреждении может быть разрешено только при условии разработки научно обоснованной и практико-ориентированной педагогической технологии. Чтобы понять ее, необходимо, прежде всего, раскрыть основные теоретические идеи, лежащие в основе концепции развития театрализованной игры и определиться с понятиями.

ВЕДУЩАЯ ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ИДЕЯ ОПЫТА

Ведущая педагогическая идея заключается в формировании у дошкольника устойчивого интереса к художественной литературе, театру, развитие творческих способностей, игровой деятельности, речи посредством театра.
ДЛИТЕЛЬНОСТЬ РАБОТЫ НАД ОПЫТОМ
Работа в данном направлении велась в течение 3 лет (с 2013 по 2016 год) и была разделена на несколько этапов.
На первоначальном этапе (сентябрь – ноябрь 2013 года) – обоснование проблемы, возникновение идеи опыта, проведен отбор и анализ литературы по проблеме исследования, сбор информации, определение целей, задач и выбор методов и средств их решения, предварительная диагностика, анкетирование родителей.
На втором этапе (декабрь 2013 года – август 2016 года) были проведены практические занятия, индивидуальная работа, экспериментирование в различных видах деятельности, вовлечение родителей в образовательный процесс.
На третьем этапе (сентябрь 2016 – ноябрь 2016 года) было проведено обобщение результатов исследования, создание системы мероприятий, разработка методических рекомендаций по проблеме взаимодействия с семьей, подведен итог работы, обобщен опыт.
ДИАПАЗОН ОПЫТА

Диапазон опыта представлен системой мероприятий по развитию коммуникативных навыков у детей дошкольного возраста посредством организации театрализованной деятельности и может быть адресован педагогам, работающим с дошкольниками.
ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ БАЗА ОПЫТА
Работая по проблеме развития связной речи детей, обращаюсь к исследованиям выдающихся психологов и педагогов: Д. Б. Эльконина, А. Н. Гвоздева, Л. С. Выготского, О. С. Ушаковой, О. М. Дьяченко, А. М. Бородич, М. М. Алексеевой и др., которые отмечают следующее: дети старшего дошкольного возраста чётко произносят трудные звуки (шипящие, свистящие, сонорные); у них совершенствуется слуховое восприятие и развивается фонематический слух; они владеют повествовательной, вопросительной и восклицательной интонацией; темпом речи, силой голоса; у них развито речевое дыхание и способность замечать несоответствия (неправильное произношение слов, звуков, постановку ударения в словах). Дошкольники строят сложные предложения, употребляя в них слова, обозначающие все части речи; занимаются словотворчеством, контролируют свою речь, подмечают грамматические ошибки. Обогащается лексика: дети понимают значение обобщающих слов, синонимов, антонимов, омонимов, образных выражений. Связная речь характеризуется хорошим пониманием прочитанного, умением отвечать на вопросы по содержанию, способностью к пересказу сказки, короткого рассказа. В картине дошкольники способны увидеть не только главное, но и подметить особенности; используя игрушки, составить о них описательный или сюжетный рассказ; показать инсценировку [1].
Высокий уровень сформированности речевых навыков у детей важно развивать именно в дошкольном образовательном учреждении, чтобы вырастить образованное поколение; поэтому, особо актуальными представляются пути нахождения новых форм речевого развития детей через все образовательные области, побуждая их творческие и мыслительные способности, используя новые технологии обучения и воспитания детей. Одним из видов детской деятельности, отвечающей современным требованиям всестороннего воспитания детей дошкольного возраста, является театрализованная деятельность, которая позволяет осуществлять личностный подход к детям, раскрывать их потенциальные возможности, формировать коммуникативные навыки.
В процессе театрализованной деятельности восприятие, мышление, воображение, речь взаимосвязаны, проявляются в разных видах детской активности: речевой, двигательной, музыкальной и др.) и творчестве в трёх аспектах (О. А. Акулова):

- создание драматического содержания (интерпретация, переосмысление заданного литературным текстом сюжета или сочинение вариативного или собственного сюжета);

- исполнения собственного замысла (умение воплощать художественный образ с помощью средств выразительности: интонации, мимики, пантомимики, движения, напева);

- оформление  спектакля: подбор декораций, костюмов, музыкального сопровождения, афиш, билетов, программок, биноклей [9].

В современных дошкольных учреждениях  развивающий  потенциал театрализованной деятельности используется недостаточно, что можно объяснить наличием двух противоречащих друг другу тенденций в способах организации.

1. Согласно первой тенденции, театрализованные игры применяются главным разом в качестве некоего «зрелища» праздниках. Стремление добиться хороших результатов заставляет педагогов заучивать с детьми не только текст, но и интонации и движения в ходе и оправданно большого числа индивидуальных и коллективных репетиций. Ребенка обучают быть «хорошим артистом». И, как результат, зрелище состоялось, спектакль понравился зрителя. Однако освоенные таким образом умения не переносятся детьми в свободы игровую деятельность.

2. Вторую тенденцию в организации театрализованной игры можно назвать невмешательствам взрослого: дети предоставлены самим себе, воспитатель только готовит атрибуты для «театра». Из группы в группу ребенка сопровождает однотипный набор шапочек-масок, элементов костюм фигурок героев... Младших дошкольников это привлекает, прежде всего, из-за возможности переодеться, а значит измениться, а старшего дошкольника это уже не удовлетворяет, поскольку соответствует его познавательным интересам, уровню развития психических процессов, возросшим возможностям самореализации в творческой деятельности. Следствием является почти полное отсутствие театрализации в игровом опыте детей 5-7 лет при наличии у них интереса к этой деятельности и потребности в ней.

НОВИЗНА ОПЫТА

Новизна опыта заключается в создании условий для развития коммуникативных качеств детей дошкольного возраста через театрализованную деятельность, апробация системы занятий на основе дидактических игр и упражнений.
ТЕХНОЛОГИЯ ОПЫТА
Постановка цели, задач

Основной целью педагогического опыта является развитие речи у детей дошкольного возраста посредством организации театрализованной деятельности.

Для достижения поставленной цели были определены следующие задачи:

1. Создание условий для реализации творческой активности детей дошкольного возраста, способствующих развитию коммуникативных навыков.
2. Разработка системы мероприятий, развивающих занятий, направленных на решение спектра проблем, касающихся развития коммуникативных навыков у детей дошкольного возраста.
3. Определение организованных форм театрализованных игр и представлений, как одного из средств развития коммуникативных навыков у детей дошкольного возраста.
СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА
В процессе игровой деятельности детей я определила уровень развития речи каждого ребёнка по мониторинговым данным автора Верещагиной Н.В. Полученные результаты зафиксировала в индивидуальных диагностических картах, это позволило мне эффективно строить работу, исходя из возрастных и индивидуальных особенностей детей.

Считаю, что большую роль в развитии речи детей играет правильно организованная предметно-пространственная среда, поэтому мы совместно с родителями пополнили уголок театрализации разными видами театра: кукольным, пальчиковым, настольным, декорациями, персонажами с разным настроением, атрибутами-заместителями. Оформили уголок «Костюмерная», в который поместили яркие сарафаны и рубахи в русском народном стиле, а также костюмы сказочных героев. 

Проводя занятия с детьми  младшей группы, стимулирую их рече​вую активность, выразительность речи, расширяю словарь, вырабатываю способность к связному рассказу, к изложению своих впечатлений. В занятия включаю  творческие задания, игры, направленные на развитие связной речи. Использую  для занятий то, что ребенок видит вокруг дома, на улице, в дет​ском саду. Ввожу  в словарь детей не только названия предметов, но их де​талей, частей. «Вот автомобиль, а что у него есть?» - руль, сидение, двери, мотор. «А что есть у дерева?» - корень, ствол, ветки, листья.

Для развития речи детей в этой возрастной группе использую пересказ детьми знакомых произведений (сказок, рассказов), рассматривание и описание (с помощью воспитателя) картин и игрушек. Для развития речи дошкольника трудно переоценить значение сказок, стихов и других художе​ственных произведений. Рассказывание сказок, чтение произведений способ​ствуют обогащению словаря ребенка, развитию связной речи. Дети посте​пенно учатся слушать текст, отвечать на вопросы. Моя практика показала, что научиться пересказывать детям помогает, так называемый отраженный пересказ.  Я начинаю фразу: «жили-были дед...», а дети ее заканчивали: «... да баба», воспитатель: «И была у них...» дети: «курочка Ряба» и т.д. Потом переходили к пересказу по вопросам: «Кого встретил Колобок?» - «Зайчика» - «Какую песенку Колобок ему пел?» и т.д. Чтобы восприятие детьми сказки было эмоциональным, ис​пользую фланелеграф, настольный театр. Взаимосвязь речевых задач прояв​лялась в том, что от выполнения отдельных словарных и грамматических уп​ражнений, дети сразу переходили к составлению короткого связного выска​зывания.

При рассматривании предметов, игрушек, задаю детям вопросы: «Ка​кой он величины? Какого цвета? Из чего сделан? Для чего нужен?» Или про​сто спрашиваю: «Какой он?» На мой взгляд этим я побуждаю называть самые разные при​знаки предметов.

Названия свойств предметов закрепляю и в словесных играх. Спраши​ваю у детей: «Что бывает высоким?» - дом, дерево, человек - «А что выше - дерево или человек? Может ли человек быть выше дерева? Когда?» или: «Что бывает широким?» - река, улица, лента... «А что шире река или ручеек? Так дети учатся сравнивать, обобщать, начинают понимать значение отвлеченных слов «высота», «ширина» и др. Также использую на занятиях и другие вопросы, помогающие освоить свойства предметов: что бывает белым? пушистым; холодным, твердым, гладким, круглым.
Большое внимание в этом возрасте уделяю чтению потешек, колыбельных, прибауток, стихотворных сказок. Стараюсь читать их каждый день, при чтении слежу, чтобы произношение было четким и ясным, правильно эмоционально окрашенным. Колыбельные песенки и потешки спо​собствовали обогащению словаря за счет того, что содержат в себе много сведений о предметах в окружающем мире. С их помощью дети учились об​разовывать однокоренные слова (например, котя, котенька, коток). Потешки и колыбельные позволяют запоминать слова и формы слов и словосочетаний, способствуют развитию фонематического слуха.

Для развития связной и выразительной речи в этой возрастной группе использую знакомые и любимые сказки, которые предоставляют детям воз​можность естественного ознакомления с богатой языковой культурой русского народа. Это такие сказки как «Курочка Ряба», «Теремок», «Репка» и др. Разыгрывание сказок позволило мне научить детей пользоваться разнообразными выразительными средствами в их сочетании (речь, напев, мимика, движения).
Дети старшего дошкольного возраста отличаются еще большими физическими и психическими возможностями.

На мой взгляд они с удовольствием принимают участие в драматизации знакомых сказок, подбирают элементы костюмов, распределяют роли, но есть такие дети, которые волнуются, испытывают чувство страха перед выходом на импровизированную сцену. Эту проблему я решила, оборудовав в группе «Уголок уединения», в котором ребёнок может побыть один, вспомнить содержание своей роли.

В своей работе большое внимание уделяю отгадыванию и загадыванию загадок. Отгадывание загадок разносторонне развивает речь детей. В загадках в сжатой форме даются наиболее яркие признаки предметов и явлений. Поэтому отгадывание загадок формирует у детей способность к анализу, обобщению, умению выделить характерные признаки предмета и делать выводы.

В старшей группе большое внимание я уделяю пословицам, поговоркам, фразеологизмам. Интонация и эмоциональная окраска речи имеют такое же значение, как и слова, которые мы говорим, ведь именно по тону часто мы определяем настроение говорящего, и смысл того, что он нам пытается донести. Чтобы показать детям важность этой стороны речи, использую посло​вицы, поговорки, скороговорки. Рассказываю детям, ряд фразеологизмов и пословиц, предлагаю подумать, что бы они могли означать. Например, что значит «бить баклуши», «повесить нос», «задать головомойку», «проще пареной репы». Знакомство с фразеологизмами способствует совершенствование навыков речи, развивает мышление детей, фантазию, подготавливает детей к активному участию в театрализованной деятельности.

Театрализованная деятельность позволяет решать одну из важных задач – развитие речи, поэтому в группе создали «Центр речевой активности», в который поместили: художественную литературу, альбомы с иллюстрациями знакомых произведений, сделали подборку артикуляционной гимнастики, составили картотеку дидактических игр и пальчиковых упражнений (приложение №1).
На мой взгляд, добиться систематичности в моей работе позволил разработанный перспективный план «Театр как средство развития речи детей дошкольного возраста» (приложение №2).
Работу строила в системе, последовательно, направляя деятельность детей и взрослых на достижение положительного результата.
Воспитательные возможности по театрализованной деятельности огромны, её тематика не ограничена и может удовлетворять любые интересы и желания ребёнка. Занятия театрализованной деятельностью развивают сферу чувств, будят в ребёнке сострадание, способность поставить себя на место другого, радоваться и тревожиться вместе с ним.
Одним из этапов в развитии речи через театрализованную деятельность является работа над выразительностью речи. В процессе над выразительностью реплик персонажей, собственных высказываний незаметно активизируется словарь ребёнка, совершенствуется звуковая культура его речи, её интонационный строй. Работу на данном этапе строю в следующей последовательности: сначала сама проигрываю предполагаемый сюжет в ролях, затем предлагаю детям говорить за персонажей. И только после того, как дети запомнили содержание, предлагаю игру на этот сюжет. Примерами таких игр могут быть игры «Отгадай загадку», «Сказка наизнанку», «Так бывает или нет?» и т.д.

Следующий этап моей работы – творческие задания. Например, в игре «Подарок на всех» даю детям задание: «Если ты был бы волшебником и мог творить чудеса, что бы ты нам подарил?» или «Какое желание ты бы загадал?». Эти игры развивают у детей умение дружить, делать правильный выбор, сотрудничать со сверстниками. Также провожу игры на повышение значимости каждого ребёнка, например в играх «Комплимент» и «Зеркало», предлагаю детям сказать фразу, которая начинается словами: «Мне нравится в тебе…», в подобных играх помогаю ребёнку увидеть свои положительные стороны и почувствовать, что его принимают партнёры по игре.

Также используя в своей работе метод сказкотерапия, развиваю у детей творческую инициативу, умение преодолевать детские страхи, чувство тревожности. Рассказываю сказки, в которых показаны способы разрешения конфликтных ситуаций, считаю, что они формируют у детей позицию здравого смысла и здравого чувства юмора по отношению к невзгодам, рассказывают о семейных хитростях. Примером таких сказок могут быть «Гадкий утёнок», «Волшебное слово», «Кто заговорил первым?».

Своеобразная школа элементарных основ актёрского мастерства – театральные этюды. Репетиции над этюдами не менее важны, чем постановка самого спектакля: идёт последовательное знакомство, артистические навыки дошкольников. В игре «Вот так поза», дети учатся наблюдать, развивают логическое мышление, обыгрывая этюд, передают выразительные движения, выражение радости. После драматизации сказок провожу обсуждение, задаю вопросы: Какие чувства ты испытывал во время спектакля? Чьё поведение, чьи поступки тебе понравились? И т.д. Отражение эмоционального отношения к произошедшим событиям дети передают через рисование, составление рассказов.

Театрализованная игра является благоприятной средой для творческого развития детей, а эта деятельность помогает развитию речи детей. Поэтому в процессе игровой деятельности включаю: музыкально-ритмические разминки, это музыкально-практические игры и упражнения, которые развивают подвижность, пластическую выразительность, музыкальность и ритмичность; дыхательную и речевую гимнастику, с помощью которой у детей формируется правильная, чёткая артикуляция и произношение. В работе над формированием звуковой культуры речи широко использую речевые средства: потешки, считалки, чистоговорки и т.д.

Считаю, что при правильном и умелом подборе они способствуют не только правильному формированию звукопроизношения, но и обобщают знания детей об окружающей действительности. На занятиях по развитию  речи большое внимание уделяю рассматриванию иллюстраций и картин, дети описывают предметы и явления, используют различные речевые обороты. В совместной деятельности с детьми провожу логопедические пятиминутки, а в пятницу во второй половине дня «час театра».
Практика показала, что работа по развитию речи не будет полноценна без участия семьи. Только в тесном контакте с родителями можно добиться положительных результатов. Поэтому вся моя работа была направлена на повышение компетентности родителей в данном вопросе, для этого мною были проведены: развлечение «Семья-добро!»; консультации: «Чтобы сказка была интересней»; «Театр и родители»; «Роль родителей в развитии речи ребёнка»; «Виды театров»; Проект- «Театрализованная неделя»; лекция-дисскусия «Театр кукол и игрушек в детском саду»; презентации (приложение №3).
Познакомиться с положительным опытом семейного воспитания по развитию речи, получить рекомендации по работе с детьми в данном направлении, родители могли на родительском собрании «Театр в жизни ребёнка».

Данная работа с родителями эффективна, так как позволяет дать им не только теоретические знания, но и закрепить их на практике. В ходе работы родители с удовольствием принимали участие в мероприятиях.
Практика показала, что в результате проведённой работы её необходимость отметили 70% (на начало года 35%). Родители стали более компетентны в этом вопросе, они предлагали мне свою помощь в подготовке к спектаклям, некоторые родители отметили, что дети дома разыгрывают небольшие сценки на семейных праздниках, при этом очень выразительно передают характеры персонажей.В нашем детском саду данную работу провожу в тесном контакте с узкими специалистами, учителем-логопедом и музыкальным руководителем.

Вместе с музыкальным руководителем подбирали музыку к различным образам сказочных героев, проводили театрализованные представления по сказкам. Особенно любимые детьми: «Муха-цокотуха», «Теремок» и др. Учитель-логопед  помогал в организации досугов, праздников, предоставляя детям возможность проявить активность, самостоятельность, творчество.
Регулярно дети выступают перед воспитанниками других групп. Это концерты, спектакли или праздники, к которым с большим удовольствием готовится вся группа.(приложение №4).
На мой взгляд проведённая работа эффективна, на что указывают положительные результаты при повторном обследовании:
1. У детей повысился уровень развития речи.

2. Вырос интерес к театрализованной деятельности, дети активно принимают участие в драматизации знакомых сказок, разыгрывают небольшие сценки.

3. Заметно повысился уровень сформированности коммуникативных навыков.

Подводя итог, хочется отметить, что влияние театрализованной деятельности на развитие речи неоспоримо. С помощью театрализованных занятий можно решать практически все задачи программы развития речи и наряду с основными методами и приёмами речевого развития детей можно и нужно использовать этот богатейший материал словесного творчества народа.
Используя в работе с детьми различные виды театра, театрализованные игры я опираюсь на высказывания русского психолога Л.С. Выготского о роли творчества в развитии ребенка. «Не следует забывать, что основной закон детского творчества заключается в том, что ценность его следует видеть не в результате, не в продукции творчества, важно то, что они создают, творят, упражняются в творческом воображении и воплощении».
РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ РАБОТЫ НАД ОПЫТОМ
Сравнительный анализ результатов обследования показал, что благодаря систематическому использованию театрализованных игр у детей стал богаче словарь, меньше допускают грамматических ошибок, используя в речи разные типы предложений; самостоятельно могут пересказать небольшой рассказ, более подробно и интересно описывают действия и состояния персонажей. Дети стали выразительнее и с удовольствием читать любимые стихи, используя артистические средства.
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В результате изучения и проведения целенаправленной работы по использованию театрализованной деятельности на занятиях, а также во время свободной деятельности позволило решить очень важные задачи коррекции речевых нарушений у детей с общим недоразвитием речи.

В процессе театрализованных игр дети создают образ действием и словами, что дало возможность активно развивать речевую деятельность: артикуляционную моторику, речевое дыхание, правильное звукопроизношение; сценическое мастерство: мимику, пантомимику, движения, жесты.

Дети приобрели речевые навыки: пополнился словарный запас, совершенствовался грамматический строй речи.

Данная работа способствовала полноценному развитию всех сторон речи: диалогической и монологической. 

Речь детей стала более грамотной, выразительной, эмоциональной, а это поможет быть ребенку общительным, преодолеет застенчивость, разовьётся уверенность в своих силах и будет способствовать успешному обучению в школе.
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ПРИЛОЖЕНИЕ №1

Картотека дидактических игр
«Догадайся, что звучит»
Цель: Познакомить детей со звуками окружающего мира, их вычленять и узнавать.

Ход: Воспитатель показывает предметы поочередно и демонстрирует, как они звучат. Затем воспитатель предлагает отгадать загадки. Закрывает ширму и действует с разными предметами, а дети распознают, каким предметам принадлежат разные звуки. Объясняет, что звуков в мире много и все звучат по-своему.

«Часы»
Цель: Развивать речевое внимание детей.

Ход: Воспитатель: Послушайте, как тикают часы: «Тик-так, тик-так», как бьют часы: «Бом-бом…». Чтобы они ходили, нужно их завести: «три-трак…»! .

- Давайте заведем большие часы (дети повторяют соответствующее звукосочетание 3 раза); идут наши часы и сначала тикают, потом бьют (звукосочетания повт-ся детьми 5-6 раз).

- Теперь заведем маленькие часы, часы идут и тихо поют, часы очень тихо бьют (дети каждый раз голосом имитируют ход и звон часов) .

«Медвежата мед едят»
Цель: Развивать артикуляционный аппарат детей.

Ход: Воспитатель говорит детям, что они будут медвежатами, а медвежата очень любят мед. Предлагает поднести ладонь поближе ко рту (пальцами т себя) и «слизывать» мед – дети высовывают язык и, не дотрагиваясь до ладошки, имитируют, что едят мед. Затем, поднимая кончик языка, убирают его. (Обязательный показ всех действий воспитателем.)

Игра повторяется 3-4 раза.

Потом воспитатель говорит: «Медвежата наелись. Они облизывают верхнюю губу (показ, нижнюю губу (показ). Гладят животики, говоря: «У-у-у» (2-3 раза) .

«Лягушка и лягушата»
Цель: Развивать речевое внимание детей.

Ход: Воспитатель делит детей на две группы: это большие и маленькие лягушки. Говорит: «Большие лягушки прыгают в пруд, плавают в воде и громко квакают: «Ква-ква» (дети имитируют, что плавают, и громко квакают) 

Маленькие лягушата тоже прыгают в пруд, плавают, тихонько квакают (дети имитируют действия и тихо квакают). Устали все лягушки и уселись на берегу на песочек». Затем дети меняются ролями, и игра повторяется.

«Покормим птенчиков»
Цель: Развивать речевой аппарат детей.

Ход: (Я – мама-птица, а вы мои детки-птенчики. Птенчики веселые, они пищат: «пи-пи», - и машут крыльями. Полетела мама-птица за вкусными крошками для своих деток, а птенчики весело летают и пищат. Прилетела мама и начала кормить своих деток (дети приседают, поднимают головы вверх, птенчики широко открывают клювики, им хочется вкусных крошек. (Воспитатель добивается, что бы дети пошире открывали рот). Игра повторяется 2-3 раза.

«На приеме у врача»
Цель: Развивать артикуляционный аппарат детей.

Ход: Кукла – врач. Она хочет посмотреть, не болят ли у детей зубы.

В: Покажите доктору свои зубы (воспитатель с куклой быстро обходи детей и говорит, что у всех зубы хорошие. Теперь врач проверит, не болит ли у вас горло. К кому она подойдет, тот широко откроет рот (дети широко открывают рот) .

Врач доволен: горло ни у кого не болит.                      
Артикуляционная гимнастика
Упражнение 1. Улыбка – Трубочка.

Как выполнять артикуляционное упражнение:
Попросите ребенка растянуть губы в улыбку, при этом резцы должны быть обнажены (видны), то есть улыбка должна быть широкой.

Стихи для первого движения артикуляционного упражнения:
Широка Нева – река,
И улыбка широка.
Зубки все мои видны –
От краёв и до десны.

Наши губки улыбнулись,
Прямо к ушкам потянулись.
Ты попробуй «ииии» скажи
Свой заборчик покажи! 

Тянуть губы прямо к ушкам
Очень нравится лягушкам.
Улыбаются, смеются,
А глаза у них, как блюдца.

 Затем попросите его сделать «трубочку». Для этого нужно вытянуть губы вперед в трубочку. Обратите внимание – при переключении не должно быть движений нижней челюсти. Двигаются только губы!

Стихи для второго движения артикуляционного упражнения:
В гости к нам пришел слоненок –
Удивительный ребенок.
На слоненка посмотри –
Губы хоботом тяни!

Подражаю я слону — губы хоботом тяну.
А теперь их отпускаю и на место возвращаю.

Стихи для чередования 1 и 2 движения в артикуляционном упражнении №1.
Если наши губы улыбаются,
Посмотри – заборчик появляется.
Ну, а если губы узкой трубочкой,
Значит, можем мы играть на дудочке. 

Двери-губы гибкие.
Могут стать улыбкою.
Могут в трубочку собраться,
После снова улыбаться. (Автор – Т.А. Куликовская) 

Наши губы очень гибки.
Ловко тянутся в улыбки.
А теперь наоборот:
Губы тянутся вперед (Автор – Т.А. Куликовская)

 Упражнение  2. Открой и закрой дверцу.
Как выполнять артикуляционное упражнение:
Первое движение: Зубы должны быть сомкнуты, губы в улыбке. Резцы обнажены (улыбка широкая). «Дверца закрыта».

Второе движение: Зубы разомкнуты (примерно на два сантиметра), губы в улыбке, резцы обнажены. «Дверца открыта».

Движения  в артикуляционном упражнении чередуются:  происходит то смыкание, то размыкание зубов. Двигается нижняя челюсть.  При этом в движениях не должны участвовать губы. Нижняя челюсть не должна выдвигаться вперед.

«Дверцы дружно мы откроем,
А потом мы их закроем».

Другой вариант игрового наполнения этого упражнения – «Холодно – горячо». Мы открываем окошко, когда нам жарко. И закрываем окошко, когда нам  холодно.

 Упражнение 3. Часики.
Как выполнять артикуляционное упражнение:
Сначала делаем упражнение «Улыбка»: зубы разомкнуты примерно на два сантиметра, губы в улыбке, резцы обнажены.

Затем опросите ребенка высунуть язык и повернуть к правому углу рта. Затем сделать то же движение, но к левому углу рта.

Нужно чередовать движения языка вправо-влево. При этом губы находятся в улыбке, нижняя челюсть не должна передвигаться вправо или влево, а должна быть неподвижной!

Стихи для артикуляционного упражнения:
Стихи о Веселом язычке для артикуляционного упражнения.
Отдохнул и потянулся,
Влево, вправо повернулся,
Вот так, вот так:
Тик-так, тик-так.

 Упражнение 4. Лопатка. Иголочка.
Как выполнять артикуляционное упражнение:
Движение 1. Положить широкий расслабленный язык на нижнюю губу. Губы в улыбке, резцы обнажены, рот открыт.

Получилась «Лопатка»

«Пусть язык наш отдыхает,
Пусть немножко подремает».

Движение 2.  Попросите ребенка просунуть узкий язык между резцами, губы в улыбке, резцы обнажены, рот открыт.
Получилась «Иголочка».

Улыбаюсь: вот шутник –
Узким-узким стал язык.
Меж зубами, как сучок,
Вылез длинный язычок.

 Чередование этих двух движений и переключение положения языка с широкого на узкий. При этом рот открыт, губы не двигаются.

То – иголка, то-лопата
Язычок у вас, ребята. (Т.А. Куликовская)

 Язык лопаточкой лежит
И нисколько не дрожит.
Мы иголочкой потом
Язык потянем остриём.
 Упражнение 5. Качели.
Как выполнять артикуляционное упражнение:
Движение 1. Поднять широкий кончик языка к бугоркам за верхними зубами (к альвеолам), губы в улыбке, резцы обнажены, рот открыт.

Движение 2. Попросите ребенка опустить широкий кончик языка за нижние зубы, губы в улыбке, резцы обнажены, рот открыт.

В упражнении нужно чередовать движения широкого кончика языка вверх и вниз.

Стихи для артикуляционного упражнения:
На качелях я лечу:
Вверх – вниз, вверх – вниз.
Я пою, лечу, кричу:
Вверх – вниз, вверх – вниз.

 На качелях
Я качаюсь
Вверх – вниз,
Вверх – вниз,
И все выше поднимаюсь,
А потом лечу я  вниз.
 На качелях я катался:
Вверх летел и вниз спускался.
 Упражнение 6. Кошечка.
Как выполнять артикуляционное упражнение:
Движение 1. Губы в улыбке, зубы обнажены, рот открыт. Нужно приблизить широкий кончик языка к нижним резцам.

Движение 2. Кончик языка отодвинуть по дну рта назад вглубь рта к подъязычной связке. При этом задняя часть спинки языка должна быть выгнута вверх.

В упражнении нужно чередовать движения языка вперед- назад. При этом губы находятся в улыбке, резцы обнажены, нижняя челюсть не двигается.

Стихи для артикуляционного упражнения
 Рассердилась наша киска:
Ей забыли вымыть миску.
Ты не подходи к ней близко –
Поцарапать может киска!
Можно также сделать вариант упражнения – «Горка» и удерживать положение задней части спинки языка вверху на счет.

Язычок за зубки опускается,
Его кончик к зубкам прижимается.
Спинка сильно-сильно выгибается,
Вот какая горка получается! (Смирнова Е.Б.)

 Спинка язычка сейчас
Станет горочкой у нас.
Ну-ка, горка, поднимис Мы помчимся с горки в

ПРИЛОЖЕНИЕ №2
Перспективное планирование театрализованной деятельности 
во второй младшей группе.
	Сентябрь


	Игры на развитие творческого воображения.

1.  «Куда собрался медвежонок?» По внешнему виду медвежонка сказать, куда он собрался. Например: у Мишки букет цветов значит, он идет на день рождения; Мишка в курточке, сапожках – идет гулять; очень нарядный медвежонок отправляется в гости и. т. д. 

2. «На что похоже?»

3. «Волшебный куб» (назови все, что бывает зеленое, желтое и т. д.) Слова к игре: «Крутись, вертись на бочок ложись».

4. «День рождения куклы Алёнки». (Подарки для куклы – предметы-заместители)

5.  «Придумай сам». (В качестве чего и в какой сюжетно – ролевой игре  можно использовать  данные предметы заместители).

	Октябрь
	Воплощение художественных образов через мимику, жесты, движения.

1. «Отгадай, кто я» - дети изображают животных, персонаж сказки, предмет. 

2. «Отгадки на загадки». Прослушав загадку, дети изображают отгадку, не называя её.

3. Показ взрослым сценок инсценировок по стихам А. Барто (Театр игрушки с привлечением детей к перестановке игрушек).
4. Показ сценок по потешкам «Тили - бом», «Как у наших у ворот  петух семечки клюёт» и т. п. 

	Ноябрь
	1. Знакомство с театральной куклой: рассматривание, обыгрывание. Вспомнить в каких сказках она встречается. Вызвать у детей интерес к действиям с куклой. 

2.  Настольный театр игрушек по сценариям знакомых сказок: «Репка», «Колобок», «Курочка-Ряба» - по выбору воспитателя.

3. Разыгрывание инсценировок  с Петрушкой:

   а) «Расскажи Петрушке про наши игрушки».

   б) «Что видел Петрушка, когда шёл к нам в гости?».

   в) «Петрушка заболел».

4. Показ  русской народной сказки «Три медведя» с элементами драматизации. 

	Декабрь
	Упражнения с элементами психогимнастики.

1. Представь и изобрази, как спят котенок, утёнок, петушок.

2. Представь, как они просыпаются, пьют водичку.

3. Попроси поесть, перевоплотившись в цыплёнка, котёнка, лисёнка.

4. Передай интонацией, позой, как зайчик плачет, радуется, волнуется.

5. Изобрази, как летит и приземляется жук, пчела.

6.   Разыгрывание сценок с игрушками по песенкам: «Чик-чирик» (норвежская), «Яблоня» (сербская), «Сапожник» (польская) (текст в  «Хрестоматии для малышей»).

	Январь
	Театрализованные игры.

1. Новогодние персонажи в гостях у детей. Старшие дошкольники проигрывают эпизоды новогоднего утренника.

2. Настольный театр игрушки по русской народной сказке «Три медведя»

3. Театр картинок на столе. Дети старших групп показывают украинскую народную сказку «Рукавичка»

4. Театр картинок на столе. Дети старших групп показывают русскую народную сказку «Колобок»

	Февраль
	1. Театр картинок на столе. Дети старших групп показывают русскую народную сказку «Теремок»

2. Настольный театр по русской народной сказке «Три медведя» с элементами  драматизации.

3. Показ игры-драматизации старшими детьми по украинской народной  сказке «Рукавичка»

	Март
	Развитие исполнительских умений.

1. Показ-упражнение «Как двигается и рычит медведь», «Крадется лукавая лиса», «Задорно поет храбрый петух».

2. Коллективные упражнения «Мы, медведи, ищем мёд», «Мы – квакающие лягушки».

3. Изобрази сначала старого медведя, а затем медвежонка. 

4. Изобрази злую собаку и беззащитного щенка. 

5. Театрализованная игра с картинками или игрушками «Едем в поезде»

	Апрель
	1. Пальчиковый театр по мотивам украинской народной сказки «Рукавичка».

2. Разыгрывание сказок с новыми куклами: заяц, курочка ряба, девочка или лиса, репка, волк, дед и баба, или колобок, девочка, ёжик.

3. Игра-драматизация, показанная старшими детьми, по  мотивам русской народной сказки «Колобок»

4. Игра-драматизация, показанная старшими детьми, по  мотивам русской народной сказки «Репка»

	Май
	1. Повторение театрализованных игр по выбору воспитателя.

2. Сочинение сказок и разыгрывание их с детьми, с использованием новых кукол.


ПРИЛОЖЕНИЕ №3
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Консультации для родителей
ПРИЛОЖЕНИЕ №4
Конспект театрализованной деятельности

Веселится народ- праздник Пасхи у ворот.

(Выходят двое ведущих (взрослых).

1-й ведущий. С Пасхой вас, гости дорогие!

2-й ведущий. С Христовым Воскресеньем!

1-й ведущий. С праздником да весельем!

2-й ведущий. Колокола на Пасху звонят- душа радуется!

(Под колокольный звон в зал заходят дети).

1-й ведущий.

Всех в горницу приглашаем:

А барышень-вертушек,

И матрёшек- хохотушек,

И солдат служивых,

И дедусь ворчливых!

2-й ведущий.

А пуще всех зовём ребятишек-

Девчушек да мальчишек!

Ведущие(вместе).

Будем петь да плясать,

Старину вспоминать.

(Дети исполняют пляску «Весёлая кадриль»(музыка и движе-

ния по выбору М.р.)

1-й ведущий. Пасха считается у христиан самым главным празд-

ником. Существует поверье, что на Пасху «солнце играет». Мно-

гие старались подкараулить это мгновение. Ранним утром выхо-

дили смотреть, как солнце играет: если небо ясное, значит, будет

хороший урожай.

2-й ведущий. На Пасху принято поздравлять друг друга с Воск-

ресением Христовым, трижды целоваться, христосоваться и яичками обмениваться, чтобы только добро и свет приставали к душам нашим, чтобы всё худое, плохое в этот день отставало, как яичная скорлупа.

1-й ведущий.

Повсюду колокольный звон гудит,

Из всех церквей народ валит!

Заря глядит уже с небес,

Христос воскрес!

Все. Христос воскрес!

2-й ведущий.

Просыпается земля,

Одеваются поля,

Весна идёт, полна чудес,

Христос воскрес!

Все. Христос воскрес!

(Дети читают стихотворения, посвящённые Пасхе, затем зву-

чит русская народная мелодия, в сопровождении детского шу-

мового оркестра.)

1-й ребёнок.

Пришла весна,

Весна-красна

И всех на улицу зовёт!

2-й ребёнок.

Веселиться народ

Праздник Пасхи у ворот!

3-й ребёнок.

В честь Пасхи у ворот

Заводим хоровод!

(Дети исполняют хоровод «Веснянка»).

1-й ведущий. В день Пасхи люди наряжались, играли в пасхаль-

ные игры, ходили в гости, пели песни, плясали.

2-й ведущий. А что же делает наша Настенька? Как она к Пасхе

готовится?

(Звучит музыка Насти. Возле домика на лавочке сидит бедно одетая Настенька и шьёт. Рядом стоит пёс Дружок.)

1-й ведущий. Давным- давно это было. На опушке леса в малень-

ком домике жила- была девочка Настенька. Никого из родных у

неё на белом свете не осталось… Но она жила- не тужила, в ого-

роде работала, в лес по грибы- ягоды ходила. И был у неё вер-

ный друг- пёс Дружок.

Дружок. Гав- гав!

2-й ведущий. И вот однажды под самую Пасху собралась Нас-

тенька в село, на праздничную службу.

Настенька.

В домике я прибрала,

Чисто окна вымыла.

Горит в лампадке огонёк…

Хорошо у нас, Дружок?

Дружок.

Хорошо у нас, хозяйка,

Только как не поворчать-

Ни куличика, ни пасхи…

Как же праздник нам встречать?

Настенька.

Праздник мы встречаем в храме,

А не дома за столом.

Нас с тобой Бог не оставит,

Не грусти, Дружок, о том!

(Машет рукой, уходит. Дружок, грустный, заходит в домик.

К домику подходит Петушок и звонит в колокольчик.)

Петушок. Чей домик- теремок, кто в домике живёт?

Дружок. (Выходя из домика).

В доме Настенька живёт,

Утром лишь она придёт.

А ты кто?

Петушок.

А я Петушок- Золотой Гребешок.

Из деревни от ребяток я принёс яиц десяток.

Велели Настеньку поздравить.

Её песней позабавить.

(Дети исполняют песню о солнышке).

Ведущий. Вот и яичек Господь на Пасху Настеньке послал- бу-

дет теперь чем разговеться! А пока Насти нет дома, можно в

пасхальные игры поиграть.

(Проводятся игры с яйцами. Первая игра: устанавливается спе-

Циальный жёлоб, деревянный или картонный каток. Игроки по

Очереди скатывают с него яйца. Побеждает тот, у кого яйцо дольше покрутится.

К домику подходит Мышка и звонит в колокольчик.)

Мышка. Чей домик- теремок, кто в домике живёт?

Петушок.

В доме Настенька живёт,

В храм она ушла молиться.

Утром лишь она придёт…

А почему тебе не спится?

Мышка.

А я- Мышка- Норушка.

Я для милой Настеньки принесла муки,

Будут у неё теперь блины и пирожки.

В зимушку холодную она меня спасла-

Крошек хлебных, семечек для Мышки припасла

(Заходит с Петушком в домик).

1-й ведущий. Вот и мука теперь у Настеньки есть- Мышка Нас-

теньку отблагодарила. (К домику подходит Кошечка и звонит в

колокольчик.)

Кошечка.

Кто-кто в теремочке живёт,

Кто-кто в невысоком живёт?

Мышка (выглядывает из домика). Ой, спасите, Кошка, Кошка!

Кошечка.

Не пугайся меня, крошка-

Не обидит тебя Кошка!

В гости к Насте я пришла-

Ей сметанки принесла.

Ты впусти меня скорей

К милой Настеньке моей! (Заходит в домик).

2-й ведущий. Посмотрите- Кошечка Мышку не стала обижать!

Ради такого праздника свою любимую сметанку Насте отдала.

1-й ведущий. Сколько продуктов набралось- и яйца, и мука, и

сметана, и сахар. По- моему, уже можно что-то испечь… Как вы

думаете, что можно из этих продуктов испечь? (Дети отвечают).

Правильно- кулич!

(К домику подходит Барашек и звонит в колокольчик.)

Барашек. Чей домик- теремок, кто в домике живёт?

Кошечка (выходя из домика).

В доме Настенька живёт,

Утром лишь она придёт.

А ты кто?

Барашек.

Я- Баран,

Принёс сарафан.

Крёстная Насти

Сарафан шлёт и сласти.

(Заходит с Кошечкой в домик).

1-й ведущий. Вот это да! Крёстная для Насти прислала новый сарафан! Будет теперь Настя нарядная в праздник- такая же, как

наши девочки.

(Девочки в русских сарафанах исполняют танец с павловскими

платками). К домику подходят Лиса и Зайчик, звонят в коло-

кольчик.)

Зайчик. Чей домик- теремок, кто в домике живёт?

Барашек. (выходит из домика).

В доме Настенька живёт,

Утром лишь она придёт.

(Видит Лису).

Ой, хитрая Лисица!

Как зайчик не боится?

Лиса.

В святую ночь нельзя нам враждовать.

Затих перед Тайною дремучий лес.

Как радостно, что можем мы сказать:

«Христос воскрес!»

Зайчик.

Воистину воскрес!

Настеньке в подарок

Прими от нас, дружок,

Масла комок да белый творожок.

(Лиса и Зайчик отдают корзинку Барашку и заходит с ним в дом).

2-й ведущий. И Лиса, и Зайчик не стали ссориться, а принесли

творожок и масло. Теперь звери для Насти смогут ещё что-то

приготовить… Что же? Творожную пасху! Вот как Господь всё

управил и о Насте позаботился.

(К домику подходит Медведь и звонит в колокольчик).

Медведь. Чей домик- теремок, кто в домике живёт?

Лиса (выходит из домика).

В доме Настенька живёт,

Скоро уж она придёт.

А ты кто?

Медведь.

Я- Медведь, любитель песни петь.

А чего вы тут сидите?

Аль гулять вы не хотите?

Засиделись, чай, с утра,

Петь частушки вам пора!

(Дети исполняют частушки).

Мне в берлоге стало не до сна.

А как начали ручьи звенеть,

Понял я: уже пришла весна!

Значит снова наступила Пасха

И свершилось чудо из чудес:

Я пришёл поздравить нашу Настю

И сказать ей, что Христос воскрес!

Лиса. Заходи, Миша!

Медведь.

Нет, в дом не буду заходить-

Боюсь его я развалить!

1-й ведущий. Не стал Медведь заходить в домик, побоялся его

развалить. Только повернулся и уходить собрался, глядь-

Настенька идёт!

(Появляется Настя и останавливает Медведя.)

Настя.

Здравствуй, Мишка косолапый!

Зажила больная лапа?

Будем Пасху мы встречать,

Только нечем угощать.

(Из домика выходит Кошечка).

Кошечка. Как это нечем? Угощение на столе!

(Настины гости выходят из домика с яйцами и куличами. Появ-

Ляется Ангел).

Ангел.

Христос воскрес! Христос воскрес!

Сияет солнышко с небес!

Зазеленел уж тёмный лес,

Христос воистину воскрес!

Пришла весна- пора чудес.

Журчит родник- Христос воскрес!

Светлее в мире нет словес:

«Воистину Христос воскрес!»

(Дети и персонажи исполняют песню В Шестаковой «Свет-

лый праздник»).

Настя.

Ай, тари, тари, тари,

Вам яички принесли:

Жёлтые, красные,

Яйца-то все разные.

(Угощает яйцами гостей и детей.)

1-й ведущий.

Всех гостинцем угостили?

Никого не позабыли?

2-й ведущий.

Яйца вы, друзья, съедайте,

Пасху нашу вспоминайте!
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