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Информация об опыте
Условия возникновения опыта
Свою педагогическую деятельность осуществляю в Муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении «Стригуновский  детский сад общеразвивающего вида», который находится по адресу: Борисовский район, с.Стригуны, ул. Комсомольская, д.7 а. Образовательное учреждение полностью укомплектовано педагогическими кадрами и обслуживающим персоналом. В детском саду созданы оптимальные условия для охраны жизни и здоровья воспитанников.

В МБДОУ «Стригуновский  детский сад общеразвивающего вида» функционирует 4 разновозрастные группы. Детский сад посещают 118 любознательных и жизнерадостных воспитанников.

Учреждение реализует основную образовательную программу МБДОУ «Стригуновский детский сад общеразвивающего вида», разработанную на основе Примерной образовательной программы дошкольного образования «Детство» (Т.И.Бабаевой, А.Г.Гогоберидзе, О.В.Солнцевой и др.). Дополнительно к основной образовательной программе используется парциальная программа «Формирование культуры безопасности у детей от 3 до 8 лет» (Л.Л.Тимофеева).

Охрана и укрепление физического и психического здоровья детей –  одна из главных задач основной образовательной программы ДОУ. На протяжении нескольких лет в детском саду ведется систематическая работа по обучению детей правилам дорожного движения.

Изучив и проанализировав статистику дорожно-транспортных происшествий, пришла к выводу, что в Российской Федерации детский дорожно-транспортный травматизм характеризуется высокой смертностью и тяжелыми последствиями. Следует отметить, что дети дошкольного возраста – это особая категория пешеходов и пассажиров. Правила дорожного движения написаны взрослым языком и требует от дошкольников абстрактного мышления, затрудняет процесс обучения и воспитания.
Началом работы по теме опыта стало проведение педагогической диагностики знаний дошкольников по безопасности дорожного движения (Приложение 1). По результатам  проведения педагогической диагностики оказалось, что 9% дошкольников имеют высокий уровень, 35% – находятся на среднем уровне и 56% – на низком уровне.

С целью выявления недостатков в работе ДОУ по ознакомлению дошкольников с ПДД, провела анализ форм и методов работы с детьми, реализуемых воспитателями. Анализ показал, что 80% информации дети получали на организованных занятиях, которые планируются эпизодически и лишь 20% – в ходе режимных моментов: прогулки, чтения художественной литературы, игровой деятельности. Проведенное анкетирование родителей на тему безопасности дорожного движения показало, что почти 70%  опрошенных родителей не уделяют особого внимания важности и необходимости обучения детей Правилам дорожного движения дома, а многие из родителей сами регулярно нарушают эти правила.

Необходимость создания эффективных условий для формирования культуры безопасности поведения на дороге у детей дошкольного возраста привела к мысли о целесообразности изучения правил дорожного движения.

Актуальность опыта
В современном мире в век автомобилей и высоких скоростей не легко всем, а особенно детям, начинающим осваивать азы дорожной грамоты. Дети часто страдают, что не понимают той опасности, которую представляет собой движущийся автомобиль. Не умея правильно определять расстояние до приближающего автомобиля и его скорость, они переоценивают собственные возможности, считают себя быстрыми и ловкими. У маленьких детей отсутствует способность предвидеть возможность возникновения опасности в быстро меняющейся дорожной обстановке.

Проблема дорожно-транспортного травматизма на данный момент одна из самых актуальных, поэтому основная задача дошкольных учреждений – организовать профилактическую работу так, чтобы знания, полученные в детском саду, стали прочными и могли быть с успехом применены будущими школьниками. В детском саду ребенок должен усвоить основные понятия системы дорожного движения и научиться важнейшим правилам поведения на дороге тем самым значительно расширит социальный опыт ребенка, сформирует социальную позицию, усовершенствует умения и навыки, подготовит к самостоятельной жизни, увеличит возможность сохранить жизнь и здоровье. Известно, что привычки, закреплённые в детстве, остаются на всю жизнь, поэтому одной из важных проблем в обеспечении безопасности дорожного движения является профилактика детского дорожно-транспортного травматизма.

Современная педагогическая и учебно-методическая литература предлагает педагогу дошкольного образовательного учреждения разнообразные методики формирования основ безопасности дорожного движения. Однако в литературе трудно найти целостный набор средств, приемов и методов, которые позволили бы обеспечить эффективность этого процесса в дошкольном возрасте.
Актуальность и недостаточность практической разработки данной проблемы послужили основанием для возникновения противоречия между простым накоплением знаний о правилах дорожного движения и неумении применить эти знания в реальных ситуациях на дорогах.

Ведущая педагогическая идея опыта

Ведущая педагогическая идея опыта заключается в создании педагогических условий для формирования у ребенка навыков безопасного поведения на дорогах, улице, транспорте, знаний правил дорожного движения.
Длительность работы над опытом

Работа над опытом охватывает период с сентября 2014 года по декабрь 2017 года. Осуществлялась она поэтапно:

Первый этап – диагностический (сентябрь 2014 г.- декабрь 2014 г.):

- обнаружение проблемы, противоречия;

- анализ научно-методической литературы; 

- проведение анализа сложившейся ситуации в группе;

- определение цели, задач.

Второй этап - формирующий (январь 2015 г.- август 2017 г.):

- конструирование образовательной работы по формированию культуры безопасного поведения на дороге у детей дошкольного возраста посредством изучения правил дорожного движения;
- планирование непосредственно-образовательной деятельности по всем разделам;

- наработка практического материала для педагогов;

- сбор и оформление наглядного материала.

Третий этап – констатирующий (сентябрь 2017 г. – декабрь 2017 г.):

-диагностика;

-обработка полученных данных;

-соотнесение результатов с поставленной целью;

- обобщение опыта.
Диапазон опыта

Диапазон опыта представлен системой развивающих мероприятий по формированию культуры безопасности поведения на дороге у детей дошкольного возраста посредством изучения правил дорожного движения.
Теоретическая база опыта
Вопросы профилактики детского дорожно – транспортного травматизма достаточно полно и подробно разработаны в дошкольной педагогике, начиная с 30-х годов XX века. В 1937 году В.М. Федяевской впервые были выделены причины несчастных случаев с дошкольниками на улице: незнание детьми правил уличного движения; невнимательность к тому, что происходит на улице; неумение владеть собой; отсутствие сознания опасности. Автором была доказана возможность и необходимость обучения детей уличной безопасности, по преимуществу со старшей группы; «…такая работа должна быть постоянной, вклиниваться во все виды занятий в детском саду» [7]. Исследования В.М. Федяевской были продолжены работниками дошкольных учреждений и сотрудниками милиции. Начиная с 1939 года в журнале «Дошкольное воспитание» публикуется  большое количество статей, посвященных проблеме безопасности детей на улице. Методы и приемы обучения дошкольников правилам поведения на улице, предложенные В.М. Федяевской, позже были дополнены Э.Я. Степаненковой, М.Ф. Филенке и другими.

При работе над темой опыта опиралась на позиции Н.Н.Авдеевой, А.А. Баранова, В.Г. Каменской, О.Л. Князевой и Р.Б. Стеркиной. Они утверждают, что в дошкольный период начинает складываться опыт безопасного поведения, следовательно, должна осуществляться подготовка детей к безопасному существованию в окружающей среде. Анализ исследований показывает, что в качестве специфического компонента образования, который направлен на подготовку человека к безопасному существованию в окружающей среде, должен выступать опыт безопасного поведения [1].
Все мы живем в обществе, где надо соблюдать определенные нормы и правила поведения в дорожно-транспортной обстановке. Зачастую виновниками дорожно-транспортных происшествий являются сами дети, которые играют вблизи дорог, переходят улицу в неположенных местах, неправильно входят в транспортные средства и выходят из них. Приводят к этому элементарное незнание основ правил дорожного движения и безучастное отношение взрослых к поведению детей на проезжей части. У детей отсутствует защитная психологическая реакция на дорожную обстановку, которая свойственна взрослым. Дети еще не умеют в должной степени управлять своим поведением. Желание постоянно открывать что-то новое, непосредственность часто ставят их перед реальными опасностями в быстро меняющейся дорожной обстановке. Вот почему с самого раннего возраста необходимо учить детей безопасному поведению на улицах, дорогах, в транспорте и правилам  дорожного движения. Именно в этом возрасте закладывается фундамент жизненных ориентировок в окружающем мире. В этом должны принимать участие и родители, и дошкольные учреждения.
Сегодня, в век информационных технологий, социализации и индивидуализации образования дошкольников важно провести обновление содержания дошкольного образования и ввести новые формы работы с дошкольниками, выйти за рамки традиционных форм и методов работы с детьми, организовать просветительскую работу с родителями.
Изучив психолого-педагогическую литературу по вопросу формирования навыков безопасного поведения на дороге у детей дошкольного возраста, я пришла к выводу, что несмотря на различия в концепциях, подходах, методах и средствах решения проблемы, в содержании материала авторами, проблема безопасного поведения на дороге уделяется особое внимание.
Однако полагаю, что системное изучение правил дорожного движения с детьми дошкольного возраста будет способствовать успешному формированию навыков безопасного поведения на дороге.
НОВИЗНА ОПЫТА
Новизна опыта заключается в создании образовательного пространства для работы по формированию навыков безопасного поведения на дороге у дошкольников посредством изучения правил дорожного движения, а также через включение педагогов, социума, родителей в единый, совместный процесс воспитания грамотных участников дорожного движения.
ТЕХНОЛОГИЯ ОПЫТА

Постановка цели, задач

Основной целью педагогического опыта является повышение эффективности педагогического процесса по формированию навыков безопасного поведения на дороге у дошкольников посредством изучения правил дорожного движения.
Достижение планируемых результатов предполагает решение следующих задач:

1. Создание условий для сознательного изучения детьми правил дорожного движения.

2. Повышение уровня знаний у детей по правилам дорожного движения, формирование навыков и привычек безопасного поведения на дорогах.

3. Использование педагогических технологий в обучении дошкольников безопасному поведению на улице.

4. Активизация внимания родителей к решению задач по обучению детей дорожной азбуке.

5. Создание системы взаимодействия детского сада с учреждениями социума микрорайона по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма.
Работа строилась с учетом общепедагогических принципов:

Принцип сознательности и активности предполагает выработку глубоких и осмысленных знаний, что в дошкольном  возрасте напрямую зависит от организации воспитательно-образовательного процесса, методов и средств обучения, собственной познавательной активности ребенка, обеспечения логических связей между известным и неизвестны, понимания причинно-следственных связей между предметами и явлениями, использование индивидуальных интересов дошкольников.

Принцип наглядности обучения обеспечивается строго зафиксированными научными закономерностями: информация, поступающая в мозг из органов зрения (по оптическому каналу), не требует значительного перекодирования, она запечатлеется в памяти человека легко, быстро и прочно.

Принцип систематичности: воспитательно-образовательный процесс проводится систематически, весь учебный год, при гибком распределении содержания материала в течение дня.
Принцип доступности и последовательности обеспечивается закономерностями возраста ребенка зависит от его индивидуальных особенностей: условия его практической реализации таковы – от легкого к трудному, от известного к неизвестному, от простого к сложному.

Принцип возрастной адресованности предполагает использование методов и приёмов, соответствующих возрастным особенностям детей.
Принцип сотрудничества позволит создать атмосферу доброжелательности, эмоциональной раскрепощенности.
Для формирования устойчивых знаний и прочных навыков безопасного поведения на дороге был разработан тематический план по ознакомлению дошкольников с правилами дорожного движения (Приложение 2).

Обязательным условием для решения поставленных мною задач явилось создание предметно-развивающей игровой среды. В группе было создано образовательное пространство, которое включало в себя следующее:

· макеты различных дорожных знаков;
· дидактические игры;
· сюжетно-ролевые игры;
· макет светофора с переключающими сигналами;
· макет перекрестка со съемными предметами (машины, дома, люди);
· атрибуты инспектора ДПС (жезл, фуражка, накидка с надписью ДПС);
· атрибуты к играм;
· рекомендации и советы для родителей по профилактике дорожного травматизма;
· иллюстрации с изображением транспортных средств;
набор транспортных средств;
конструкторы.
Макеты использовались в совместной деятельности с дошкольниками при ознакомлении с улицей, транспортом, пешеходным переходом, перекрестком. 
Разработала картотеку игр по изучению правил дорожного движения (Приложение 3). С помощью дидактических игр учила детей умению сравнивать и группировать по внешнему виду различные виды транспорта, закреплять знания сигналов светофора, правила для пешеходов. В подвижных играх не только обогащала жизненный опыт детей, но и совершенствовала двигательные навыки и умения, ловкость, быстроту, координацию движений.
Работу по формированию навыков безопасного поведения на дороге у дошкольников осуществляла в рамках совместной деятельности воспитателя и детей небольшими подгруппами и индивидуально, а также путем включения в занятия, предусмотренные программой и специального материала по формированию навыков безопасности.
Широко использовала в практике работы с дошкольниками викторины, где ребенку предоставлялась возможность проявить находчивость, сообразительность и смекалку в решении игровых задач на знание Правил дорожного движения, а так же получить социальный опыт взаимодействия со сверстниками. В процессе конкурсов дети состязались в выполнении заданий, проблемных ситуациях: «Подскажи верное решение», «Найди ошибку».

В процессе совместной деятельности предлагала детям педагогические ситуации. Источником для разработки ситуаций послужили факты из окружающей жизни, художественная литература, рассказы людей, просмотренные видеофильмы, иллюстративный материал. Моделировала ситуации негативного поведения детей в транспорте, предлагала найти правильное решение и проиграть вновь ситуацию.
Применение информационных компьютерных технологий при ознакомлении с Правилами дорожного движения позволило мне сделать каждую совместную деятельность нетрадиционной, насыщенной, предусмотреть разнообразные приемы и методы обучения. Использование анимации, слайдовых презентаций, фильмов позволило вызвать активный познавательный интерес у детей к изучаемым явлениям. Способы визуальной поддержки материала позволило добиться длительной концентрации внимания воспитанников, а также одновременного воздействия сразу на несколько органов чувств ребёнка, что способствует более прочному закреплению новых получаемых знаний.
Реализация проектной деятельности помогла закрепить элементарные основы безопасного поведения на дорогах. В условиях проекта «Эти разные машины» дошкольники научились различать виды транспорта, выделять специальный транспорт его назначение, а также закрепили правила поведения в пассажирском транспорте. Проект предполагал организацию следующих видов деятельности и форм работы: беседы по теме, «Какие бывают машины», чтение художественной литературы, дидактические игры «Назови части машины», «Какой предмет лишний», создание мини-музея «Автосалон», изготовление машин из бросового материла и использование их в самостоятельной игровой деятельности.
В ходе реализации проекта «Счастливая дорога от дома до детского сада» было организовано проведение акции «Пристегнулся сам – пристегни ребенка» с распространением эмблем со значком дорожного детского кресла среди родителей (Приложение 4).
Каждая деятельность – новый шаг в познание. А познание это происходит через практическую творческую деятельность ребенка. Деятельность детей в творческой мастерской направляла на развитие  творческих способностей в рисовании, аппликации, художественном конструировании. В творческих работах дети отражали знания и представления о ПДД, делились опытом с окружающими, тем самым пробуждая эмоциональную заинтересованность в познании ПДД.
Неотъемлемой частью образовательной работы являлись целевые прогулки. Прогулки проводила по дорогам села в разное время года, наблюдая, как взаимодействуют пешеходы и транспорт, его разнообразие, знакомила детей с назначением дорожных знаков. При этом обращала внимание детей на такие важные моменты, как погодные условия, видимость и состояние дороги, количество пешеходов и влияние их одежды на безопасность движения. На прогулках наблюдали за движением транспорта, пешеходов, различали транспортные средства по названию и величине (большой и маленький), легковой автомобиль, автобус, узнавали, что пешеходы идут по тротуару, машины едут по дороге, устанавливали простейшие причинно-следственные связи в окружающем. В течение года прогулки периодически повторялись для того, чтобы закрепить имеющиеся у детей представления о правилах дорожного движения.

Во время экскурсий по улицам села обращала внимание дошкольников на правильные и неправильные действия других пешеходов, при этом, следила за тем, чтобы дети сами рассказывали, что именно некоторые пешеходы делают неправильно, почему их действия опасны и что нужно делать, чтобы быть в безопасности. Наблюдения сопровождала рассказом, художественным словом, выслушивала рассказы детей о ситуациях, произошедших с детьми на дороге из личного опыта.
В ходе встреч с инспектором ГИБДД дети беседовали о безопасности дорожного движения, отвечали на его вопросы о светофоре, правилах перехода улицы по пешеходному переходу.

При обучении детей правилам дорожного движения подходила к детям дифференцированно, учитывая индивидуальные особенности и возможности каждого ребёнка.
С целью распространения опыта работы в детском саду выступала с консультацией «Правила дорожного движения для дошкольников» на педагогическом совете. В рамках методической недели был организован коллективный просмотр непосредственной образовательной деятельности  «Поможем Мишке перейти через дорогу» (Приложение 5).
Формирование основ безопасного поведения на дороге у детей может быть эффективным при условии тесного сотрудничества с их родителями. Именно родители являются авторитетом и примером для подражания. Поэтому важно организовать сотрудничество с родителями, используя партнерские взаимоотношения. Родители наших воспитанников – активные участники воспитательно-образовательного процесса, а не пассивные источники приема информации. Для этого мы используем наиболее эффективные, интересные и доступные формы сотрудничества с родителями, которые отражены в перспективном плане работы с родителями.

Поскольку базовые составляющие культуры безопасности могут быть сформированы только в семье или не могут быть сформированы без участия семьи, педагог четко представляет, в чем состоит ее роль в формировании данного компонента культуры. Это определяет целевые установки, направления и содержание взаимодействия дошкольной образовательной организации с семьей по данной проблеме, а именно формирование модели безопасного поведения у родителей воспитанников и выполнение родителями правил:

· с самого рождения ребенка приобрести каждому ребенку-пассажиру автомобильное кресло;
· переходя улицу по пешеходному переходу, взрослому крепко держать ребенка за руку, а не наоборот;
· не позволять ребенку без сопровождения взрослых выходить из подъезда во двор, на прогулочную площадку – всюду, где есть опасность встречи с движущимся транспортом;
· обязательно использовать на одежде, рюкзачке ребенка светоотражающие элементы;
· всегда соблюдать правила пешеходов, водителей и пассажиров. 

Результаты анкетирования родителей дало мне возможность спланировать тематику родительских собраний, бесед, консультаций, содержание информационных стендов, смотров-конкурсов, викторин, экскурсий, акций.

Работа с родителями по пропаганде правил дорожного движения и безопасного образа жизни реализовывались через разнообразные формы (Приложение 6):

· родительские собрания: «Профилактика дорожно-транспортного травматизма», «Это должен знать каждый»;
· мастер-класс «Оказание помощи при ДТП»;
· беседы с родителями: «Как уберечь детей от опасности», «О правилах дорожного движения» с подробным раскрытием причин и условий, приводящих к возникновению дорожно-транспортного происшествия;
· анкетирование. В начале учебного года проводилось анкетирование родителей: «Я и мой ребенок на улицах села», «Считаете ли Вы необходимым обучение детей ПДД?», «Правила и безопасность дорожного движения». Это помогло определить уровень знаний родителей и подобрать наиболее эффективные методы подачи дорожной грамотности, выбрать формы общения;
· консультационный материал: «Родителям о правилах дорожного движения», «Безопасность детей – забота взрослых», «Автомобильное кресло – детям», «Родители – пример для детей»;
· информационные стенды, папки-передвижки: «Родителям о ПДД», «Воспитанный пешеход», «Светофор», памятки, буклеты и листовки-обращения к родителям о необходимости соблюдения ПДД;
· конкурс детского творчества «Я и мои родители – грамотные пешеходы и водители!». Конкурс проводился по номинациям: «В гостях у сказки» (сказка), «Знает вся моя семья, знаю ПДД и Я» (поделки, рисунки), «По дороге в детский сад» (фотоколлаж);
· районный семейный  фотоконкурс  «Мой друг и помощник – инспектор ГИБДД!»
В целях пропаганды безопасности дорожного движения и профилактики детского дорожно-транспортного травматизма в раздевалке группы были оформлены информационные стенды для родителей, где размещались материалы по обучению детей правилам безопасного поведения на улицах и дорогах, по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, а также различные информационные материалы.

Кроме того, была организована работа по приобретению для детей светоотражающих элементов. Родители ответственно отнеслись к этому вопросу и на сегодняшний день 100% воспитанников группы носят на одежде светоотражающие элементы.
Обучение дошкольников правилам дорожного движения проводится в комплексе с педагогами, с детьми и родителями при тесном взаимодействии с ГИБДД и различными социальными институтами с привлечением общественности.

Применяются оригинальные, нестандартные формы, такие как совместное выступление воспитанников детского сада и агитбригады школы, профилактические месячники, акции, проекты, конкурсы, посещение выставок, тематических бесед, организация совместных мероприятий по данному направлению.
Педагоги, воспитанники детского сада совместно с родителями принимали участие в мероприятиях по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма.

Приняли участие во Всероссийской семейной акции «Сохрани жизнь! Сбавь скорость». Педагоги, родители, воспитанники обратились к водителям с просьбой соблюдать безопасную дистанцию, выбирать скоростной режим с учетом неблагоприятных погодных условий, избегать беспорядочного маневрирования, резкого торможения и строго выполнять предписание дорожных знаков и вручили памятные буклеты.
Акция «Детское кресло – спасенная жизнь» была проведена в целях соблюдения безопасности на дорогах. Специально для водителей педагоги, родители воспитанников подготовили листовки, в которых в стихотворной форме говорилось о том, как соблюдать безопасность на дорогах, используя ремни безопасности и детское удерживающее устройство.
Инспектором ГИБДД была проведена беседы с воспитанниками «Правила перехода через улицу», «Правила поведения на дороге», «Светоотражающие элементы».
Таким образом, систематически организованная работа по формированию безопасного поведения на дороге у дошкольников принесла положительные результаты и дает возможность нашим воспитанникам адаптироваться в любой ситуации современного общества.

Результативность работы над опытом

Благодаря целенаправленной работе дети приобретали навыки безопасного поведения на дороге. Об эффективности работы по данному направлению можно судить по результатам педагогической диагностики:
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По результатам педагогической диагностики выявилась позитивная динамика уровня развития детей по формированию культуры безопасного поведения на дороге. Следует отметить, что дети:
1. Знают основные правила дорожного движения.

2. Умеют ориентироваться в дорожных ситуациях.

3. Знают и называют основные дорожные знаки.

4. С интересом воспринимают информацию о безопасности.

5. Осознанно относятся к правилам и нормам поведения на дороге.

6. Способны контролировать свои поведенческие реакции.

7. Умеют находить выход из проблемной ситуации.

Таким образом, у дошкольников сформирован необходимый объем знаний, умений по формированию навыков безопасного поведения на дороге. В целом, полученные результаты говорят об эффективности созданной системы на основе изучения правил дорожного движения.
Результативность моей работы подтверждается тем, что за годы работы по обучению детей Правилам дорожного движения не было ни одного дорожно-транспортного происшествия, причиной которого было бы нарушение правил движения воспитанниками. Система деятельности по обучению дошкольников основным правилам движения и воспитания у них привычек и поведения умелых и осторожных пешеходов показала положительную динамику и результативность работы.
Результативность опыта подтверждает, что добиться положительных результатов по формированию модели безопасного поведения на дороге возможно только при комплексном введении в педагогический процесс новых форм, приемов и методов работы.
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Приложение 1.

Педагогическая диагностика знаний дошкольников ПДД

Младший дошкольный возраст

1. Что такое улица?

2. На какие части делится улица (проезжая часть - тротуар)?

3. Какие названия улиц вы знаете?

4. Что помогает пешеходам перейти проезжую часть?

5. На какой сигнал светофора можно переходить дорогу?

Средний дошкольный возраст

1. Что такое дорога?
2. Где расположен тротуар? Почему люди могут ходить только по тротуару?
3. Где люди должны переходить улицу?
4. Когда можно переходить улицу?
5. Какие сигналы есть у светофора? Что они обозначают?
6. Почему нельзя играть на дороге?
7. Какие виды транспорта вы знаете?

Старший дошкольный возраст

1. Как называется часть улицы, по которой едут машины?

2. Как называется часть улицы, отведенная для пешеходов?

3. Кого называют пешеходом?

4. Где безопасно переходить улицу?

5. Как найти место перехода улицы?

6. Как перейти через дорогу?

7. Что обозначает красный (зеленый, желтый) сигнал светофора для пешеходов, водителей?

8. Как нужно переходить улицу вблизи остановки маршрутного транспорта?

9. Почему нельзя играть на дороге?

10. Почему по тротуару нельзя ходить толпой?

11. Назовите виды транспорта.

12. На каких машинах устанавливают сигнал «Сирена»?

13. Для чего вдоль дорог поставлены знаки?

14. Какие знаки вам известны, что они обозначают?

15. Какие правила необходимо соблюдать пассажиру общественного транспорта?

Приложение 2.

Тематическое планирование 

по ознакомлению дошкольников 

с правилами дорожного движения
Старшая группа

Задачи:
Учить детей свободно ориентироваться вокруг детского сада: знать все общественные здания, уметь ориентироваться в многообразии транспортных средств своего микрорайона.

Прививать правила пользования маршрутным транспортом: поведение пассажира на остановке, во время посадки, во время движения, при выходе.

Продолжать знакомить с правилами дорожного движения: основные термины и понятия, все элементы дорог, обязанности пешеходов и пассажиров, правила перехода железнодорожных переездов, предупредительные сигналы, подаваемые водителем, средства регулирования дорожного движения.

Учить детей распознавать знаки: информационно-указательные – «Пешеходный переход», «Подземный пешеходный переход», «Место остановки автобуса и (или) троллейбуса»; предупреждающие знаки – «Дети»; запрещающие знаки – «Движение пешеходов запрещено», «Движение на велосипедах запрещено»; предписывающие знаки – «Пешеходная дорожка», «Велосипедная дорожка»; знаки приоритета – «Главная дорога», «Уступи дорогу»; знаки сервиса – «Больница», «Телефон», «Пункт питания».

Учить объяснять дорожную обстановку после прогулки; наблюдать за правильными или неправильными действиями водителя, пешехода, пассажира, за действиями регулировщика.
	месяц
	НОД
	Образовательная деятельность в ходе режимных моментов

	сентябрь
	«Прогулка по городу»

Цель: Закрепить понятия «Проезжая часть», «Тротуар», «Пешеходный переход», «Разделительная полоса». Познакомить с понятиями «Бордюр», «Островок безопасности» и их назначением. Продолжать ориентироваться  в ближайшем к детскому саду микрорайоне, разбираться в этой схеме.
«Правила поведения пешеходов»

Цель: Расширить знания детей о правилах поведения пешеходов. Воспитывать ответственность.
«Дорожная азбука»
Цель: Познакомить детей с дорожными знаками «Осторожно, дети!», «Пункт медицинской помощи», «телефон», «Пункт питания». Воспитывать внимание, культуру поведения в общественных местах.
	· Как обозначен пешеходный переход и для чего?

· Дискуссия на тему «Чем опасен стоящий на проезжей части транспорт»

· Рассматривание иллюстраций.

· Упражнения на макете.

· Работа со схемами маршрута детей от дома до детского сада.

· Коллективная аппликация «Улица, на которой я живу».

· Иллюстрации – сюжетные картинки, изображающие пешеходов в разных дорожных ситуациях.

· Правила движения пешеходов.

· Кто является пешеходом?
· Наши верные друзья на дороге.

· Разрезные картинки с дорожными знаками.

· Д/и «Угадай, какой знак».

	октябрь
	«Светофор»

Цель: Закрепить знания сигналов светофора: красный, красный и жёлтый одновременно, зелёный мигающий, зелёный, жёлтый. Познакомить с дополнительными секциями светофора: стрелки направо или налево, их назначением и правилами перехода проезжей части по их сигналам. Учить начинать движение на зелёный сигнал светофора только, убедившись, что все машины остановились.

«Школа пешеходных наук»

Цель: Закрепить знания детей о сигналах светофора и их назначении. Закрепить знания о пешеходном переходе.

«Дорожные нарушения»

Цель: Закрепить правила поведения на улице. Развивать умение правильно ориентироваться в создавшейся ситуации.
	· Как светофор «помогает» пешеходам и водителям?

· Как расположены сигналы светофора?

· Дискуссии на темы «Как прейти через проезжую часть у перекрёстка со светофором, имеющим дополнительные секции со стрелками», «В чём опасность движения пешехода по разрешённому сигналу светофора».

· Изготовление макетов светофора.

· Чтение худ. произведений.

· Выставка детских рисунков «Дети, дорога, светофор».

· Инсценировка по правилам дорожного движения.

· Словесная игра «Доскажи словечко».

· С/р, подвижные игры по тематике.

· Пешеходный светофор

· Для чего нужно соблюдать правила дорожного движения?

	ноябрь
	«Дорожные знаки»

Цель: Закрепить назначение дорожных знаков. Познакомить с дорожными знаками «Пешеходам движение запрещено», «Въезд запрещён», «Место стоянки», «Движение прямо, направо, налево». Продолжать учить детей обращать внимание на дорожные знаки и учитывать их назначение.

«Машины специального назначения»

Цель: Дать детям представления о машинах специального назначения.

«Станция технического обслуживания»

Цель: Закрепить знания детей о дорожном знаке «Станция технического обслуживания». Развивать умение складывать целое из частей.
	· Назначение дорожных знаков?

· Д/и «Угадай, какой знак» 

· Выполнение тематических заданий.

· Рассматривание книг, иллюстраций, плакатов с дорожными знаками.

· Соревнование среди детей «Кто больше знает дорожных знаков».

· Предложить детям на макете улицы правильно расставить дорожные знаки.

· Конкурс загадок по правилам дорожного движения.

· Дорога в разное время года.


	декабрь
	«Транспорт»

Цель: Учить ориентироваться в многообразии транспортных средств своего микрорайона (наземного, железнодорожного). Познакомить с предупредительными сигналами, подаваемыми водителями, правилами езды на велосипеде. Уточнить знания о труде шофёра.

«Машины на нашей улице»

Цель: Расширять знания детей о пассажирском транспорте. Развивать мышление. Память. Воспитывать культуру поведения в общественном транспорте.

«Мы идем через дорогу»

Цель: Закрепить знания детей  правильного перехода через дорогу (как обходить автобус, троллейбус, трамвай).


	· Правила велосипедной прогулки.

· Каким пассажирским транспортом дети пользуются вместе с родителями.

· Дискуссии на темы «Чем опасен медленно идущий транспорт», «Чем опасен транспорт, проехавший мимо вас»

· Рассматривание транспортных средств, проезжающих мимо детского сада.

· Иллюстрации с общественным транспортом.

· «Как перейти дорогу».

· Рисование транспортных средств.

· Использование рисунков в логической игре «Транспорт на дороге».

· Роль транспорта в жизни твоей семьи.

· Виды общественного транспорта в районе, где он останавливается?

	январь
	«Путешествие по автогородку»

Цель: Продолжить знакомство детей с основными пунктами автогородка (место остановки автобуса, пункт первой медицинской помощи, автозаправочная станция, пост ДПС). Расширять знания детей о дорожных знаках и их назначении.

«Умные машины»

Цель: Расширить знания детей о водном, воздушном, наземном транспорте. Развивать речь.

«Труд водителя»

Цель: Расширить знания детей о труде водителя и причинах дорожно – транспортных происшествий. Воспитывать уважения к труду взрослых.
	· «Как вести себя на улице?»

· Предложить детям нарисовать то, что видели в автогородке.

· Предложить детям на макете обыграть правила пешеходов и водителей.

· Логическое упражнение «Определи безопасный путь».

· Выполнение тематических заданий.

· Игры со строительным материалом «Строим город»

· Предложить детям на макете обыграть дорожно – транспортные происшествия и выходы из сложившихся ситуаций.

· «Умные машины»

· Кто управляет наземным транспортом?

	февраль
	«Сигналы регулировщика»

Цель: Дать начальное представление о работе милиционера-регулировщика. Учить распознавать жесты регулировщика, их соответствие сигналам светофора.

«Улицы большого города»

Цель: Расширить знания детей об улице, ее особенностях. Закрепить знания о назначении тротуара, проезжей части. Воспитывать желания соблюдать Правила дорожного движения.

«Набери правильный номер»

Цель: Закрепить знания детей номера телефонов экстренных служб: пожарная охрана, скорая помощь, милиция. Развивать умение правильного набора номера телефона.
	· Нужен ли регулировщик?

· Д/и «Жесты регулировщика»

· Предложить детям складывать разрезные дорожные знаки.

· Предложить детям ребусы, лабиринты по правилам дорожного движения.

· Макет улицы, макеты домов, дорожных знаков.

· С/р игра «Наша улица».

· Особенности улицы

· Полезные номера

	март
	«Мы – пассажиры»

Цель: Привить детям правила пользования маршрутным транспортом: где ожидают маршрутный транспорт, поведение пассажиров при посадке, во время движения и при выходе. Познакомить с обязанностями пассажиров.

«Опасности нашего двора» 

Цель: Дать представление детям об опасных и безопасных  местах для игр во дворе.

«История транспорта»

Цель: Расширить знания детей об истории транспорта. Развивать умение сравнивать старинный транспорт с настоящим. Воспитывать чувство ответственности.
	· «На каких дорогах остановки общественного транспорта опаснее: на узких или широких?»

· Решение практических заданий: «Как вы поступите, если на рельсы упадёт ваша книжка?»

· Д/и «Найди пассажира-нарушителя».

· Рассматривание плакатов, где нельзя играть детям.

· Иллюстрации – старинный транспорт.

· «Как научить ребенка безопасному поведению на улице»

· На каком транспорте ездили бабушки и дедушки.

	апрель
	«Мы – пешеходы»

Цель: Расширять знания детей о правилах поведения на улице. Познакомить с обязанностями пешеходов, правилами движения пешеходов по тротуару и перехода через проезжую часть группами и индивидуально.

«Транспорт и люди» 
Цель: Закрепить знание о видах транспорта, о правилах поведения в пассажирском транспорте, о способах ориентировки в пространстве.

«Путешествие в страну Дорожных Знаков»

Цель: Закрепить знания детей о ПДД и умение соблюдать их в игре, в окружающем мире.
	· «Какое стоящее из транспортных средств опаснее других?».

· «В чём опасность, если ребёнок перебегает дорогу?»

· С/р игра «Мы пешеходы», «Мы пассажиры»

· Решение головоломок по правилам дорожного движения.

· Чтение Н.Калинин «Машины», О.Высоцкая «Мамин троллейбус».

· Конкурс «Лучший пешеход».

· Плакаты с дорожными знаками. 

· Логические задания с использованием дорожных знаков.

· «Я на улице»

· Зачем нужно знать дорожные знаки.

	май
	«Перекрёсток»

Цель: Закрепить понятие «Перекрёсток», правила перехода перекрёстка. Познакомить с видами перекрёстков: четырёхсторонние, трёхсторонние, многосторонние. Учить применять личный опыт в совместной игровой деятельности.

«Безопасное поведение на улице и в транспорте»

Цель: закрепить полученные знания о ПДД.
«Мы – пешеходы. Мы - водители»

Цель: Уточнить объем знаний и навыков, полученные детьми за год обучения.
	· «Чем опасны деревья, кусты, заборы, стоящие возле проезжей части?»

· «Как перейти через проезжую часть у перекрёстка со светофором, имеющего дополнительную секцию со стрелкой?»

· Моделирование перекрёстка.

· КВН по правилам дорожного движения.

· Изготовление пособий к с/р игре «Перекрёсток».

· Игра-инсценировка «Как должны выполняться правила дорожного движения».

· Досуг «В стране дорожного движения».

· Что произойдет, если Правила исчезнут?

· Рисование плакатов «Транспорт, пешеход и знаки»

· Аппликация (по выбору) «Виды транспорта моего города»


Приложение 3.


«Угадай знак»

Оборудование: таблички с дорожными знаками.

Дети стоят в ряд. У каждого ребёнка комплект табличек с дорожными знаками (перевёрнутыми вниз). Такой же у ведущего. Он открывает любой знак из своего набора. Выигрывает тот, кто быстрее отыщет знак у себя и правильно назовёт его значение.

«Светофор»

Оборудование: шарики зелёного, красного и жёлтого цвета.

Ведущий включает то один, то другой сигнал светофора (вариант: взрослый показывает  шарики красного, жёлтого и зелёного цвета). Зелёный цвет – дети маршируют, имитируя ходьбу; жёлтый – хлопают в ладоши; красный – стоят на месте.

«Поставь дорожный знак»

Оборудование: игровое поле с изображением дорог, пешеходных переходов, жилых и административных зданий.

Дети расставляют дорожные знаки: у школы – знак «Дети», у больницы – знак «Больница», у столовой – знак «Пункт питания» и т.д.

«Лишние предметы»

Оборудование: атрибуты игры по ПДД (руль, жезл, свисток, накидки «ДПС», автобус), ножницы, весы.

Ведущий говорит о том, что среди предметов, необходимых регулировщику, имеются «лишние». Он просит детей помочь ему убрать ненужные для работы регулировщика предметы. Дети поясняют свой выбор.

«Инспектор дорожной полиции и водители»
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Оборудование: таблички со знаками дорожного движения на штативах, фанты (пуговицы, картинки и т.д.) , накидки (транспортные средства, рули).

Несколько детей изображают водителей, один ребёнок – инспектора дорожной полиции. Водители ставят свои автомобили в гараж. Инспектор с дорожными знаками встаёт напротив них. Он поочерёдно показывает знаки. Водители, выезжая из гаража, должны двигаться в соответствии со знаком или объяснять, что он означает. Тот, кто не может этого сделать, получает штраф – фант. Побеждает тот, кто доедет до финиша с наименьшим количеством штрафных фантов.

«Весёлый трамвай»

Оборудование: две накидки с изображением трамваев, обручи.

Дети делятся на две команды. Это пассажиры. Они ждут трамваев на остановках. Двое детей играют роли водителей трамваев. Они держат в руках по обручу. «перевезти» можно только одного пассажира, на которого водитель накидывает обруч. Побеждает команда, быстрее всех оказавшаяся на другой остановке (в противоположном конце зала).

«Грузовики»

Оборудование: накидки с изображением грузовых автомобилей, рули, светофоры, мешочки с песком.

На плечах детей накидки с изображением грузовиков, в руках рули. Им необходимо доставить срочный груз. На голове у каждого ребёнка мешочек с песком. Один из детей переключает светофор. Детям поясняется, что водители должны  соблюдать правила движения. Победит тот, кто быстрее доставит груз до места назначения. Если дети, начиная движение, не могут удерживать равновесие с грузом, взрослый поясняет: начинать движение надо, плавно набирая скорость, двигаться ровно, тормозить не резко и т.д.

«Делай, как я»

Оборудование: накидка регулировщика, жезл.

Ребёнок в накидке регулировщика с жезлом в руках стоит напротив шеренги детей. Он показывает движения регулировщика (красный свет: руки вытянуты или опущены – стой,  жёлтый6 правая рука с жезлом поднята вверх – приготовиться, зелёный: иди вдоль вытянутой руки). Дети повторяют движения.

«Светофор»

Ведущий находится в центре игрового поля. Он называет цвет (красный, жёлтый, зелёный). Игроки, у которых в одежде есть данный цвет, переходят на другую сторону поля.

«Угадай, какой знак?»

Оборудование: Кубики с наклеенными на них дорожными знаками: предупреждающими, запрещающими, указательными и знаками сервиса.
1-й вариант. Ведущий приглашает по очереди к столу, где лежат кубики. Ребенок берет кубик, называет знак и подходит к детям, у которых уже есть знаки этой группы.

2-й вариант. Ведущий показывает знак. Дети находят этот знак на своих кубиках, показывают его и рассказывают, что он обозначает.

3-й вариант. Играющим раздают кубики. Дети внимательно изучают их. Далее каждый ребенок рассказывает о своем знаке, не называя его, а остальные отгадывают этот знак по описанию.

«Светофор»
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Оборудование : Красные, желтые, и зеленые круги, машины, фигурки детей.

Один из играющих устанавливает определенные цвета светофора (наложением красных, желтых или зеленых кругов), машин и фигурки детей, идущих в разных направлениях. Второй проводит через перекресток машины ( по проезжей части) или фигурки детей ( по пешеходным дорожкам) в соответствии с правилами дорожного движения. Затем игроки меняются ролями. Рассматриваются различные ситуации, определяемые цветами светофора и положением машин и пешеходов. Тот из игроков, который безошибочно решает все возникшие в процессе игры задачи или допускает меньше ошибок (набирает меньшее число штрафных очков),считается победителем.

«Водители»

Оборудование: Несколько игровых полей, машина, игрушки.

Заранее готовится несколько вариантов несложных игровых полей. Каждое поле – это рисунок разветвленной системы дорог с дорожными знаками. Это даст возможность менять дорожную ситуацию. Например: «Ты шофер автомобиля, тебе нужно отвезти зайчика в больницу, набрать бензина и починить машину. Рисунок машины обозначает гараж, откуда ты выехал и куда должен вернуться. Подумай и скажи, в каком порядке нужно посетить все эти пункты, чтобы не нарушить правила дорожного движения. А потом мы вдвоем посмотрим, правильно ли ты выбрал путь».
«Кто отличник-пешеход?»

Оборудование: 2 фишки и кубик с цифрами 1,2,3,4,5,6. Игровое поле. 

Первый пешеход выходит из домика №1, второй – из домика №2. Бросают кубики по очереди, пока на кубике первого не выпадет цифра 1, второго – цифра 2. И снова бросают кубики. При этом надо внимательно смотреть на разноцветные картинки. На первой картинке на светофоре горит красный свет. Значит, пешеход не может перескочить на тот кружок, что стоит после светофора. Он терпеливо стоит на месте. На второй картинке – автомобиль. Нельзя переходить дорогу, нужно ждать. На третьей – на светофоре зеленый сигнал. Можно передвигать фишку на столько кружочков, сколько покажет кубик. На четвертой картинке – мотоциклист. Надо пропустить его, остановиться. На шестой картинке на светофоре горит желтый свет. И пешеход может остановиться прямо на самой картинке. На седьмой картинке – регулировщик. С ним безопасно, можно идти прямо домой к бабушке. Кто первый, не нарушая правил дорожного движения, придет к бабушке, тот и выиграл.

«Путешествие на машинах»

Оборудование: Игровое поле, фишки.

На игровом поле дети начинают играть. Проходя мимо дорожных знаков, останавливаются, рассказывая о каждом из них. Выигрывает тот, кто первый дойдет до моря.

«По дороге»

Оборудование: Картинки грузового, легкового транспорта, фишки.

Перед поездкой договоритесь с детьми, кто какой вид транспорта будет собирать (для наглядности можно раздать картинки грузового и легкового транспорта, также можно взять специализированный транспорт: милиция, пожарные, скорая помощь и т.д.). По дороге дети обращают внимание на машины, называя их получая за это фишки. Кто больше соберет, тот и выиграл.

«Найди нужный знак»
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Оборудование: 20 картонных карточек (пазлы). На одних половинках карточек изображены дорожные знаки, на других – соответствующие им дорожные ситуации.

1-й вариант. Ведущий отбирает карточки со знаками одного вида (или нескольких видов, если они малочисленные). Половинки карточек с изображением дорожной ситуации ведущий раздает детям, а элементы со знаками раскладывает на столе лицевой стороной вверх. Затем он называет вид дорожных знаков и рассказывает об их общем значении. После этого ведущий предлагает детям найти общие внешние черты данного вида знаков (цвет, форма и т.д.). Дети должны найти среди имеющихся у них элементов подходящую половинку карточки.

2-й вариант. Все половинки карточек со знаками дети делят поровну. Элементы с дорожными ситуациями перемешивают и кладут в центре стола лицевой стороной вниз. Дети по очереди берут карточки и подбирают их под свои. Выигрывает тот, кто первым найдет подходящие половинки для всех своих карточек.

«Учим дорожные знаки»

Оборудование: Карточки большие и маленькие со знаками.

Между играющими делят большие карты поровну. Ведущий по очереди показывает карточки с дорожными знаками, тот кому она подходит, забирает знак, кладет в правый верхний угол и рассказывает, как называется этот знак, в каких ситуациях применяется. Выиграет тот, кто правильно подберет знаки к ситуациям и сможет это объяснить.

«Верно - неверно»

Оборудование: Игровое поле, знаки дорожного движения.

Дети распределяют персонажей на картинке, и каждый рассказывает о том, кто как поступает – правильно или неправильно. Выигрывает тот, кто более полно и правильно опишет поведение выбранного персонажа.

«Мы - пассажиры»

Оборудование: Картинки с дорожными ситуациями.

Дети берут по одной картинке и рассказывают, что на них нарисовано, объясняя, как надо поступать в той или иной ситуации.

«Дорожные знаки»

Оборудование: Дорожные знаки

Зачитать детям стихотворение о каком-либо дорожном знаке, кто отгадает, получает этот знак. Побеждает ребенок, набравший знаков больше других.

«Знай и выполняй правила уличного движения»

Оборудование: Иллюстрации улиц города.

Детям загадывается загадка про светофор, проводиться обсуждение значения цветов светофора, разбор ситуаций на дороге и правильное поведение персонажей.

«Правила поведения»

Оборудование: Разрезные картинки.

На доске картинки, на которых изображены люди в различных ситуациях. Воспитатель предлагает детям рассмотреть их. Дети рассматривают эти картинки, выбирают любую и рассказывают, вспоминая правила дорожного движения, чего нельзя делать и как надо поступать.

«Большая прогулка»

Оборудование: Игровое поле, фишки, дорожные знаки.
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Дети на фишках-автомобилях проезжают по улицам города, соблюдая правила дорожного движения и возвращаются к себе домой. Кто первый вернется, нарушив меньше правил, тот и выиграл.

«Соблюдай правила дорожного движения»

Оборудование: Игровое полотно, дорожные знаки, машинки, фигурки людей.

Дети выбирают себе машинки и фигурки людей, ориентируясь по нарисованной ситуации, проводят своих персонажей по игровому полю.

«Разрезные знаки»

Оборудование: Разрезные знаки; образцы знаков.

Ребенку сначала предлагают вспомнить, какие знаки дорожного движения он знает, а затем по образцу просят собрать разрезные знаки. Если ребенок легко справляется, то ему предлагают собрать знаки по памяти.

«Подбери знак»

Оборудование: Карточки, на которых изображены образцы знаков, отличающихся по форме, цвету; дорожные знаки различного значения и вида.

Пред каждым ребенком лежит карточка, на которой изображен образец знака, ребенку необходимо подобрать к образцу другие знаки, соответствующие по форме, цвету, затем необходимо объяснить значение знаков на карточке.



Подвижная игра «Цветные автомобили».

Дети размещаются вдоль стены комнаты или по краю площадки. Они - автомобили. Каждому из играющих дают флажок какого-либо цвета или цветной руль. Педагог стоит лицом к играющим в центре комнаты или площадки. Они держит в руке три цветных флажка.

Педагог поднимает флажок какого-нибудь цвета. Все дети, имеющие флажок или руль такого же цвета, бегут по дороге, соблюдая правила дорожного движения, на бегу они звуками подражают автомобиль. Когда педагог опустит флажок, дети останавливаются и направляются каждый в свой гараж. Затем педагог поднимает флажок другого цвета и игра повторяется.

Подвижная игра «В гости к Айболиту».

Для участия в этой игре можно пригласит школьников, сотрудника ГАИ, которым можно поручить роли регулировщиков и доктора Айболита.
На полу(асфальте) начертить мелом перекрёстки, пешеходные переходы, выставляются один или два регулировщика. Желательно, чтобы дорога шла по кольцу и была достаточно длинной. Дети надевают маски разных животных. Доктор айболит занимает своё место в конце пути и ждёт зверей на лечение. Дети по двое начинают движение к доктору на велосипедах или пешком, а регулировщик отмечает, кто нарушил правила перехода, остановки. Когда все животные прибывают к доктору, начинается разбор нарушений. Айболит объявляет, какой зверь нуждается в лечении. Эти звери отправляются к доктору Айболиту, а те, кто правила не нарушил получают подарок (сладости, медальки и др). 

Подвижная игра «Светофор».

На полу или на участке мелом обозначаются перекрёсток, пешеходные переходы. В центре встаёт ребёнок (светофор) с красными кругами на спине и груди, и зелёными - на плечах. Два жёлтых круга он держит в руках. Дети начинают переходить улицу по переходам, а светофор поворачивается к ним то боком, то спиной. Ребята должны знать, что означает жёлтый круг. Если ребёнок поднял руки вверх, значит переходить дорогу ещё нельзя, нужно приготовиться, а кто не успел перейти улицу должен задержаться на середине дороги и ждать зелёный свет. 

Подвижная игра «Лабиринт».

Зимой на участке детского сада сооружается снежный лабиринт. В нём устанавливаются знаки дорожного движения "Въезд запрещён", "Пешеходный переход", "Велосипедное движение запрещено" и др. Дети на санках проезжают по этому лабиринту, соблюдая все указания знаков.
Тот, кто не нарушил правила, получает подарок.
Подвижная игра «Перекрёсток».

На полу раскладываются шнуры, пересекающие друг друга под прямым углом. У одного конца шнура стоит взрослый с сигналами светофора. Дети под музыку идут к перекрёстку и действуют по сигналам педагога: при красном -останавливаются, при жёлтом- маршируют на месте, при зелёном- идут вправо, влево, вперёд.

Подвижная игра «К своим знакам».

На площадке произвольно стоят 6 человек, у каждого в руках по дорожному знаку "Дети", "Пешеходный переход"."Железнодорожные переезд со шлагбаумом", "Дорожные работы", "Дикие животные", "Подземный переход".

Дети делятся на группы, берутся за руки, образуя круг. В середину каждого круга входят дети со знаками, показывают дорожный знак, объясняют его значение. 

Затем педагог подходит к каждому кругу и приглашает ребят за собой. Дети идут за педагогом и повторяют его движения. Пока дети идут за педагогом, ребята со знаками опускают свои знаки и перемещаются по площадке, меняя свои места.

По сигналу педагога все играющие должны быстро найти свой знак и встать в свой круг, взявшись за руки, а дети со знаками, должны поднять свой знак над головой. Побеждают те, кто первыми нашли свой знак. Игра повторяется несколько раз.

Подвижная игра «Самый быстрый»
Каждый чертит себе круг жёлтым, зелёным, красным цветами и встаёт в него. Ведущий стоит в середине площадки. По его команде "Раз, два, три, беги!", дети разбегаются. Ведущий произносит: "Раз, два,три- в светофор беги!", и сам старается занять чей-нибудь кружок, не успевший занять свой кружок, становится ведущим.

Подвижная игра «Светофор и скорость»
Два стола. Два макета светофора. По команде ведущего первые номера бегут к светофорам и разбирают их, вторые - собирают. Третьи опять разбирают и т.д. Команда, закончившая первой- побеждает.

Подвижная игра «К своим флажкам»
Играющие делятся на три группы. Каждая группа становится в свой круг, в центре которого стоит ребёнок с цветным флажком. По первому сигналу педагога все, кроме игроков с флажками, разбегаются по площадке. По второму сигналу дети останавливаются, приседают и закрывают глаза, а игроки с флажками меняются местами. По команде "К своим флажкам!", дети открывают глаза и бегут к флажкам своего цвета, стараясь первыми построиться в свой круг.

Подвижная игра «Нарисуем дорогу»
Рисуем на земле дорогу. Дети перепрыгивают через неё. Ширину дороги постепенно увеличивают. Побеждает тот,кто перепрыгнет дорогу в самом широком месте.

Подвижная игра «Бегущий светофор»
Дети следуют за ведущим врассыпную. Время от времени ведущий поднимает флажок, затем поворачивается кругом. Если поднял зелёный флажок- дети продолжают двигаться за ведущим, жёлтый - прыгают на месте, красный- все замирают на месте и не двигаются 15- 20 секунд. Кто ошибся выходит из игры.

Подвижная игра «Умелый пешеход»
На расстоянии 60 см параллельно друг другу кладутся два шнура длиной около 5 м. Надо пройти с завязанными глазами между ними по дорожке. 
Вариант 2. Из двух шнуров делаются 2 круга: внешний и внутренний. Расстояние между ними 1 метр. Нужно с завязанными глазами пройти по кругу между шнурами.
Приложение 4.

Проект «Счастливая дорога от дома до детского сада» 
Тип проекта: образовательный, краткосрочный.

База для реализации проекта: старшая группа.

Участники проекта: педагоги, дети, родители.

Сроки реализации проекта: 1 месяц.

Результат:

• дети знают правила дорожного движения для пешеходов (в доступном для их возраста объеме);

• дети понимают необходимость соблюдения правил дорожного движения;

• дети умеют наблюдать и правильно оценивать дорожные ситуации, ориентируются в ближайшем пространственном окружении;

• родители активно включены в процесс обучения детей дошкольного возраста, знакомы с формами и методами обучения детей поведению на улице

Результат: схема микрорайона с обозначением пешеходных переходов, светофоров, безопасного пути от детского сада до дома

Финансовое обеспечение: не требуется

Возможные риски проекта:

Низкая заинтересованность родителей

Невозможность наблюдать за работой регулировщика «вживую»
Актуальность образовательного проекта:

На поведение детей на дороге влияет целый ряд факторов. Воспитание безопасного поведения у детей – одна из важнейших задач дошкольного учреждения. Ребёнок становится пешеходом значительно раньше, чем он по своим знаниям, усилиям, развитию становится к этому подготовленным. С первых дней пребывания ребёнка в детском саду следует так организовать его воспитание и обучение, чтобы к моменту перехода из детского сада в школу он легко ориентировался в ближайшем окружении, умел наблюдать и правильно оценивать дорожные ситуации, владел навыками безопасного поведения в этих ситуациях.

Вопросы воспитания безопасного поведения на улицах и дорогах у детей дошкольного возраста являются составной частью всех современных комплексных программ, реализуемых в ДОУ. Именно в детском саду все дети могут и должны получить систематизированную информацию о безопасном поведении на улице и приобрести необходимые навыки такого поведения. И в этом коллективу воспитателей дошкольного учреждения отводится ведущая роль. Поэтому сам педагог должен овладеть всем комплексом вопросов и проблем, составляющих основу безопасного движения.

Для воспитателей: реализация образовательного процесса предполагает использование педагогом большого количества различных методов и приемов по обучению детей навыкам безопасного поведения на дороге. В ходе реализации проекта ребенок включается в различные виды детской деятельности. Реализация проекта в ходе тематической недели позволяет педагогу глубоко окунуться в проблему обучения детей правилам дорожного движения, в ходе реализации проекта не только актуализируются знания, уже имеющиеся у детей, но также формируются представления и закрепляются навыки безопасного поведения на дороге.

Для детей: дети дошкольного возраста не имеют достаточных навыков для самостоятельного передвижения по улице. Подчас соблюдение детьми правил дорожного движения зависит от того, соблюдает ли данные правила их родители. Реализация проекта способствует развитию и совершенствованию знаний детей о правилах дорожного движения. Готовит детей к самостоятельному передвижению по дороге (в школу).

Для родителей: многие родители детей дошкольного возраста сталкиваются с проблемой обучения детей правилам дорожного движения. Родители подчас не знают не только как рассказать детям о соблюдении дорожных правил, но и не могут отобрать материал, доступный их возрасту. Реализация проекта способствует повышению уровня знаний родителей по правилам дорожного движения, знакомит родителей с формами и методами обучения детей поведению на улице

Цель: формирование у дошкольников умений и навыков безопасного поведения в окружающей дорожно-транспортной системе.

Задачи:

• Развивать и совершенствовать знания детей о правилах дорожного движения;

• Формировать навыки безопасного поведения на дороге и понимания необходимости соблюдения правил дорожного движения;

• Обучать умению наблюдать и правильно оценивать дорожные ситуации, ориентироваться в ближайшем пространственном окружении;

• Повышать уровень знаний родителей по правилам дорожного движения, знакомить родителей с формами и методами обучения детей поведению на улице;

Оборудование:

Для оформления панно: листы формата А1 (6 штук); цветная бумага, картон, клей, двусторонний скотч,

Для реализации образовательных задач:

Пособия: Светофор, жезл, фуражка, машины, рули;

Дидактические игры: «Расскажи, какой знак», «Собери знак», «Дорожные знаки» (ассоциации, «Будь внимателен!», «Красный, желтый, зеленый», «Дойди до детского сада», «Дорога в школу», «Для чего нужны машины», «Загадки и отгадки», «Найди такой же знак», «Расставь знаки», «Чтобы это значило» (решение дорожных ситуаций); «Я -водитель», «ПДД», «Ремонт дороги», «Дорога и дети», мини-игра «Железная дорога», «Автопаркинг», лото «Дорожные знаки», «Водитель-пассажир», «Дорожные знаки», «Говорящие картинки»; «Помоги перейти улицу», «Расставь знаки»; Иллюстрации и книги: «Правила поведения на дороге», «Правила поведения для дошкольников», «Не играйте на дороге», «Узнай, запомни, соблюдай», газета «Добрая дорога детства», книги-раскраски,

Информационный материал для родителей «Соблюдай правила дорожного движения»
Этапы реализации проекта:

I. Организационный

Обдумывание идеи проекта, сбор информации. Составление плана проекта, определение сроков реализации и ответственных за отдельные этапы проекта. Подбор методического и дидактического материала для реализации идеи, иллюстративного материала, пословиц, загадок, литературных произведений по теме проекта. Разработка конспектов, сценария итогового мероприятия. Подготовка материалов для создания коллективного панно «Безопасная улица»
План реализации проекта на организационном этапе:

Сроки: 1 неделя

С детьми:

Мониторинг знаний детей о правилах дорожного движения беседа, игра

С родителями:

 «Дети на дороге» Родительское собрание с участием сотрудника ГИБДД, просмотр фильма «Другие правила»
«Проверь себя» Анкетирование родителей по правилам дорожного движения
II. Основной

Проведение тематических мероприятий с детьми, совместная работа детей, родителей и педагогов по теме проекта. Выполнение коллективного панно «Безопасная улица»
План реализации проекта на основном этапе:

Сроки: 1 неделя

С детьми:

«На улицах большого города»
Цель: уточнить и закрепить знания детей о правилах поведения на улице, познакомить с понятием «дорога», «тротуар»
Целевая прогулка «Наша улица» Знакомство с улицей, понятием «дорога», «проезжая часть», «тротуар», «бордюр», «перекресток» и т. д.

Тематическое занятие «Безопасная улица» Обсуждение увиденного на прогулке, закрепление новых знаний.

Чтение художественной литературы Дружинина М. «Правила поведения на улице»; Иванов А. «Азбука безопасности»; Серяков И. «Улица полна неожиданностей» и т. д.

Дидактические и подвижные игры «Я шагаю по улице», «Воробушки и автомобили» и другие

Коллективное панно «Безопасная улица» По итогам дня на панно должны появиться дома, дороги, тротуары. По возможности дети определяют, где находится их дом.

«День дорожных знаков»
Цель: уточнить знания детей о необходимости дорожных знаков, закреплять название и назначение дорожных знаков
Фотоэкскурс «В поисках дорожных знаков» Целевая прогулка направлена на знакомство детей с улицами и дорогами микрорайона, в котором расположен детский сад. Особое внимание уделяется дорожным знакам и разметке на дороге. Закрепляются понятия «Пешеходный переход», «зебра», «дорожный знак». Для того, чтобы дети могли перенести увиденные ими знаки на панно воспитатель предлагает их фотографировать, также фотографируются перекрестки и пешеходные переходы, «лежачие полицейские»
«Дорожная азбука» По итогам прогулки проходит обсуждение: на экране воспитатель показывает фотографии с прогулки, дети вспоминают название и назначение дорожных знаков, находят место данного знака на коллективном панно, обозначают его. Также обсуждаются правила перехода проезжей части: по пешеходному переходу!

Продуктивная деятельность «Дорожный знак» Дети рисуют знаки и все знаки соединяются в книжку, которая называется «Дорожная азбука»
Чтение художественной литературы Кривицкая А. «Тайны дорожных знаков»
Дидактические, ЭОР «Узнай дорожный знак», «Собери дорожный знак», «Поставь дорожный знак», «Расскажи, какой знак»
Коллективное панно «Безопасная улица» По итогам дня на панно появляются пешеходные переходы, дорожные знаки, «лежачие полицейские».

Просмотр мультфильмов «Смешарики»
 «Наш друг - Светофор»
Цель: закрепить знания детей о сигналах светофора, познакомить с историей возникновения светофоров, правил перехода проезжей части
Познавательная беседа «Наш друг - Светофор» с наблюдение за работой светофора и регулировщика В связи с отсутствием вблизи от детского сада светофора, наблюдение за работой светофора организуется с помощью просмотра видеоролика, подготовленного воспитателем. Также в видеоролике показана работа регулировщика. В ходе беседы закрепляются знания детей о сигналах светофора, правила перехода проезжей части по регулируемому пешеходному переходу. Воспитатель знакомит детей с историей появления светофора.

Аппликация «Светофор» Изготовление закладки «Светофор»
Чтение художественной литературы Дружинина М. «Наш друг светофор»
Дидактические, ЭОР «Красный, желтый, зеленый», «Помоги перейти улицу»
Подвижные и сюжетно-ролевые игры «Светофор», «Работа регулировщика»
Коллективное панно «Безопасная улица» На панно появляются светофоры

«Участники дорожного движения»
Цель: познакомить детей с понятием «участники дорожного движения», закрепить знания детей о правилах поведения пешеходов, пассажиров, водителей

Целевая прогулка «Наблюдение за транспортом» На прогулке воспитатель обращает внимание детей за движением транспорта. Актуализирует знания детей о видах транспорта (грузовой, легковой, пассажирский, наземный). Дети наблюдают за остановкой маршрутных транспортных средств, за тем. Как нужно выходить и заходить в автобус. Вместе с воспитателем дети вспоминают правила дорожного движения, тренируются в переходе улицы (куда смотреть, как действовать)
Тематическая беседа «Участники дорожного движения» Обсуждение увиденного на прогулке, закрепление знаний.

Тематическое мероприятие «Школа дорожных наук» Входе мероприятия происходит закрепления правил поведения пешеходов на улице, закрепляются знания детей об использовании в темное время суток световозвращающих элементов (с просмотром видеоролика, об использовании детских кресел в машине.

Чтение художественной литературы Дружинина М. «Правила езды на велосипеде»
Дидактические, настольные игры «Для чего нужны машины», «Загадки и отгадки», «Я - водитель», «ПДД»
Подвижные и сюжетно-ролевые игры «Воробушки и автомобиль», «Водители и пешеходы», «Цветные автомобили»
Коллективное панно «Безопасная улица» На панно ребята размещают автомобили, автобусы, пешеходов.

«Правила дорожные соблюдай всегда!»
Цель: тренировка в решении практических ситуаций на дороге, выяснить готовность правильно действовать в сложившейся ситуации

Совместное мероприятие с родителями «За безопасность движения – всей семьей» Спортивное развлечение

Работа с коллективным панно «Безопасная улица» Воспитатель вместе с детьми обыгрывает различные дорожные ситуации на выполненном панно. Что делать, если:

- сломался светофор?

- вышел из автобуса и нужно перейти дорогу?

- тебе нужно пройти от дома до магазина?

- если ты едешь на велосипеде? И т. д.

С родителями:

В течение недели Совместная творческая работа детей и родителей Выполнение элементов панно дома, совместно с детьми (дома, дорога, автомобили, пешеходные переходы, светофоры).

«Дорога домой» изготовление совместно с детьми по итогам тематической недели безопасного маршрута из детского сада домой с обозначением пешеходных переходов, светофоров и т. д.

III. Заключительный

Анализ результатов проектной деятельности.

Сроки: 1 неделя

С детьми:

в течение недели Определение успешности реализации проекта беседа, игра

Викторина «Безопасная дорога» Викторина по правилам дорожного движения, решение проблемных ситуаций.

Социальная акция «Детское кресло» Выпуск эмблем со значком дорожного кресла и распространение их среди родителей.

С родителями:

Анкетирование родителей Итоговое анкетирование для родителей

Приложение 5.
Конспект образовательной деятельности по ПДД во второй младшей группе.
Цель: Закрепить знания о Правилах дорожного движения, дорожных знаках, правилах поведения на дорогах и в автотранспорте, развивать мышление, внимательность.

Программные задачи:

1. Учить внимательно, слушать взрослого и друг друга, отвечать на вопросы.

Уточнить представления о сигналах светофора и правилах поведения на улице. Упражнять в умении правильно размещать детали и аккуратно клеить при выполнении аппликации.

2. Закрепить знание сигналов светофора для детей. Развивать навыки связной речи, внимание, память, сообразительность. Развивать мелкую моторику рук.

3. Воспитывать доброжелательность, отзывчивость, сочувствие, желание оказать помощь, необходимость соблюдать правила дорожного движения.

Материалы: макет улицы :здания ,дорожные знаки ,дорога, спецмашины, мишка игрушечный, шаблоны в виде светофора ,круги желтого, красного и зеленого цветов, клей,кисточки ,салфетки.

Воспитатель : Ой, кто это к нам стучится, давайте посмотрим кто это?.

(Воспитатель вносит игрушечного мишку)

Воспитатель: Ребята, посмотрите на мишку  внимательно. Что вы заметили? Давайте спросим  ,что случилось с мишкой?

Мишка:- Я торопился к вам в гости. Перебегал через дорогу и попал под машину. Я шел хромая и меня встретила ваша медсестра .Она посмотрела больную лапку и перевязала ее.

Воспитатель : Ребята ,скажите можно ли самому мишке перебегать через дорогу ,где проезжают машины?

Дети: Нет! 

Воспитатель : Ребята, а можно ли без взрослых выходить на улицу? 

Дети: Нет, без взрослых выходить нельзя.

Воспитатель: Садись мишка и послушай . Ребята, что это у меня  на столе ?

Дети: Это улица.

Воспитатель :Что вы видите на улице?

Дети:( дети перечисляют: дорожные знаки , зебра, машины ,светофор ,здания.)

Воспитатель : Есть дорога ,по которой ездят машины? Как она называется?

Дети : Шоссе.

Воспитатель: Как называется  дорога  по которой ходят пешеходы?

Дети : Тротуар.

Воспитатель: А , что это за машины и для чего они нужны?

Дети : Это грузовая машина, она возит песок, кирпичи. Это пожарная машина, она нужна ,чтобы потушить пожар .Вот эта машина полицейская ,она используется для того, чтобы на дороге был порядок и выполнялись все дорожные правила. Ну, а эта машина скорая помощь , на ней приезжают врачи к тем кто заболел и помогают им.

Воспитатель: Молодцы, ребята! А давате-ка поможем мишке перейти дорогу!

(Воспитатель с детьми и мишкой переходят дорогу по зебре.)

Воспитатель: Дети может проводим мишку до дома? Посадим его на автобус и доедем до его остановки?

Дети: Да!

(Дети садятся в автобус и исполняют песню «Автобус».)


 Песня       «  Автобус».
Покататься захотели
И в большой автобус сели.
Мы сидим, не шалим
И в окошечко глядим.
Би-би-би!
Это Ваня — наш шофер
Заведет сейчас мотор,
И покатится легко
Наш автобус далеко.
Би-би-би!
По дороге, словно птица,
Наш автобус быстро мчится!
Едем, едем мы легко,
Едем, едем далеко!
Би-би-би!

 Воспитатель: Вот, ребята мы и проводили мишку домой, а теперь нам нужно возвращаться обратно.(Дети с воспитателем переходят по пешеходному переходу и оказываются в детском саду.)

Воспитатель: Дети, вам понравилось переходить по пешеходному переходу и всем вместе ехать на автобусе?

Дети: Да, очень.

Воспитатель : Отгадайте загадку

Три разноцветных круга
Мигают друг за другом.
Светятся, моргают –
Людям помогают.
Дети: это светофор!

Воспитатель: Ребята, давайте попробуем наклеить светофор.
(Ребята начинают клеить на шаблоны кружки красного, желтого и зеленого цветов)
Когда дети закончили аппликацию , воспитатель подводит итоги).

Воспитатель : Молодцы ,ребята ,красивые светофоры у вас получились ,теперь вы не забудете ,что означают сигналы светофора и дорогу будете переходить только в положенном месте и только на зеленый сигнал светофора. Ребята, не забывайте о правилах дорожного движения и напоминайте о них взрослым!



Приложение 6.
Перспективный план работы с родителями по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма
	№
	Формы работы с родителями
	Мероприятия
	Срок исполнения

	1.
	Родительское собрание с участием инспектора ГИБДД
	«Безопасное движение»
	Сентябрь



	2.
	Оформление стенда для родителей
	«Наши лучшие друзья – правила движения!»
	Октябрь



	3.
	Выставка совместных работ
	«Уроки воспитания пешехода»
	Ноябрь



	4.
	Открытый просмотр для родителей.
	КВН «Правила дорожного движения»
	Декабрь

	5.


	День открытых дверей

(Презентация,
Открытый просмотр развлечения) 
	«Водитель – дорога - дети!»

Интеллектуальная игра «Путешествие по маршруту «Безопасная дорога»
	Январь

	6.
	Выпуск стенгазеты (из семейного опыта воспитания)
	«Поведение взрослых на улице – пример для детей»
	Февраль

	7.
	Интеллектуальная игра для родителей
	«Школа пешеходных наук»
	Март

	8.
	Выставка макетов

(сотворчество воспитанников и родителей)
	«Улицы моего села»
	Апрель

	9.
	Родительское собрание
	«Советы родителям будущих первоклассников от сотрудников ГИБДД»
	Май

	10.
	Мастер-класс (обучение детей ПДД в летний период)
	«Большая прогулка»
	Июнь

	11.
	Физкультурный досуг

(воспитанники и родители)
	«Посвящение в пешеходы»
	Июль

	12.
	Конкурс рисунков (сотворчество воспитанников и родителей)
	«Правил дорожных на свете немало»
	Август


Консультация по Правилам дорожного движения 

«Родители, будьте осмотрительнее!»

Описание: данный материал будет полезен родителям дошкольников, педагогам дополнительного образования, родителям первоклассников, учителям начальных классов.
Цель:
формирование навыков безопасного поведения детей на дорогах.
Задачи:
• Создавать условия для сознательного изучения детьми Правил дорожного движения;
• Развитие у детей способности к предвидению возможной опасности в конкретно меняющейся ситуации и построению адекватно безопасного поведения. 
• Вырабатывать у дошкольников привычку правильно вести себя на дорогах;
• Воспитывать в детях грамотных пешеходов.

Как часто я вижу, когда родители, держа за руку свое чадо, спешат, бегут через дорогу, нарушая Правила дорожного движения. Они не потрудились объяснить ребенку, как правильно вести себя на улице, забыв об ответственности за каждый свой неверный шаг. А дети, копируя поведение своих мам и пап, попадают в опасные ситуации.
Родители должны помнить, что именно они являются для своего ребенка главным примером правильного и безопасного поведения на улице. Необходимо своевременно обучать детей ориентироваться в дорожной ситуации, воспитывать у ребенка потребность быть дисциплинированным и внимательным, осторожным и осмотрительным.

Помните! Нарушая правила дорожного движения, вы как бы негласно разрешаете нарушать их своим детям!


Учите ребенка не спешить при переходе улицы, переходить проезжую часть только тогда, когда обзору никто и ничто не мешает, прежде чем перейти, дождитесь, чтобы транспорт отъехал от остановки. Оказавшись рядом со стоящим автобусом, предложите ребенку остановиться, внимательно осмотреться, не приближается ли машина.

В детском возрасте отсутствует навык безопасного поведения на улицах и дорогах, умение наблюдать: осматривать свой путь, замечать автомобиль, оценивать его скорость, направление движения, возможность внезапного появления автомобиля из-за стоящего транспорта, из-за кустов, киосков, заборов.

Дорога от дома в детский сад и обратно идеально подходит для того, что бы дать ребенку знания, формировать у него навыки безопасного поведения на улице. У ребенка целая гамма привычек формируется с самого раннего детства. Именно поэтому, начиная с 1, 5-2 лет необходимо формировать у него комплект «транспортных» привычек.

Сопровождая ребенка, родители должны соблюдать следующие требования:

• Из дома выходить заблаговременно, чтобы ребенок привыкал идти не спеша.
• Перед переходом проезжей части обязательно остановитесь. Переходите дорогу размеренным шагом.
• Приучайте детей переходить проезжую часть только на пешеходных переходах.
• Никогда не выходите на проезжую часть из-за стоящего транспорта и других предметов, закрывающих обзор.
• Увидев трамвай, троллейбус, автобус, стоящей на противоположной стороне не спешите, не бегите.
• Выходя на проезжую часть, прекращайте посторонние разговоры с ребенком, он должен привыкнуть к необходимости сосредотачивать внимание на дороге.
• Переходите улицу строго под прямым углом.
• Переходите проезжую часть только на зеленый сигнал светофора, предварительно обязательно убедитесь в безопасности перехода.
• При переходе и на остановках общественного транспорта крепко держите ребенка за руку.
• Из транспорта выходите впереди ребенка, чтобы малыш не упал.
• Привлекайте ребенка к участию в наблюдении за обстановкой на дороге.
• Покажите безопасный путь в детский сад, школу, магазин.
• Никогда в присутствии ребенка не нарушайте ПДД.
К моменту поступления ребенка в школу он должен усвоить и соблюдать следующие правила поведения на улице и в транспорте:

• Играй только в стороне от дороги.
• Переходи улицу там, где обозначены указатели перехода, на перекрестках по линии тротуара.
• Переходи улицу только шагом, не беги.
• Следи за сигналом светофора, когда переходишь улицу.
• Посмотри при переходе улицы сначала налево, потом направо.
• Не пересекай путь приближающемуся транспорту
• Трамваи всегда обходи спереди.
• Входи в любой вид транспорта и выходи из него только тогда, когда он стоит.
• Не высовывайся из окна движущегося транспорта.
• Выходи из машины только с правой стороны, когда она подъехала к тротуару или обочине дороги.
• Не выезжай на велосипеде на проезжую часть.
• Если ты потерялся на улице-не плач. Попроси взрослого прохожего или полицейского помочь.
Уважаемые родители!

Вы являетесь для детей образцом поведения. Вы — объект любви и подражания для ребенка. Это необходимо помнить всегда и тем более, когда вы делаете шаг на проезжую часть дороги вместе с малышом.

Чтобы ребенок не попал в беду, воспитывайте у него уважение к правилам дорожного движения терпеливо, ежедневно, ненавязчиво.

Ребенок должен играть только во дворе под вашим наблюдением. Он должен знать: на дорогу выходить нельзя.

Не запугивайте ребенка, а наблюдайте вместе с ним и используйте ситуацию на дороге, дворе , улице; объясните, что происходит с транспортом, пешеходами.

Развивайте у ребенка зрительную память, внимание. Для этого создавайте дома игровые ситуации.
Пусть ваш малыш сам приведет вас в детский сад и из детского сада домой.
Ваш ребенок должен знать:

- на дорогу выходить нельзя;
- дорогу можно переходить только со взрослыми, держась за руку взрослого;
- переходить дорогу надо по переходу спокойным шагом;
- пешеходы — это люди, которые идут по улице;
- для того чтобы был порядок на дороге, чтобы не было аварий, чтобы пешеход не попал под машину, надо подчинятся светофору: красный свет — движенья нет, желтый свет — внимание, а зеленый говорит:»Проходи путь открыт»;
- машины бывают разные (грузовые, легковые); это транспорт. Машинами управляют водители. Для транспорта предназначено шоссе (дорога). Когда мы едем в транспорте, нас называют пассажирами. Во время езды в транспорте нельзя высовываться из окна.
PAGE  
13

_1574974471.xls
Диаграмма1

		2014 год		2014 год		2014 год

		2017 год		2017 год		2017 год



высокий

средний

низкий

9

35

56

28

46

8



Sheet1

				2014 год				2017 год

		высокий		9				28

		средний		35				46

		низкий		56				8






