Муниципальное учреждение

"Отдел образования администрации Борисовского района"

ПРИКАЗ

«_29__»  октября__ 2010 года



          № 407
О внесении актуального педагогического опыта

 в муниципальный банк данных в 2010 году

С целью реализации концепции модернизации образования Российской Федерации , интенсификации инновационных процессов повышения требований к качественным характеристикам результативности всех видов педагогической деятельности, обмена информацией между сферой управления , педагогической наукой и практикой, на основании решения экспертного совета МУ "Отдел образования администрации Борисовского района"

приказываю:

1.Внести в муниципальный банк данных актуальный педагогический опыт:

1.1. Педагогических работников  МОУ "Хотмыжская средняя общеобразовательная школа"  
-Уколовой Татьяны Юрьевны -учителя математики , тема опыта «Развитие познавательного интереса учащихся через использование межпредметных связей и информационных технологий как средство повышения качества знаний учащихся по математике»  
-Куцыной Ирины Ивановны- учителя русского языка и литературы, тема опыта «Развитие речи учащихся на уроках русского языка и литературы»

-Костенко Светланы Леонидовны- учителя информатики и математики, тема опыта «Применение информационно – коммуникационных технологий на уроках математики как средство повышения познавательной активности учащихся»

1.2. Педагогических работников  МОУ "Байцуровская основная общеобразовательная школа"
-Богославец Зои Николаевны - учителя математики, тема опыта «Систематизация и обобщение математических знаний учащихся в условиях личностно_ориентированного обучения»
-Присада Светланы Евгеньевны- учителя изобразительного искусства , тема опыта «Дифференцированный и индивидуальный подход к развитию художественно-творческих способностей школьников основной школы»
-Турьянской  Веры Васильевны- учителя начальных классов, тема опыта «Художественная литература как средство формирования знаний у младшего школьника на уроках окружающего мира»

-Лавроненко Елены Николаевны - учителя истории и обществознания, тема опыта «Нетрадиционный урок как способ повышения познавательной деятельности на уроках истории»

-Литвин Татьяны Ивановны- учителя русского языка и литературы, тема опыта «Активные формы и методы формирования орфографической зоркости учащихся на уроках русского языка» 
1.3. Педагогических работников  МОУ "Борисовская средняя общеобразовательная школа № 1 имени А.М.Рудого"
  -Целих Джамили Гамардаковны - учителя музыки ,тема опыта «Духовно_-нравственное развитие личности школьника на уроках музыки»

- Задеренко Риммы Васильевны – учителя технологии, тема опыта «Развитие творческой активности учащихся методом проектов»
- Поповой Галины Тимофеевны- учителя русского языка и литературы, тема опыта «Развитие творческой личности и воспитание эстетического вкуса посредством нестандартных форм обучения на уроках русского языка и литературы» 

-Харитченко Людмилы Андреевны - учителя математики, тема опыта «Дифференцированное обучение на уроках математики как средство активизации познавательной деятельности учащихся»
-Куравиной Татьяны Леонидовны- учителя географии, тема опыта  «Активизация познавательной деятельности учащихся на уроках географии на основе использования информационных технологий»

-Назаренко Татьяны Владимировны- учителя начальных классов, тема опыта «Активизация и развитие познавательной деятельности учащихся на уроках русского языка  в начальных классах»

-Назаренко Екатерины Владимировны- учителя начальных классов, тема опыта  «Развитие речевой активности  учащихся как основа обучения грамматике»

-Синицыной Виктории Александровны-  учителя начальных классов, тема опыта  «Развивающий урок как условие формирования у младших школьников потребности к самопознанию и самореализации»

-Бойко Татьяны Ивановны-  учителя начальных классов, тема опыта  «Развивающее обучение как средство развития творческого потенциала учащихся»
1.4. Педагогических работников  МОУ "Стригуновская средняя общеобразовательная школа"

-Рослик Любовь Павловны - учителя музыки, тема опыта «Развитие музыкальных способностей и  формирование эстетических качеств учащихся средствами музыки с использованием информационно-коммуникационных технологий»
-Коровянской Татьяны Александровны - учителя математики, тема опыта «Использование современных образовательных технологий в процессе 
обучения математике как средство развития  творческих способностей учащихся»
-Карнаух Натальи Владимировны - учителя начальных классов, тема опыта «Развитие коммуникативных умений младших школьников в игровой деятельности»
  -Цыбульник Ирины Васильевны - учителя-логопеда, тема опыта «Преодоление нарушений слоговой структуры слова у детей с общим недоразвитием речи»

-Твердохлеб Ольги Васильевны- учителя физической культуры,  тема опыта  «Технология применения соревновательно-игрового метода на уроках физической культуры»
-Бабич Инны Николаевны- учителя русского языка и литературы ,тема опыта «Современные образовательные технологии по русскому языку и литературе как средство развития интеллектуальных и творческих способностей учащихся»

1.5. Педагогических работников  МОУ "Новоборисовская средняя общеобразовательная школа имени А.В. Сырового" 

-Макеевой Натальи Фёдоровны- учителя начальных классов, тема опыта «Развитие речи младших школьников через инновационные формы и методы проведения уроков чтения»

1.6. Педагогических работников  МОУ "Борисовская средняя общеобразовательная школа №2"
 --Крохмаль Татьяны Фёдоровны- учителя русского языка и литературы, тема опыта «Развитие познавательного интереса и положительного отношения к учению через уроки русского языка, литературы и систему внеклассных мероприятий»
1.7. Педагогических работников  МОУ "Борисовская средняя общеобразовательная школа имени Кирова"
-Степаненко Ларисы Викторовны- учителя русского языка и литературы, тема опыта «Комплексный анализ текста как форма подготовки к экзамену»

-Литвин Аллы Николаевны- учителя русского языка и литературы, тема опыта «Нравственное воспитание на уроках русского языка и литературы»

1.8. Педагогических работников  МОУ "Борисовская средняя общеобразовательная школа №4"
-Крикун Елены Владимировны-   учителя начальных классов, тема опыта   «Самостоятельная работа на уроках математики как средство развития мышления и творческого потенциала младших школьников»
1.9. Педагогических работников  образовательных учреждений , реализующих программу дошкольного образования 
-Агаевой Инны Васильевны- воспитателя МДОУ - "Центр развития ребёнка - детский сад "Сказка» ,  тема опыта  «Подготовка дошкольников к обучению в школе посредством развития мелкой моторики рук»

- Москвич Любовь Васильевны- воспитателя МДОУ - "Центр развития ребёнка - детский сад "Сказка" ,  тема опыта «Становление у детей дошкольного возраста позиции созидателя по отношению к своему здоровью, посредством формирования системы знаний о здоровом образе жизни»
-Шутько Надежды Алексеевны- воспитателя МДОУ - "Центр развития ребёнка - детский сад "Сказка» ,  тема опыта «Формирования положительных взаимоотношений у детей старшего дошкольного возраста в процессе сюжетно-ролевой игры»
- Ткаченко Людмилы Александровы - старшего воспитателя МДОУ - "Центр развития ребёнка - детский сад "Сказка",  тема опыта  «Система работы дошкольного образовательного учреждения по формированию этнокультурной компетенции детей»
-Игнатенко Татьяны Николаевны - педагога-психолога МДОУ «Центр развития ребёнка – детский сад «Сказка»  ,  тема опыта «Психолого-педагогическое сопровождение старших дошкольников в процессе формирования интеллектуальных способностей при подготовке к обучению в школе»

-Борисенко Натальи Павловны -музыкального руководителя МДОУ «Центр развития ребёнка – детский сад «Сказка» ,  тема опыта «Приобщение детей дошкольного возраста к истокам русской народной культуры на основе музыкального творчества». 
- Пустовой Светланы Викторовны- воспитателя МДОУ "Крюковский детский сад" ,  тема опыта «Использование развивающих возможностей оригами при подготовке детей к школе»
- Ружиной Юлии Павловны- воспитателя Борисовское МДОУ - детский сад комбинированного вида "Теремок",  тема опыта  «Формирование   правовых знаний дошкольников  посредством игр и занятий»
-Карловой Ирины Геннадьевны учителя-логопеда Борисовского МДОУ – детский сад комбинированного вида «Теремок», тема опыта «Формирование речевых навыков у детей с общим недоразвитием речи через логоритмическое воздействие»

- Ермоловой Натальи Анатольевны- воспитателя МДОУ "Стригуновский детский сад общеразвивающего вида", тема опыта «Формирование у дошкольников сознательного отношения к вопросам личной безопасности и безопасности окружающих через систему занятий»

- Сидельниковой Татьяны Николаевны – воспитателя МОУ " Борисовская начальная школа - детский сад "Ягодка", тема опыта «Формирование связной речи у детей дошкольного возраста как условие развития личности ребёнка»

- Пономаренко Аллы Александровны - воспитателя МДОУ "Грузсчанский детский сад" , тема опыта «Экологическое воспитание детей разновозрастной группы через различные виды деятельности»
- Лащенко Натальи Михайловны- воспитателя МДОУ "Берёзовский детский сад", тема опыта «Реализация комплекса оздоровительных мероприятий по оптимизации и пропаганде здорового образа жизни дошкольников»

1.10. Педагогических работников  МОУ ДОД «Дом  детского творчества»
-Черкашиной Маргариты Егоровны, педагога дополнительного образования детей (английский язык)  , тема опыта «Повышение мотивации к изучению английского языка на основе создания комфортной образовательной среды»
	


2.Считать актуальный педагогический опыт вышеперечисленных работников обобщенным на муниципальном уровне.
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Начальник МУ "Отдел образования 

администрации Борисовского района"                                  Н. Золотарёва

